
ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΙΑΣ-ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 
 
 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ: 
«ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΥΛΙΚΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 

ΣΥΛΛΟΓΩΝ» 

 

 

 

 

 
ΤΟΥ 

ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΛΕΩΝΙ∆Α  

 

 

 

 
 

ΚΕΡΚΥΡΑ 2003 



Περιεχόµενα 

 Πρόλογος                                                                                 σελ.4 
 

 Κεφάλαιο 1ο :Εισαγωγή στη ψηφιοποίηση 
Η ψηφιοποίηση ως έννοια                                                                                              7 
Τι είναι ψηφιακές πληροφορίες                                                                                     8 
Η ψηφιοποίηση ως συντήρηση                                                                                      9 
Μέθοδοι ψηφιακής διατήρησης                                                                                    10 
Λόγοι που οδηγούν στην ψηφιοποίηση                                                                        12 
Η ψηφιοποίηση ως πρόσβαση                                                                                      14 
Τι χάνεται µε την ψηφιοποίηση                                                                                    15 
Χαρακτηριστικά καλών ψηφιακών συλλογών                                                             17 
 

 Κεφάλαιο 2ο : Κριτήρια επιλογής υλικού  
Γιατί αξιολογούµε το υλικό                                                                                          19 
Πολιτικές ψηφιοποίησης                                                                                               20 
Τα κριτήρια 
Το κόστος                                                                                                                      21 
Προστιθέµενη αξία                                                                                                        25 
Το περιεχόµενο                                                                                                              26 
Τα πνευµατικά δικαιώµατα                                                                                            30 
Η κοινότητα                                                                                                                    35 
Ο οργανισµός                                                                                                                 37 
Το υλικό                                                                                                                          39 
Η τεχνολογία                                                                                                                   43 
Σύνοψη-Βιβλιοθήκες χωρίς «τοίχους»;                                                                          46 
 

 Κεφάλαιο 3ο : Τα κριτήρια µέσα από τα προγράµµατα 
Historical data rescue program at Meteo-France                                                            48 
The California heritage collection                                                                                  49 
The Colorado digitization program                                                                                50 
The Oklahoma state university library                                                                           52 
The Arkansas history commission                                                                                  52 
The State Library of South Wales                                                                                  53  
 

 Επίλογος                                                                                           54 
 Βιβλιογραφία                                                                                    56 
 Παράρτηµα                                                                                       64 

 
   
 
 

 2



 
 
 
 
 

 

 

 

 

The dream of the virtual library comes forward now not because it promises an exciting 
future, but because it promises a future that will be just like the past, only better and 
faster. 

                                                                              James J. O'Donnell, Avatars of the Word 
 
 
 
(Το όνειρο της εικονικής βιβλιοθήκης έρχεται στο προσκήνιο τώρα, όχι επειδή µας 
υπόσχεται ένα συναρπαστικό µέλλον, αλλά γιατί µας υπόσχεται ένα µέλλον που θα είναι 
όπως το παρελθόν, µόνο που θα είναι καλύτερο και γρηγορότερο.)  
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Πρόλογος 
 
 

Η σύγχρονη εκπαιδευτική µέθοδος προστάζει ο µαθητής ή ο φοιτητής να 
ασχολείται ενεργά µε το αντικείµενο της εκπαίδευσής του, προκειµένου να αποκτήσει 
ιδιαίτερη οικειότητα µε το αντικείµενο µελέτης, καθώς και εξειδικευµένες γνώσεις που 
δεν του προσφέρονται µέσα από το θεσµοθετηµένο πρόγραµµα εκπαίδευσης. Με τον 
τρόπο αυτό του δίδεται η δυνατότητα να αναπτύξει πρωτοβουλίες και να επιδείξει τα 
ταλέντα του. Βασισµένη λοιπόν σε αυτό το ιδεώδες η πανεπιστηµιακή κοινότητα 
θεώρησε πρέπον να εντάξει στο πρόγραµµά της την διπλωµατική ή πτυχιακή εργασία, 
όπως συνηθίζεται να αναφέρεται στους φοιτητικούς κύκλους. Σε ορισµένες σχολές είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση για την απόκτηση πτυχίου, ενώ σε άλλες όχι. Υποχρεωτική ή 
όχι, η διπλωµατική εργασία πρέπει να αντιπροσωπεύει για τον καθένα που θέλει να 
θεωρεί τον εαυτό του µέλος της ακαδηµαϊκής κοινότητας, µία πρόκληση και ταυτόχρονα 
ένα εφαλτήριο για έρευνα. Με λίγα λόγια η πτυχιακή εργασία αποτελεί την τελευταία 
εξέταση των γνώσεων του φοιτητή που ετοιµάζεται να βγει στον επαγγελµατικό στίβο.   

Βαδίζοντας προς την ολοκλήρωση της βασικής ακαδηµαϊκής του θητείας, ο 
συγγραφέας της παρούσας εργασίας προσπάθησε να αποτυπώσει µέσα σε αυτές τις λίγες 
σελίδες, µία πτυχή της επιστήµης του, βασιζόµενος στo διδαχθέν υλικό και σε 
προσωπική έρευνα. Η συγκεκριµένη εργασία στοχεύει στο να φωτίσει µία πολύ 
σηµαντική πλευρά µιας νέας «τάσης» που ακολουθούν οι βιβλιοθήκες, τα αρχεία, τα 
µουσεία και γενικότερα ιδρύµατα παρόµοιας δραστηριοποίησης, που είναι η 
ψηφιοποίηση. Η «τάση» αυτή αν και γνώρισε και συνεχίζει να γνωρίζει αντιφατική 
αποδοχή, εντούτοις αποτελεί µια νέα πραγµατικότητα. Η εργασία αυτή θα εστιάσει το 
ενδιαφέρον της στα κριτήρια επιλογής που θα εφαρµόσουν οι προαναφερθέντες 
οργανισµοί, προκειµένου να δηµιουργήσουν τις ψηφιακές συλλογές που επιθυµούν. Πριν 
όµως παρατεθούν τα κριτήρια επιλογής, θεωρήθηκε σκόπιµο να γίνει µία µικρή 
εισαγωγή σε θέµατα που αφορούν γενικά την ψηφιοποίηση, αφενός για να λάβει ο 
αναγνώστης µία σφαιρική άποψη της όλης διαδικασίας, αφετέρου να κατανοήσει το ρόλο 
της επιλογής κατά την εκτέλεση προγραµµάτων ψηφιοποίησης. 

Εκτός από την πρόταση-παρότρυνση του επιβλέποντος καθηγητού για την 
ανάπτυξη του συγκεκριµένου θέµατος, κίνητρο για την επιλογή και έρευνα στάθηκε το 
προσωπικό ενδιαφέρον του συγγραφέως για τις καινοτοµίες που εµφανίζονται στο 
βιβλιοθηκονοµικό προσκήνιο, καθώς και για τις νέες τεχνολογίες που εφαρµόζονται στο 
συγκεκριµένο επιστηµονικό πεδίο. Ο συντάκτης της εργασίας θεωρεί ότι η ψηφιακή 
βιβλιοθήκη είναι το µέλλον του βιβλιοθηκονόµου, χωρίς βέβαια να αρνείται την 
παραδοσιακή µορφή της. Η τεχνολογική πρόοδος συνδέει τον άνθρωπο µε την 
πληροφορία και προσθέτει στο βιβλιοθηκονοµικό λεξικό µία νέα έννοια, έναν νέο όρο, 
την βιβλιοθήκη χωρίς τοίχους. Στη συνέχεια θα γίνει εκτενής αναφορά στην 
συγκεκριµένη έννοια, δηλ. της ψηφιακής βιβλιοθήκης και θα διαπιστωθεί κατά πόσο µία 
ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι «χωρίς τοίχους». Θα γίνει αντιληπτό κατά πόσο «ο τοίχος» 
έχει την έννοια που όλοι κατανοούµε αυτόµατα στο άκουσµά της ή στην προκειµένη 
περίπτωση αντιπροσωπεύει κάτι βαθύτερο και αν ναι τι είναι αυτό. 

Η τάση για ψηφιοποίηση δηµιουργεί παράλληλα την ανάγκη για επιλογή, η οποία 
δεν πρέπει να γίνεται αυθαίρετα και ανεξέλεγκτα. Τα κριτήρια της επιλογής είναι ποικίλα 
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και δεν βασίζονται αποκλειστικά στην βιβλιοθήκη, αλλά διαµορφώνονται και από 
εξωτερικούς παράγοντες, όπως για παράδειγµα το κοινό. Τα κριτήρια που θα παρατεθούν 
στις παρακάτω σελίδες δεν είναι υποχρεωτικά να εφαρµόζονται από όλες τις βιβλιοθήκες 
που θέλουν να δηµιουργήσουν µία ψηφιακή συλλογή. Κάθε βιβλιοθήκη έχει το δικό της 
χαρακτήρα και προβαίνει στην ανάλογη επιλογή. 

Η εργασία χωρίζεται σε τρία κεφάλαια, στα οποία ιδιαίτερη βαρύτητα έχει δοθεί 
στο δεύτερο, όπου αναλύεται και το θέµα της πτυχιακής. Αρχικά, όπως προαναφέρθηκε, 
δίνονται στοιχεία περί ψηφιοποίησης σε γενικό επίπεδο, στοιχεία που παίζουν ρόλο 
εισαγωγικό, προκειµένου να γίνει κατανοητή η αλλαγή που συντελείται στο χώρο των 
πληροφοριών. Οι σελίδες αντικαθίστανται από bits και η αναλογική µορφή των 
πληροφοριών αρχίζει να θεωρείται κοµµάτι του παρελθόντος.  Στη συνέχεια, στο κυρίως 
κοµµάτι της εργασίας, θα παρουσιαστούν µε απλό τρόπο τα ερωτήµατα που θέτουν οι 
υπεύθυνοι των προγραµµάτων ψηφιοποίησης, προκειµένου να ανθολογήσουν το υλικό 
τους. Επίσης θα παρουσιαστούν οι δυσκολίες και οι περιορισµοί που δυσχεραίνουν τη 
διαδικασία επιλογής και καθυστερούν ή ίσως και να αποτρέπουν την εκάστοτε 
διαδικασία ψηφιοποίησης. Ο συγγραφέας προσπάθησε να οµαδοποιήσει τα κριτήρια 
επιλογής κατά τέτοιο τρόπο που να αποδεικνύεται η αλληλουχία των κριτηρίων. Κατά 
την ταξινόµηση των κριτηρίων καταβλήθηκε προσπάθεια να µην ακολουθηθεί µία 
συγκεκριµένη οµαδοποίηση από αυτές που περιέχονταν µέσα στη βιβλιογραφία, αφού 
απώτερος σκοπός ήταν να δοθεί ένα χρώµα πρωτοτυπίας. Στο τρίτο κεφάλαιο θα 
παρατεθούν προγράµµατα ψηφιοποίησης και ο τρόπος επιλογής του υλικού τους. Με 
αυτό τον τρόπο θα παρατεθεί όλη η διαδικασία δηµιουργίας µιας ψηφιακής συλλογής και 
ο αναγνώστης θα έχει µία ολοκληρωµένη άποψη πάνω στην ψηφιοποίηση. 

Αναφορά πρέπει να γίνει και για τις πηγές που χρησιµοποιήθηκαν προκειµένου 
να συνταχθεί η παρούσα εργασία. Η επιστήµη της αρχειονοµίας και της 
βιβλιοθηκονοµίας βρίσκεται σε νηπιακό στάδιο στην Ελλάδα και αυτό έχει ως 
αποτέλεσµα την έλλειψη της κατάλληλης βιβλιογραφίας. Οι ενδιαφερόµενοι που θα 
ανατρέξουν στη βιβλιογραφία θα παρατηρήσουν ότι βασίζεται κυρίως στην αγγλική 
γλώσσα. Άλλωστε το θέµα της ψηφιοποίησης έχει έρθει πρόσφατα στο προσκήνιο και 
λογικό είναι να µην έχει συνταχτεί το απαραίτητο υλικό, πόσο µάλλον στον ελληνικό 
χώρο. Η έρευνα λοιπόν του υλικού επικεντρώθηκε στο διαδίκτυο. Ο όγκος του υλικού 
που συγκεντρώθηκε ήταν µεγάλος και γι αυτό χρειάστηκε η αρωγή του επιβλέποντος 
καθηγητού, προκειµένου να επιλεχθεί το πιο κατάλληλο χωρίς να χαθούν πολύτιµες 
πληροφορίες. Σίγουρα τα χρόνια που ακολουθούν θα γραφτούν αµέτρητες σελίδες πάνω 
στο συγκεκριµένο θέµα, αφού η ζήτηση του κοινού για ενηµέρωση θα αυξηθεί και η 
πείρα των επίδοξων συγγραφέων θα µεγαλώσει.  

Ελπίζω η παρούσα εργασία να σταθεί αντάξια του θέµατος και των απαιτήσεων 
της πανεπιστηµιακής κοινότητας. Ως συγγραφέας της συγκεκριµένης εργασίας, 
διαβεβαιώνω τους αναγνώστες των παρακάτω σελίδων, ότι καταβλήθηκε κάθε δυνατή 
προσπάθεια να εξαντληθεί το συγκεκριµένο θέµα και να παρουσιαστεί µε τρόπο που να 
διαφωτίζει τον εκάστοτε αναγνώστη που δεν έχει το ανάλογο γνωστικό υπόβαθρο. 
Επίσης θα ήθελα να προτρέψω τους νεότερους συναδέλφους µου να ασχοληθούν µε 
ανάλογο θέµα, καθώς θα βρουν τον εαυτό τους να βαδίζει σε βιβλιοθηκονοµικούς 
ατραπούς που δεν είχαν µέχρι τότε ανακαλύψει. Η προσοχή τους θα ξεφύγει για λίγο από 
τις παραδοσιακές δραστηριότητες µίας βιβλιοθήκης, που για πολλούς αντιπροσωπεύουν 
εργασίες ρουτίνας που στερούνται ενδιαφέροντος και θα εστιαστεί σε θέµατα  σύγχρονα 
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που θα αρχίσουν να απασχολούν τη βιβλιοθηκονοµική κοινότητα στο εγγύς µέλλον. Η 
ψηφιοποίηση των πηγών πληροφόρησης σηµατοδοτεί την επόµενη µέρα, την οποία 
κάποιοι αποδέχονται µε ενθουσιασµό και ελπίδα για κάτι καλύτερο, ενώ κάποιοι τηρούν 
στάση αναµονής και παρατηρούν τις εξελίξεις µε σκεπτικισµό.        

Στο σηµείο αυτό οφείλω να αναγνωρίσω την πολύτιµη υποστήριξη και βοήθεια 
του κ. Παπαθεοδώρου και ταυτόχρονα να εξάρω την άψογη συνεργασία µας, όχι για 
λόγους τυπικότητας, αλλά από ανάγκη. Κλείνοντας, θα ήθελα να εκφράσω µε µία λέξη 
αυτό που νιώθω για τους ανθρώπους που θεώρησαν τα όνειρά µου, όνειρά τους και που 
ακατάπαυστα πάλευαν, παλεύουν και θα παλεύουν για την πραγµατοποίησή τους, τους 
γονείς µου. Ευχαριστώ.  
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Κεφάλαιο 1ο 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ 
 
Η ψηφιοποίηση ως έννοια 
 

Στον ψηφιακό κόσµο, η γνώση χωρίζεται σε δύο µέρη. Οι ψηφιακές σειρές από 
άσσους και µηδενικά δηµιουργούν τον γενετικό κώδικα της πληροφορίας και επιτρέπουν 
στον άνθρωπο να δηµιουργεί, να χειρίζεται και να µοιράζεται πληροφορίες µε τρόπο που 
µοιάζει επαναστατικός. Μπορεί η χρήση του προαναφερθέντος επιθέτου να είναι 
υπερβολική, αλλά µόνο µέσα από την υπερβολή µπορούµε να κατανοήσουµε το µέγεθος.   
Λέγεται ότι η ψηφιακή πληροφορία αλλάζει τον τρόπο µε τον οποίο µαθαίνουµε, τον 
τρόπο µε τον οποίο επικοινωνούµε και τον τρόπο µε τον οποίο σκεφτόµαστε. Επίσης 
αλλάζει τον τρόπο µε τον οποίο οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία λειτουργούν. Είναι εύκολο 
να τονίστει ή να υποτιµηθεί η δύναµη των νέων τεχνολογιών, ειδικά όταν δεν έχουµε 
κατανοήσει εις το έπακρο τις δυνατότητες τους. Εν τούτοις, οι άνθρωποι έχουν 
αγκαλιάσει αυτήν την τεχνολογία ενθουσιωδώς, ίσως γιατί ακούγεται ως η ιδανική 
απάντηση στις ερωτήσεις τους και στα προβλήµατά τους. Αν όντως η νέα τεχνολογία 
είναι επαναστατική, τότε δεν πρέπει να αφήσουµε την ακτινοβολία αυτού του λαµπερού 
µέλλοντος να µας τυφλώσει. Οφείλουµε να ερευνήσουµε κάθε πτυχή για να µην 
βρεθούµε προ δυσάρεστων εξελίξεων. 

Πριν προχωρήσουµε στην βαθύτερη ανάλυση της λειτουργίας και της 
χρηστικότητας της διαδικασίας της ψηφιοποίησης, θεωρήθηκε σωστό να παρατεθούν 
µερικοί ορισµοί που προσδιορίζουν εύσχηµα την προαναφερθείσα έννοια. Ορισµένοι 
έχουν διατυπωθεί από ειδικούς στον τοµέα και άλλοι από οργανισµούς και προγράµµατα 
που ασχολήθηκαν µε το ζήτηµα. 

Αρχικά η IFLA1 θεωρεί την ψηφιοποίηση ως «έναν τρόπο αποτύπωσης και 
αποθήκευσης εικόνων χρησιµοποιώντας την τεχνολογία των υπολογιστών». Η PADI2 
ορίζει την ψηφιοποίηση ως «την µετατροπή του µη-ψηφιακού υλικού, σε ψηφιακή 
µορφή, προκειµένου να αναπαρασταθούν τα µεταβλητά στοιχεία». Ο Lesk3 αναφέρει ότι 
οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οργανωµένες συλλογές ψηφιακών πληροφοριών. 
Συνδυάζουν τη δοµή και τον τρόπο συλλογής των πληροφοριών που πάντα εφάρµοζαν οι 
βιβλιοθήκες µε την προσθήκη της ψηφιακής παρουσίασης που προσφέρουν οι 
υπολογιστές.  

Ειδήµονες στο χώρο της ψηφιοποίησης όπως ο Kelly Russell4 αντιλαµβάνονται 
την ψηφιοποίηση ως «την µετατροπή σπάνιου ή ευαίσθητου υλικού σε ψηφιακό, ως 
µέρος µιας στρατηγικής διατήρησης». Μια άλλη άποψη διατυπώνει ο John Feather5, ο 

                                                 
1 IFLA, IFLA Principles for the care and handling of library material, Washington, D.C,1998 
2 National Library of Australia, http://www.nla.gov.au/padi/ (ηµ.προσβασης: 20/08/2003) 
3 Saracevic Tefko, Covi Lisa. “ Challenges for the digital evaluation” 
4 Russell Kelly. “Digital preservatio: Ensuring access to digital into the future” 
http://www.leeds.ac.uk/cedars/chapter.htm  
5 Feather John, Graham Matthews et al. “Preservation management. Policies and practicies in British 
libraries” Hampshire, Gower, 1996. 
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οποίος δίνει έναν µάλλον απλοϊκό ορισµό. Σύµφωνα µε τον συγκεκριµένο επιστήµονα 
ψηφιοποίηση είναι «η εγγραφή των δεδοµένων σε ψηφιακή µορφή, έτσι ώστε να είναι 
δυνατή η επεξεργασία τους από τον οποιαδήποτε ηλεκτρονικό υπολογιστή». 

Όπως εύκολα διαπιστώνει κανείς οι παραπάνω ορισµοί µοιάζουν πολύ µεταξύ 
τους. Οι λέξεις που συνθέτουν την εικόνα της ψηφιοποίησης είναι η τεχνολογία, η 
αποθήκευση, η επεξεργασία, η µετατροπή, η πρόσβαση και τέλος η διατήρηση. Πολλές 
από τις συγκεκριµένες λέξεις ίσως έχουν χρησιµοποιηθεί καταχρηστικά ή µάλλον 
αισιόδοξα από τους συντάκτες των ορισµών. Η πιο αµφιλεγόµενη είναι η διατήρηση, που 
τις περισσότερες φορές διχάζει τους ειδικούς και η οποία θα αναλυθεί σε επόµενη 
ενότητα. 

Τι είναι οι ψηφιακές πληροφορίες 

Στο σηµείο αυτό, πρέπει να γραφτούν ορισµένα πράγµατα για µία έννοια που θα 
γίνει δεύτερη φύση του µελλοντικού βιβλιοθηκονόµου και όχι µόνο. Τι είναι η ψηφιακή 
πληροφορία; Μέχρι πρόσφατα όλες οι καταγραµµένες πληροφορίες ήταν αναλογικές. 
Σταδιακά τα δεδοµένα άλλαξαν και η τεχνολογία εισέβαλλε µε νέα προϊόντα, που 
υπόσχονταν ποιότητα, ταχύτητα, ευελιξία. Το πρώτο πράγµα που επηρεάστηκε από αυτή 
την επανάσταση ήταν η πληροφορία. Η τεχνολογία έβαλε στη ζωή όλων τα ψηφία, όχι 
όµως µε τον µαθηµατικό τους ρόλο, αλλά µε την τεχνολογική τους υπόσταση. 

 Τα ψηφία είναι προκαθορισµένες τιµές έτσι ώστε να κερδίζεται µεγάλη ακρίβεια  
σε σχέση µε τις αναλογικές µορφές. Η ελάχιστη αναλογική πληροφορία αναπαριστάται 
µε ένα δεκαδικό ψηφίο (0 ή 1 που ονοµάζεται bit), γεγονός που καθιστά την πληροφορία 
µετατρέψιµη6. Τα bits της πληροφορίας µπορούν να συνδυαστούν για καλύτερο 
χειρισµό, να συµπιεστούν και να αποθηκευτούν. Πολύτοµες εγκυκλοπαίδειες, οι οποίες 
πιάνουν πολύ χώρο σε αναλογική µορφή, αντιστοιχούν σε ένα µικρό αρχείο στο σκληρό 
δίσκο ενός υπολογιστή. Η ψηφιακή εγκυκλοπαίδεια µπορεί να ερευνηθεί πιο εύκολα από 
ότι στην αναλογική της µορφή. Η ψηφιακή πληροφορία δεν είναι αναγνώσιµη µε απλό 
µάτι, αλλά απαιτείται ο ανάλογος εξοπλισµός.  

Η ακρίβεια και ευελιξία είναι τα στοιχεία που κάνουν τις ψηφιακές πληροφορίες 
ξεχωριστές και γι αυτό αρεσκόµαστε σε κείµενα που είναι γραµµένα µε προγράµµατα 
επεξεργασίας κειµένου. Είναι εύκολο να συντάξουµε και να αναδηµιουργήσουµε 
οτιδήποτε. Είναι εύκολο να πειραµατιζόµαστε στην οθόνη του υπολογιστή παρά να 
φανταζόµαστε πως θα µπορούσε να είναι γράφοντας σε µια γραφοµηχανή. Επιπλέον,  
µπορούµε να δηµιουργήσουµε άπειρα αντίγραφα του κειµένου µας, επειδή δεν φθείρεται 
κατά την εκτύπωση η ψηφιακή πληροφορία. 

Από τη µεριά του δηµιουργού, αυτές οι εξελίξεις µοιάζουν ιδανικές, αλλά από 
την µεριά της βιβλιοθήκης είναι κάτι το πολύπλοκο. Επειδή το ψηφιακό κείµενο είναι 
ευέλικτο και αλλάζει εύκολα, το θέµα της διατήρησής του είναι ιδιαιτέρως 
προβληµατικό. Ποια έκδοση του αρχείου ή πόσες εκδόσεις πρέπει να αρχειοθετήσουµε; 
Επίσης υπάρχουν και πολλά τεχνικά εµπόδια που µας εµποδίζουν να διατηρήσουµε την 
ψηφιακή τεχνολογία.  
                                                                                                                                                 
 
6 Smith, Abby. “Why Digitize”? February 1999. 
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Κάθε δεκαετία περίπου µία νέα τεχνολογία εµφανίζεται στον πληροφοριακό 
ορίζοντα και παρουσιάζεται ως αντικαταστάτης του προϋπάρχοντος τεχνολογικού 
καθεστώτος. Τη δεκαετία του ΄50 ήταν τα microfilms. Ακολούθως τη δεκαετία του ΄70 
ήταν η βιντεοκασέτα, ενώ στο πρόσφατο παρελθόν που έχει αφήσει έως σήµερα τα 
σηµάδια του, την δεκαετία του ΄90, ήταν τα CD-ROMs. Έτσι δηµιουργήθηκε µία νέα 
κατάσταση µε βιβλιοθήκες χωρίς βιβλία και αρχεία χωρίς φακέλους. Το νέο υλικό 
υποσχόταν και συνεχίζει να υπόσχεται άµεση πρόσβαση. Κάποιος που θα σκεφτόταν 
επιπόλαια θα έλεγε ότι η νέα κατάσταση θα µπορούσε να µας απαλλάξει από τα 
πρωτότυπα, αφού τα τελευταία πιάνουν χώρου και είναι λιγότερο εύχρηστα. Η απάντηση 
είναι απλή και προφανής. Ο άνθρωπος θέλει να χειρίζεται και να κρατά στα χέρια του το 
υλικό που διαβάζει. Θα λέγαµε ότι ο καθένας θέλει να έχει µία προσωπική επαφή µε το 
αντικείµενο µελέτης. Αυτός είναι άλλωστε ο λόγος που η εταιρεία IBM ονόµασε τα 
laptops «personal computers».7  

Η ανθρώπινη αυτή αντίσταση στις τεχνολογικές αλλαγές, ενισχύεται από το 
γεγονός ότι µέρα µε τη µέρα διαπιστώνει ότι η τεχνολογία τον προδίδει. Τον προδίδει όχι 
από την άποψη της λειτουργικότητας, αλλά από την άποψη της βιωσιµότητας. Η 
τεχνολογία φέρνει και προβλήµατα. Το ανησυχητικό είναι ότι χρειάζεται διαρκής 
επένδυση. Χρειάζεται επένδυση στο να µεταφέρεις το υλικό σε νέες τεχνολογίες. Από τη 
στιγµή που θα ψηφιοποιηθεί κάτι είναι πιο ευαίσθητο. Η διατήρηση είναι συνώνυµο του 
κόστους κάτι που θα αναλυθεί εκτενέστερα παρακάτω. 

Η ψηφιοποίηση ως συντήρηση 

Η ψηφιοποίηση του υλικού των βιβλιοθηκών έχει εξελιχθεί τα τελευταία χρόνια. 
Η διαδικασία αυτή αποδεικνύεται προσιτή για σχεδόν κάθε µέσο και µορφή υλικού που 
υπάρχει στη συλλογή µιας βιβλιοθήκης, από χειρόγραφα και χάρτες µέχρι κινούµενες 
εικόνες και µουσικές εγγραφές. Η χρήση του απαραίτητου εξοπλισµού και του ανάλογου 
λογισµικού για τη µετατροπή των αντικειµένων σε bytes, µας κάνει να µιλάµε πλέον για 
βιβλιοθήκες χωρίς τοίχους. Οι υπεύθυνοι πολιτιστικών ινστιτούτων και τα άτοµα που 
είναι υπεύθυνα σε θέµατα πολιτικής για ψηφιοποιήσεις συχνά παλεύουν να κατανοήσουν 
τις νέες εξελίξεις και ταυτόχρονα τον αντίκτυπο που θα έχουν σε προγράµµατα 
ψηφιοποίησης. 

Η ιδέα της ψηφιοποίησης συχνά µπορεί να δηµιουργήσει ψευδαισθήσεις πάνω 
στο κόστος και την αποτελεσµατικότητα και αν δεν µελετηθεί κάθε κίνηση προσεκτικά, 
τότε είναι πιθανόν να θέσει σε κίνδυνο τις υπηρεσίες και τις συλλογές τόσων χρόνων.  
Τέτοιες αστήρικτες προσδοκίες – ότι η ψηφιοποίηση σύντοµα θα αντικαταστήσει τη 
µικροφωτογράφηση – µπορεί να δηµιουργήσει σοβαρές απώλειες πληροφορίας.  

Οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία δηµιουργήθηκαν για να συλλέγουν και να 
καθιστούν διαθέσιµο το υλικό που έχει διαχρονική αξία. Η ψηφιοποίηση λανθασµένα 
συνδέεται πολλές φορές µε την διατήρηση. Στην καλύτερη περίπτωση προσφέρει 
πρόσβαση, ενώ ούτε λόγος να γίνεται για µονιµότητα. Πολλά κερδίζουµε από την 
ψηφιοποίηση, αλλά δεν κερδίζουµε µονιµότητα.  

Οι λόγοι του µειονεκτήµατος αυτού της ψηφιοποίησης είναι πολύπλοκοι. Το 
Microfilm,  είναι σχεδιασµένο να κρατά µερικές δεκαετίες, όταν διατηρείται σε σταθερό 

                                                 
7 O’Connor, Diane Vogt. “Digitization and archival information”. 
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περιβάλλον.8 Χρειάζεται µόνο ένα φακό και φως για να µπορεί κάποιος να το διαβάσει, 
σε αντίθεση µε τα αρχεία του υπολογιστή, τα οποία απαιτούν εξοπλισµό και λογισµικό 
που σύντοµα καθίσταται απαρχαιωµένο. Πιο σηµαντικό από την ανθεκτικότητα του 
µέσου αποθήκευσης είναι η ανάγκη να κρατηθούν τα δεδοµένα αναβαθµισµένα και 
κωδικοποιηµένα σε αναγνώσιµες µορφές αρχείων. Μέχρι τώρα δεν υπάρχει µια 
αξιόπιστη µέθοδος πάνω στην οποία θα βασιστούµε για συνεχή πρόσβαση στην ψηφιακή 
πληροφορία. 

Ένας άλλος λόγος που οι στόχοι της διατήρησης είναι σε προκαταρκτικό στάδιο 
είναι το ότι κατά την ψηφιοποίηση δεν µπορούµε να πιστοποιήσουµε την αυθεντικότητα 
της εικόνας που ψηφιοποιείται. Πολλές φορές γνωρίζουµε το αντικείµενο το οποίο 
αναζητάµε και ίσως διακρίνουµε αν είναι αυθεντικό ή όχι. Στην περίπτωση όµως που 
επισκεπτόµαστε την ιστοσελίδα µιας ψηφιακής βιβλιοθήκης και δεν γνωρίζουµε το 
παραµικρό για ένα έγγραφο, τότε εύκολα µπορούµε να ξεγελαστούµε.9 Στην περίπτωση 
αυτή εµπιστευόµαστε τον οργανισµό, ο οποίος ανέλαβε την ψηφιοποίηση. Η φήµη του 
ιδρύµατος που αναλαµβάνει την ψηφιοποίηση σχετίζεται µε την αξιοπιστία του 
παραγόµενου προϊόντος. Πρέπει να είµαστε προσεκτικοί και να µην εµπιστευόµαστε τις 
ηλεκτρονικές πηγές, όπως τις έντυπες. Το έντυπο υλικό έχει κάποια ειδικά γνωρίσµατα 
που µας καθοδηγούν και µας ξεδιαλύνουν τις όποιες αµφιβολίες. 

Με την ψηφιοποίηση προστατεύονται τα πρωτότυπα καθώς ο χρήστης ερευνά της 
ηλεκτρονική πηγή και όχι το αυθεντικό. Έτσι το πρωτότυπο έρχεται όλο και πιο λίγο σε 
επαφή µε το κοινό, γεγονός εξαιρετικά ωφέλιµο για την βιωσιµότητα του. Από τη στιγµή 
που ο χρήστης χρησιµοποιεί το ηλεκτρονικό αρχείο τότε η ψηφιοποίηση έχει πετύχει το 
στόχο της. Σε τελική ανάλυση ο µόνος χαµένος του όλου ζητήµατος είναι η πληροφορία. 
Υπάρχει απώλεια πληροφορίας όταν ένα τεκµήριο γίνεται ψηφιακό, όπως και όταν 
δηµιουργείται αντίγραφο ενός αναλογικού. Αντίθετα δεν υπάρχει απώλεια όταν 
αντιγράφουµε ψηφιακά αρχεία. Στη µικροφωτογράφηση χάνουµε 10% από την 
πληροφορία σε κάθε αντίτυπο.  

 
Μέθοδοι ψηφιακής διατήρησης 
 

   Η ψηφιακή εποχή φέρνει πολλά πλεονεκτήµατα, αλλά ταυτόχρονα κουβαλά και 
ψηφιακά προβλήµατα. Οι βιβλιοθήκες αποκτούν ηλεκτρονικό υλικό, αλλά αυτό δεν 
σηµαίνει ότι απαλλάσσονται από την διαδικασία της διατήρησης. Παλιότερα ήταν οι 
κλιµατολογικές συνθήκες οι οποίες δηµιουργούσαν πονοκέφαλο στους υπεύθυνους 
διατήρησης. Σήµερα οι υπεύθυνοι ανησυχούν για την διάρκεια ζωής των ψηφιακών 
µέσων. Επιπλέον οφείλουν να ανησυχούν για την ταχύτατη απαρχαίωση των 
τεχνολογιών που καθιστούν αυτόµατα το περιεχόµενο των ψηφιακών µέσων µη 
αναγνώσιµο. Οι παλιότερες τεχνολογίες εξαλείφονται παίρνοντας µαζί τους την 
δυνατότητα ανάγνωσης. Όλες οι µηχανές και τα πακέτα λογισµικού παλιώνουν πριν 
καλά καλά λειτουργήσουν. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες, όπως θα δούµε είναι µία 
«προσβάσιµη αποθήκη». Η δυνατότητα µας να αποθηκεύσουµε µεγαλώνει, ενώ η 
βιωσιµότητα του υλικού και του εξοπλισµού µειώνεται.     

                                                 
8 O’Connor, Diane Vogt. “Digitization and archival information”. 
9 Smith, Abby. “Why Digitize”? February 1999. 
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Το κόστος της µεταφοράς από τεχνολογία σε τεχνολογία είναι µεγάλο και δεν 
ξέρουµε κατά πόσο οι επόµενες γενιές θα µπορούν να την πραγµατοποιούν. ∆εν υπάρχει 
κανένα συγκεκριµένο πρότυπο συντήρησης για τις ψηφιακές πληροφορίες. Οι 
βιβλιοθήκες εφαρµόζουν ορισµένες τακτικές, οι οποίες έγκεινται σε καθαρά ιδιωτικά 
κριτήρια. Η κάθε βιβλιοθήκη παρατηρεί, ελέγχει µειονεκτήµατα και πλεονεκτήµατα και 
αποφασίζει χωρίς να είναι βέβαιη ότι επέλεξε τη σωστή λύση, αφού τα αποτελέσµατα θα 
γίνουν εµφανή στο µέλλον. Πολλές φορές µία βιβλιοθήκη έχει ήδη επιλέξει το υλικό που 
θα ψηφιοποιήσει, αλλά αντίθετα δεν έχει επιλέξει την µέθοδο που θα ακολουθήσει 
προκειµένου να τα διατηρήσει. Παρακάτω παρατίθενται οι µέθοδοι που εφαρµόζουν οι 
βιβλιοθήκες.10 

Η πρώτη µέθοδος είναι αυτή του migration. Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιείται από 
πολλούς οργανισµούς και αρχεία σήµερα ευρέως. Στόχος είναι να κρατηθεί η επαφή µε 
την τεχνολογική εξέλιξη. Κατά τη διαδικασία αυτή γίνεται µεταφορά του περιεχοµένου 
ένα περιβάλλον σε ένα άλλο, είτε αυτό το περιβάλλον αφορά λογισµικό, είτε εξοπλισµό. 
Με απλά λόγια γίνεται αντιγραφή των ψηφιακών πληροφοριών από το ένα µέσο στο 
άλλο, το πιο σύγχρονο. Υπάρχουν και πιο σύνθετες περιπτώσεις, όπου χρειάζεται να γίνει 
αλλαγή στο format ενός αρχείου. Παραδείγµατος χάριν να λειτουργεί ένα αρχείο από 
Mac σε Win. Η εµπειρία τέτοιων πολύπλοκων διαδικασιών έχει αποδείξει ότι πάντα κάτι 
δεν γίνεται σωστά και κάτι χάνεται (π.χ. αλλαγή χρώµατος ή απόχρωσης). Οι 
ανακρίβειες αυτές θα λέγαµε ότι είναι αποδεκτές, επειδή δεν επηρεάζουν το περιεχόµενο. 
Σύµφωνα µε άλλους επιστήµονες η µέθοδος του migration αφορά µόνο στην περίπτωση 
της αλλαγής του format. Η διαδικασία αλλαγής αποθηκευτικού µέσου ονοµάζεται 
refreshing11. Ο αναγνώστης κατανοεί ότι αφού δεν υπάρχει ενιαία γραµµή στο θέµα της 
ορολογίας, δεν είναι δυνατόν να υπάρχει µία στρατηγική την οποία να αποδέχονται όλοι 
ως πρωτοποριακή ή σωστή. 

Εναλλακτική λύση αποτελεί η µέθοδος emulation. Σύµφωνα µε αυτή, η 
βιβλιοθήκη προσπαθεί να εξοµοιώσει το τεχνολογικό περιβάλλον στο οποίο 
δραστηριοποιείται µε το να µπορεί να λειτουργεί σε ένα πιο σύγχρονο περιβάλλον. Για 
παράδειγµα αν κάποια βιβλιοθήκη χρησιµοποιεί ένα λογισµικό το οποίο αρχίζει να 
θεωρείται πεπαλαιωµένο, προσπαθεί λοιπόν να το κάνει να τρέχει σύµφωνα µε ένα νέο 
λογισµικό χωρίς στην πραγµατικότητα να το έχει µετατρέψει. Αυτό γίνεται για λόγους 
οικονοµίας, µετατροπής των υπαρχόντων δεδοµένων και εκπαίδευσης προσωπικού. 
Εξοµοιώνουµε το περιβάλλον που έχουµε ( π.χ pdf files) σε πιο σύγχρονο (doc files).  

  Τέλος υπάρχει και η λύση της technology preservation. Κατά τη διαδικασία 
αυτή διατηρούµε και επιδιορθώνουµε το περιβάλλον στο οποίο βρίσκονται τα 
ηλεκτρονικά περιεχόµενα. Για να γίνει κατανοητό, φανταστείτε έναν ηλεκτρονικό 
υπολογιστή ο οποίος αλλάζει και µετατρέπεται συνέχεια, προκειµένου να είναι συµβατός 
µε τις νέες εξελίξεις και να µην χαθούν τα αρχεία τα οποία είναι αποθηκευµένα µέσα. Η 
µέθοδος αυτή µπορεί να µοιάζει εύκολη, αλλά στην πραγµατικότητα δεν είναι βιώσιµη 
µία τέτοια πρόταση. Οι λόγοι είναι τρεις: 1) το µέγεθος του εξοπλισµού και ο αριθµός 
του λογισµικού που θα περιέχεται µέσα σε αυτόν θα µεγαλώσει υπερβολικά. Θα µιλάµε 

                                                 
10 Fresco, Marc and Tombs, Kenneth. “Digital preservation guideline: The state of the art in libraries, 
museums and archives”.  
 
11 Pace,Andrew. “Digital Preservation: everything new is old again”. Computer in libraries, vol.20, No.2. 
February 2000. 
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πλέον για µια βαριά και µεγάλη µηχανή. 2) Στο µέλλον θα είναι δύσκολο να 
διατηρήσουµε ένα απαρχαιωµένο υλικό. Τα εξαρτήµατα και οι υποσυσκευές του 
εξοπλισµού δεν θα είναι διαθέσιµα στο εµπόριο σε περίπτωση βλάβης. 3) Υπάρχουν 
φυσικοί και χηµικοί περιορισµοί, που προσδιορίζουν τη ζωή των κυκλωµάτων. Το 
σύστηµα δεν µπορεί να αντέξει για πολύ. 

Οι παραπάνω µέθοδοι µπορούν να λειτουργήσουν αυτόνοµα, δηλαδή ξεχωριστά η 
µία από την άλλη αλλά και ως συνδυασµοί. Μία βιβλιοθήκη µπορεί να ακολουθήσει 
µόνο την λύση της emulation, αλλά µπορεί επίσης να δηµιουργήσει έναν συνδυασµό 
emulation και migration µαζί. Όπως είπαµε οι ισορροπίες είναι λεπτές. Κοινό σηµείο των 
παραπάνω είναι τα µεταδεδοµένα (metadata), τα οποία ορίζουν λειτουργικά ένα 
ψηφιοποιηµένο αρχείο. Τα administrative metadata µπορούν να περιγράφουν τα πάντα 
από τον εξοπλισµό και το λογισµικό, µέχρι το µέγεθος του αρχείου, την ανάλυση της 
εικόνας την ποιότητα των δεδοµένων κτλ. Τα µεταδεδοµένα δηλαδή ορίζουν και δοµικά 
στοιχεία ενός ψηφιοποιηµένου αρχείου. 

Τα παραπάνω είναι ένας κύκλος. Η οµορφιά του κύκλου είναι ότι δεν κλείνει, δεν 
έχει ούτε αρχή, ούτε τέλος παρά µόνο σηµεία στην τροχιά που διαγράφει µπροστά ή 
πίσω του12. Ο κύκλος µπορεί να συνεχιστεί για πάντα, αλλά το σίγουρο είναι ότι οι 
ερωτήσεις και οι απαντήσεις θα βελτιώνονται.  

 
Λόγοι που οδηγούν στη ψηφιοποίηση 
 

Γιατί άραγε να δηµιουργείται ζήτηµα γύρω από την ψηφιοποίηση; Ποίοι είναι οι 
λόγοι που διαταράσσουν την µέχρι τώρα «οµαλή λειτουργία» µιας βιβλιοθήκης; Τι 
απειλεί την παραδοσιακή υπόσταση των βιβλιοθηκών; Τι οδηγεί στην ψηφιοποίηση; 
 

1) Ο χώρος: τόσα χρόνια οι βιβλιοθήκες ήταν αναγκασµένες να επιδίδονται σε έναν 
καθηµερινό αγώνα συλλογής υλικού σε αναλογική µορφή. Βιβλία, χειρόγραφα, 
βιντεοκασέτες, φωτογραφίες, χάρτες, περιοδικά κτλ ασταµάτητα γέµιζαν τους 
περιορισµένους χώρους των βιβλιοθηκών. Οι βιβλιοθήκες επεδίωκαν και ακόµα 
επιδιώκουν να έχουν στην κατοχή τους πολλούς τίτλους, γεγονός που έχει και 
αρνητική υφή. Θα έρθει κάποια στιγµή στη λειτουργία µιας βιβλιοθήκης που η 
κατάσταση θα φτάσει στο απροχώρητο. Σε αυτό το πρόβληµα η λύση ακούει στο 
όνοµα ψηφιοποίηση. Από εδώ και στο εξής οι βιβλιοθήκες θα χρειάζονται 
λιγότερο χώρο για να αποθηκεύσουν το υλικό τους, αλλά το τίµηµα θα είναι 
οικονοµικό. Η ψηφιοποίηση κοστίζει. Το οικονοµικό βάρος εστιάζεται και στη 
φάση της δηµιουργίας, αλλά αργότερα µετά την ολοκλήρωση του προγράµµατος 
ψηφιοποίησης. Στην ψηφιοποίηση κοστίζει και η επόµενη µέρα. 

 
2) Είναι «τάση»: ακόµα και το πιο µικρό αρχείο έχει εντάξει στα πλάνα του τη 

δηµιουργία µιας ψηφιακής συλλογής. Πολλές βιβλιοθήκες προσπαθούν να 
δηµιουργήσουν ψηφιακές συλλογές χωρίς να έχουν αναλύσει σωστά και χωρίς να 
έχουν επιλέξει σωστά τις συλλογές τους. Σαφώς και υπάρχουν πλεονεκτήµατα για 

                                                 
12 Pace,Andrew. “Digital Preservation: everything new is old again”. Computer in libraries, vol.20, No.2. 
February 2000. 
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µια βιβλιοθήκη να αναπτύξει ψηφιακή συλλογή, αλλά χρειάζεται ευρεία σκέψη 
προκειµένου να παρθούν οι σωστές αποφάσεις. Οι αποφάσεις που θα παρθούν θα 
βασίζονται σε ορισµένα κριτήρια τα αναλυθούν στο δεύτερο κεφάλαιο της 
εργασίας. Ο σχεδιασµός πρέπει να είναι σωστός, διότι σε αντίθετη περίπτωση 
ίσως παραµεριστούν ή υποβαθµιστούν ορισµένες λειτουργίες της βιβλιοθήκης. 

 
3) Πρόσβαση: πέρα από την συλλογή και την επεξεργασία και των πληροφοριακών 

πηγών, αποστολή της οποιαδήποτε βιβλιοθήκης είναι να παρέχει πρόσβαση στο 
υλικό που έχει στην κατοχή της. Η εισαγωγή του διαδικτύου έφερε επανάσταση 
στη διάδοση της γνώσης. Η βιβλιοθήκη οφείλει να εξυπηρετεί όλες τις οµάδες 
χρηστών και να ανταποκρίνεται στις πληροφοριακές τους απαιτήσεις και 
ανάγκες. Η πρόσβαση ισοδυναµεί µε πρόοδο κοινωνική και ατοµική, γεγονός που 
δίνει ιδιαίτερο βάρος στο ρόλο της βιβλιοθήκης στη σύγχρονη εποχή. Η γνώση 
που παρέχεται είναι ολοκληρωµένη καθώς συµβάλουν σε αυτό και οι 
υπερσύνδεσµοι. Η συµβατική γνώση θα υποστηριχτεί από την ηλεκτρονική 
πρόσβαση. 

 
4) Προστασία: ο συγκεκριµένος λόγος είναι µάλλον προφανής. Με την ψηφιοποίηση 

προστατεύουµε τα τεκµήρια της βιβλιοθήκης τα οποία κινδυνεύουν από 
καταστροφή. Βασική προϋπόθεση, αν θέλουµε να πιστεύουµε ότι έχουµε 
ανταποκριθεί στο σκοπό µας, είναι η ποιότητα. Πρέπει να αποδώσουµε πιστά τις 
απεικονίσεις προκειµένου να µην χαθεί ουσιαστική πληροφορία. Το ζήτηµα  της 
ποιότητας χρίζει ιδιαίτερης προσοχής καθότι από αυτό εξαρτάται εάν το 
πρωτότυπο θα εξακολουθεί να ταλαιπωρείται από τους χρήστες ή εάν θα 
αποσυρθεί για συντήρηση. 

 
5) Νέα ερευνητικά εργαλεία: η ψηφιοποίηση, παιδί της τεχνολογίας δεν ήταν δυνατόν 

να µην εξυπηρετήσει εις το έπακρο τις ανάγκες του απλού χρήστη. Η αναζήτηση 
και επεξεργασία των πληροφοριών γίνεται παιχνίδι, ακόµα και στα χέρια του πιο 
αδαή. Σήµερα έχουν δηµιουργηθεί βάσεις δεδοµένων πλήρους κειµένου, ενώ στα 
σπάργανα βρίσκονται οι image databases, οι οποίες θα διευκολύνουν το χρήστη 
στην αναζήτηση εικόνων και φωτογραφιών. ∆εν είναι όµως µόνο η αναζήτηση, 
αλλά και η επεξεργασία. Όπως προαναφέρθηκε ο τεχνολογία είναι ευέλικτη. Το 
υλικό που θα βρει ο χρήστης µπορεί να το πλάσει µε τον δικό του ιδιαίτερο 
τρόπο. Η πληροφορία παίρνει πλέον προσωπικό χρώµα και δεν εγκλωβίζει τον 
χρήστη όπως γινόταν παλιότερα µε την αναλογική µορφή. 

  
6) Παρουσίαση: η αναλογική µορφή των τεκµηρίων παρείχε µία στατική 

παρουσίαση της γνώσης. Σήµερα η στατικότητα αυτή έχει ξεπεραστεί µε τη 
χρήση πολυµέσων. Ο συνδυασµός εικόνας κειµένου και ήχου βοηθά τον χρήστη 
να αντλήσει πλήρως το περιεχόµενο του τεκµηρίου. Το λευκό χαρτί µε τους 
µαύρους χαρακτήρες δεν µπορεί να είναι τόσο αποτελεσµατικό, όπως ο 
παραπάνω συνδυασµός. 

 
7) Ανταλλαγή: το ψηφιακό υλικό διευκολύνει πολύ την συνεργασία µεταξύ των 

βιβλιοθηκών. Ο διαδανεισµός πλέον έχει γίνει µία από τις βασικές λειτουργίες 
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µιας τυπική βιβλιοθήκης. Με τον τρόπο αυτό αποτρέπονται οι διπλές 
προσκτήσεις σε εθνικό επίπεδο. Μιλάµε πλέον για κοινοκτηµοσύνη. Έτσι οι 
εθνικές συλλογές αναπτύσσονται σε τίτλους και όχι σε µέγεθος. Έτσι η κάθε 
βιβλιοθήκη κατανέµει διαφορετικά τα χρήµατα της και αγοράζει τίτλους που δεν 
θα µπορούσε να αποκτήσει µέσω του διαδανεισµού.  

 
8) Νέες εµπειρίες: η ψηφιοποίηση αποτελεί νέο κοµµάτι της σύγχρονης βιβλιοθήκης. 

Είναι λοιπόν πρόκληση γι αυτές να επιτύχουν ένα τέτοιο εγχείρηµα. Άλλωστε 
τόσα χρόνια αναλώνουν της δυνάµεις τους στις παραδοσιακές δραστηριότητες, 
γεγονός που τις κάνει πιο διψασµένες και πιο αποφασισµένες. ∆εν είναι όµως 
µόνο η εµπειρία της δηµιουργίας ψηφιακού υλικού, αλλά και η εµπειρία χρήσης 
του. Η ικανότητα συνδυασµού πολυµέσων και έντυπου υλικού δηµιουργεί 
διαφορετική αίσθηση. Είµαστε ακόµα στα πρώτα στάδια της ηλεκτρονικής 
διανοµής (electronic delivery) και οι εξελίξεις είναι λίγο περιορισµένες. 
Αργότερα καθώς η ποιότητα των ηλεκτρονικών πηγών θα βελτιωθεί θα είµαστε 
σε θέση να γίνουµε κοινωνοί µεγάλων καινοτοµιών. 

 
9) Αναπαραγωγή:  τα ψηφιακά τεκµήρια, προσφέρουν τη δυνατότητα της τέλειας 

αναπαραγωγής. Επίσης µπορούν να αναπαραχθούν ποικιλοτρόπως, όπως σε χαρτί 
µε τη χρήση εκτυπωτών, σε DVD, σε CD-ROM  και µικροταινίες. Η δυνατότητα 
αυτή συνδυάζεται µε αυτή της ανταλλαγής που προαναφέρθηκε. Κάθε 
βιβλιοθήκη µπορεί να παράγει κάτι και να το διανείµει σε βιβλιοθήκες που 
ενδιαφέρονται εύκολα, γρήγορά και πάνω από όλα φτηνά  

 
 Όλα τα παραπάνω αποδεικνύουν ένα και µόνο πράγµα. Αποδεικνύουν την 

προσπάθεια των βιβλιοθηκών να σπάσουν το πρότυπο της παραδοσιακής εικόνας του 
συντηρητισµού που υπήρχε µέχρι σήµερα. Ταυτόχρονα αυτονόητη κρίνεται η διατήρηση 
της αξιοπιστίας τους. Κάθε βιβλιοθήκη οφείλει να πλησιάσει τις ανάγκες της κοινωνίας 
και να ξεφύγει εν µέρει από τις παραδοσιακές ασχολίες της. Ήρθε το πλήρωµα του 
χρόνου, οι βιβλιοθήκες να λάβουν µια διαφορετική θέση στην εκτίµηση του κοινού. Ο 
βιβλιοθηκονόµος πρέπει να πάψει να έχει την εικόνα του µίζερου ανθρώπου και να πάψει 
να συνδέεται µε σκονισµένα βιβλία, ποντίκια και γεµάτα ράφια.13  
 
Η ψηφιοποίηση ως πρόσβαση 
 

Ας εστιάσουµε λίγο την προσοχή µας στο ρόλο που παίζει η ψηφιοποίηση στην 
πρόσβαση. Πρόσβαση και επεξεργασία είναι όροι αλληλένδετοι. Ο χρήστης και ο 
βιβλιοθηκονόµος καθίστανται κύριοι της πληροφορίας και κατ΄ επέκταση των αναγκών 
τους. Οι εικόνες µπορούν να ενισχυθούν στο µέγεθος, την οξύτητα της λεπτοµέρειας και 
την αντίθεση του χρώµατος. Μέσω της επεξεργασίας εικόνας, ένα άσχηµα 
εξασθενισµένο έγγραφο µπορεί να διαβαστεί ευκολότερα,  οι βρώµικες εικόνες µπορούν 
να καθαριστούν, και τα εξασθενηµένα σηµάδια µολυβιών µπορούν να γίνουν 
ευανάγνωστα. Η νέα τεχνολογία καθιστά τους βιβλιοθηκονόµους αρχαιολόγους που µε 
τη δική τους υπερσύγχρονη βούρτσα µπορούν και ξεσκεπάζουν ιστορικά γεγονότα. 

                                                 
13 Steward, Eleanor. “Why library preservation should plan for the future”. Abbey newsletter, vol.22 no.3 
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Τα παραπάνω αναφέρθηκαν ως ενδεικτικά της επεξεργασίας. Όσον αφορά στην 
πρόσβαση τα πλεονεκτήµατα της ψηφιοποίησης πολλά. Με την ψηφιοποίηση ο καθένας 
που έχει τον στοιχειώδη εξοπλισµό, καθώς και πρόσβαση στο διαδίκτυο, µπορεί να γίνει 
αποδέκτης των πλεονεκτηµάτων της. Η ψηφιακή τεχνολογία µπορεί να παρέχει ισχυρό 
εκπαιδευτικό υλικό για τους σπουδαστές, που σε διαφορετική περίπτωση δεν θα είχαν 
πρόσβαση σε αυτά. Πολλά από τα τεκµήρια που ψηφιοποιούνται είναι σπάνια και πολύ 
εύθραυστα, γεγονός που τα καθιστά απρόσιτα στο κοινό. Με την ψηφιοποίηση αυτών 
των τεκµηρίων δίνεται στα χέρια των δασκάλων ένα επιπλέον εκπαιδευτικό εργαλείο. Ο 
Donald Waters14 µέλος της Digital Library Federation υποστήριξε ότι η υπόσχεση της 
ψηφιακής τεχνολογίας για τις βιβλιοθήκες είναι η επέκταση της αναζήτησης και της 
εκπαίδευσης, η βελτίωση της ποιότητας της µάθησης και η αναµόρφωση της 
ακαδηµαϊκής επικοινωνίας. ∆εν είναι όµως µόνο οι µαθητές χρήστες των βιβλιοθηκών. 
Τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες µπορούν από το σπίτι τους να αναζητήσουν ότι θέλουν από 
το ψηφιοποιηµένο υλικό της βιβλιοθήκης. Η ψηφιοποίηση σπάει τους αποκλεισµούς 
οποιουδήποτε είδους. Είναι γνωστό άλλωστε ότι οι επισκέπτες της ηλεκτρονική 
βιβλιοθήκης του Κογκρέσου είναι πολλοί περισσότεροι από εκείνους που την 
επισκέπτονται δια ζώσης και διαβάζουν στο αναγνωστήριο. ∆εν γνωρίζουµε όµως πως 
χρησιµοποιούνται οι πληροφορίες που ανακτώνται. Μερικές βιβλιοθήκες προσπαθούν να 
αναλύσουν διάφορα στατιστικά στοιχεία πάνω στις ανάγκες των χρηστών τους. 

 Πρέπει επίσης να γνωρίζουµε ότι οι βιβλιοθήκες εντάσσονται σε συνεργατικά 
σχήµατα όσον αφορά στις ψηφιοποιήσεις, γεγονός που θα οδηγούσε στην αποφυγή των 
διπλότυπων. Για την ώρα δεν υπάρχει µια κεντρική πηγή που να υποδεικνύει τι έχει 
ψηφιοποιηθεί είτε αφορά στον ελληνικό χώρο, είτε στο εξωτερικό. Παρόλο που τα 
προγράµµατα ψηφιοποίησης είναι ακριβά, οι διάφοροι οργανισµοί επιχειρούν να 
πραγµατοποιήσουν τέτοια εγχειρήµατα µόνο και µόνο για να ελέγξουν τα όρια της 
τεχνολογίας. Ξοδεύουν µεγάλα ποσά για να καταστήσουν τις βιβλιοθήκες τους πιο 
προσβάσιµες και έτσι θεωρούν ότι εκπληρώνουν το σκοπό τους. Μια βιβλιοθήκη 
δηµοσιεύοντας το υλικό της στο διαδίκτυο αυτόµατα γκρεµίζει όλους τους περιορισµούς. 
Κανείς πλέον δεν θα χρειάζεται να επισκέπτεται µια βιβλιοθήκη για να ικανοποιήσει τις 
πληροφοριακές του ανάγκες. Τελευταία έχει καθιερωθεί ο όρος πλανητικό χωριό 
εξαιτίας της ανάπτυξης της επικοινωνίας. Μάλλον ήρθε ο καιρός να µιλάµε για 
«πλανητική βιβλιοθήκη».   
 
Τι χάνεται από την ψηφιοποίηση 
 

Αφού πλέξαµε το εγκώµιο της ψηφιοποίησης, είναι σωστό να επαναφέρουµε τον 
αναγνώστη στην πραγµατικότητα. ∆ίκιο είχαν οι αρχαίοι µας πρόγονοι όταν έλεγαν 
«ουδέν κακό αµιγές κακού». Ο κόσµος της ψηφιοποίησης δεν είναι αγγελικά πλασµένος. 
Η ψηφιοποίηση εκτός από τις δυνατότητες που προσφέρει, αφαιρεί ταυτόχρονα. Στο 
σηµείο αυτό θα εισάγουµε µία νέα έννοια, που δεν είναι άλλη από την αξία. Όπως θα 
γίνει γνωστό και παρακάτω δεν γίνεται αναφορά στην χρηµατική αξία. Οι αξίες αυτές 
είναι: 
 

                                                 
14 Smith, Abby. “Why Digitize”? February 1999. 
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1) Η σχετιζόµενη αξία (associated value). Το πρωτότυπο έγγραφο δηµιουργήθηκε, 
συντάχτηκε και χρησιµοποιήθηκε από ένα συγκεκριµένο άτοµο ή οµάδα. Με 
απλά λόγια, όπως υποδηλώνει και το όνοµα, το παραγόµενο ψηφιακό τεκµήριο 
δεν σχετίζεται µε κάποιο άτοµο. 

2) Η τεχνική αξία. Το πρωτότυπο γράφτηκε κάτω από ορισµένες συνθήκες και κάτω 
από ορισµένη διαδικασία. Παραδείγµατος χάριν, χρησιµοποιήθηκε πάπυρος, 
µελάνι κτλ. Όλα αυτά δεν γίνονται αισθητά από την οθόνη του υπολογιστή. Ο 
χρήστης βλέπει µόνο µία φωτογραφία. 

3) Η αποδεικτική αξία (evidential value). Το πρωτότυπο έγγραφο µπορεί να 
προσκοµιστεί στο δικαστήριο ως πειστήριο σε αντίθεση µε κάποιο 
ψηφιοποιηµένο αντίγραφο. Ένα ψηφιοποιηµένο χάνει τη νοµική του αξία (legal 
value). Ένα πρωτότυπο έγγραφο φέρει ειδικά χαρακτηριστικά τα οποία µπορούν 
να κρίνουν την έκβαση µιας δικαστικής διαµάχης. 

 
Καµία νέα τεχνολογία δεν µπορεί να αναπαραγάγει αυτές τις αξίες. Ας 

υποθέσουµε ότι ψηφιοποιούµε φωτογραφίες και τις αποθηκεύουµε σε CD-ROM. Οι 
ιστορικοί φωτογραφίας και οι ειδικοί επιστήµονες που ασχολούνται µε τον υλιστικό 
πολιτισµό ενδιαφέρονται για το πρωτότυπο. Από αυτό θα µελετήσουν τη χηµική 
σύσταση του αρνητικού ή τον τρόπο µε τον οποίο τραβήχτηκε η φωτογραφία. Οι 
µελετητές µπορούν να εντοπίσουν λεπτοµέρειες, όπως χρονολογία παραγωγής και 
πληροφορίες για την κάµερα. Οι επιστήµονες που θα θελήσουν να ασχοληθούν µε το 
ψηφιοποιηµένο υλικό δεν θα πάρουν επαρκείς πληροφορίες. Επίσης η πρωτότυπη 
φωτογραφία µπορεί να λειτουργήσει ως πειστήριο στο δικαστήριο. Οι αυθεντικές 
φωτογραφίες πάντα λένε την αλήθεια. Λένε ότι «photographs don’t lie, but liars 
photograph»15. Τέλος η φωτογραφία δεν έχει σχετιζόµενη αξία. Κανείς δεν επισκέπτεται 
ένα µουσείο για να δει φωτογραφίες των πρωτοτύπων και όχι τα πρωτότυπα. Το 
αυθεντικό έχει αξία η οποία δεν µπορεί να αντικατασταθεί. 

Εκεί που στηρίζεται η ψηφιοποίηση είναι η δύναµη της πληροφορίας. Ένα 
ψηφιοποιηµένο αντικείµενο φέρει σηµαντική πληροφορία του πρωτότυπου. Μπορούµε 
να καταλάβουµε τι λέει, αλλά δεν µπορούµε να το αγγίξουµε και να αντιληφθούµε το 
υλικό κατασκευής του. Ψηφιοποίηση σηµαίνει ουσία και ουσία στην επιστήµη της 
βιβλιοθηκονοµίας είναι η πληροφορία. 

Κανείς δεν πρέπει επιπόλαια να πάρει θέση υπέρ ή κατά της ψηφιοποίησης. Η 
σωστότερη λύση όπως πάντα είναι η µέση οδός. Και η αναλογική και η ψηφιακή 
πληροφορία έχει τους περιορισµούς της. Η ψηφιακή δεν θα αντικαταστήσει και δεν 
µπορεί να αντικαταστήσει την αναλογική. Είναι ορθό οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία να 
κρατήσουν µια συντηρητική στάση απέναντι στη δυναµική παρουσία της τεχνολογίας. 
Καταρχήν πρέπει να κάνουµε τα πάντα για να διασώσουµε το πρωτότυπο έγγραφο. Το 
πρωτότυπο είναι αναντικατάστατο. Από εκεί και πέρα οι βιβλιοθήκες οφείλουν να 
συγκεντρώσουν το υλικό που θέλουν να ψηφιοποιήσουν και αυτό θα γίνει µετά από 
εξαντλητική κριτική πάνω στο σύνολό του υλικού. Στη µελέτη ενός προγράµµατος 
ψηφιοποίησης, ένας οργανισµός οφείλει να αναρωτηθεί τι θα κερδίσει από την 
ψηφιοποίηση και αν αξίζει η προσπάθεια.  Τέλος πρέπει να αναζητηθούν επιπλέον πόροι 
από άλλες πηγές προκειµένου να µην παραµεληθεί καµία από τις τακτικές της 
λειτουργίες.    
                                                 
15 O’Connor, Diane Vogt. “Digitization and archival information”. 
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Χαρακτηριστικά καλών ψηφιακών συλλογών-αντικειµένων 

Μαζί µε την τεχνολογία ψηφιοποίησης υλικού που ωριµάζει και γίνεται 
περισσότερο κατανοητή, περισσότερο προσιτή, πιο προσβάσιµη και πιο αποτελεσµατική, 
µεγαλώνει ο όγκος του υλικού που χρειάζεται ψηφιοποίηση. Σήµερα οι υπεύθυνοι των 
προγραµµάτων ψηφιοποίησης δίνουν µεγάλη σηµασία σε έννοιες, όπως η διατήρηση, η 
διαλειτουργικότητα, η αξιοπιστία, οι οποίες είναι βασικές κατά την ανάπτυξη τέτοιων 
πρωτοβουλιών.  

Καθώς οι διαθέσιµες τεχνολογίες έχουν βελτιωθεί, οι στόχοι των προγραµµάτων 
ψηφιοποίησης και οι προσδοκίες µας από αυτά έχουν αλλάξει. Πριν από µερικά χρόνια 
µόνο και µόνο η προσπάθεια ψηφιοποίησης ήταν επιτυχία, ανεξαρτήτου αποτελέσµατος 
του προγράµµατος. Ενώ όλοι ασχολούνταν µε θέµατα τεχνολογικής φύσεως, ζητήµατα 
µεγέθους, χρηστικότητας, ενδιαφέροντος βρίσκονταν σε δεύτερη µοίρα. Από τη στιγµή 
όµως που η τεχνολογία προόδευσε τα ζητήµατα που άλλοτε δεν ενδιέφεραν κανένα, 
άρχισαν να έρχονται στην επιφάνεια. Τα προγράµµατα ψηφιοποίησης δεν θεωρούνταν 
επιτυχηµένα παρά µόνο όταν το ψηφιακό υλικό φτάσει αποτελεσµατικά στο κοινό στο 
οποίο στοχεύουµε. Οι βιβλιοθήκες έχουν µπει πλέον σε µια νέα εποχή όπου οι 
παραδοσιακή τους µορφή έρχεται να συναντήσει την ψηφιακή τους πραγµατικότητα. 

 Ενώ ήδη αρχίζουµε να µιλάµε για ψηφιακή βιβλιοθήκη δόκιµο θα ήταν να 
δώσουµε έναν ορισµό γι αυτήν. Μία ψηφιακή βιβλιοθήκη ορίζεται ως µια οργανωµένη 
συλλογή ψηφιακών αντικειµένων που περιγράφονται από µεταδεδοµένα. Τα 
µεταδεδοµένα περιγραφούν όλη τη συλλογή. Μία ψηφιακή βιβλιοθήκη δεν είναι µόνο 
ένα σύνολο πληροφοριών, αλλά και µια σειρά από πολύτιµες υπηρεσίες, όπως τα 
εργαλεία αναζήτησης, πρωτόκολλα διατήρησης και διανοµής κτλ. Αυτές οι υπηρεσίες 
είναι που δίνουν στις ψηφιακές βιβλιοθήκες ένα πλεονέκτηµα..  

Μια συλλογή συνιστά επιλογή και οργάνωση. Οι συλλογές επίσης χρειάζονται 
περιγραφική, δοµική και διοικητική υποδοµή στη µορφή των µεταδεδοµένων τόσο σε 
επίπεδο συλλογής όσο και σε επίπεδο αντικειµένου. Τα κριτήρια επιλογής του υλικού 
που θα ψηφιοποιηθεί και που θα αναλύσουµε παρακάτω τίθενται από τους υπεύθυνους 
προκειµένου να δηµιουργηθούν καλές, νόµιµες και συµφέρουσες  ψηφιακές συλλογές. 
Οι υπεύθυνοι έχουν στο µυαλό τους τα παρακάτω, προκειµένου να δηµιουργήσουν την 
ιδανική ψηφιακή συλλογή.  

   
1) Μια καλή ψηφιακή συλλογή πρέπει να βασίζεται σε µια πολιτική ανάπτυξης που 

έχει διαµορφωθεί πριν την έναρξη των εργασιών. 
2) Οι συλλογές πρέπει να περιγράφονται έτσι ώστε ο χρήστης να µπορεί να 

ανακαλύψει τα σηµαντικά χαρακτηριστικά της συλλογής, όπως τη µορφή, τα 
πνευµατικά δικαιώµατα τους περιορισµούς πρόσβασης κτλ 

3) Μια συλλογή πρέπει να σχεδιάζεται για να χρησιµοποιείται σε µακροπρόθεσµη 
βάση και όχι όσο διαρκεί η χρηµατοδότηση. 

4) Μια καλή συλλογή πρέπει να είναι ανοιχτή σε όλους και πρέπει να αποφεύγονται 
οποιοιδήποτε περιορισµοί. Τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες οφείλουµε να τα 
εντάξουµε µέσα στο πρόγραµµα. 

5) Μια καλή συλλογή οφείλει να σέβεται τα πνευµατικά δικαιώµατα. Ο υπεύθυνος 
της συλλογής πρέπει να κρατά αρχεία µε τα άτοµα που έχουν τα πνευµατικά 
δικαιώµατα καθώς και τις γραπτές άδειες. 
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6) Μια καλή συλλογή οφείλει να µετρά τη χρήση της προκειµένου να είναι σε θέση 
να κάνει συγκρίσεις. 

 
Όπως αναφέρθηκε και στον ορισµό, η ψηφιακή συλλογή αποτελείται από ψηφιακά 
αντικείµενα. Αντιστοίχως τα καλά ψηφιακά αντικείµενα δηµιουργούν την καλή ψηφιακή 
συλλογή.  
 

1) Ένα καλό ψηφιακό αντικείµενο θα παραχθεί µε τρόπο που θα εξυπηρετεί τις 
προτεραιότητες της συλλογής.   

2) Ένα καλό αντικείµενο είναι µόνιµο. Αυτό σηµαίνει ότι το αντικείµενο θα είναι 
προσβάσιµο ακόµα και όταν αλλάξει η τεχνολογία.    

3) Ένα ψηφιακό αντικείµενο είναι ψηφιοποιηµένο σε µορφή που υποστηρίζει την 
παρούσα και την µελλοντική χρήση.  

4) Ένα καλό ψηφιακό αντικείµενο θα ονοµαστεί µόνιµα, έτσι ώστε το όνοµα του να 
το προσδιορίζει σε ένα σχήµα. Θα είναι το µοναδικό προσδιοριστικό του 
αντικειµένου και δεν θα αλλάζει. 

5) Ένα καλό ψηφιακό αντικείµενο πρέπει να είναι γνήσιο και αυτό να γίνεται 
κατανοητό από τον χρήστη. Ο χρήστης πρέπει να µπορεί να προσδιορίσει την 
καταγωγή, την ανάπτυξη και την ιστορία του τεκµηρίου.  

6) Ένα καλό πρέπει να συνδέεται µε µεταδεδοµένα. Όλα τα αντικείµενα πρέπει να 
έχουν περιγραφικά και διοικητικά µεταδεδοµένα.  
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Κεφάλαιο 2ο  
 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΥΛΙΚΟΥ 
 
Γιατί αξιολογούµε το υλικό 
 

Πριν προχωρήσουµε στην εξέταση των κριτηρίων επιλογής, κρίθηκε ορθό από 
τον συγγραφέα να εξεταστεί γιατί χρειάζεται να τεθούν κριτήρια. H απάντηση είναι 
απλή. Σε µια εποχή όπου η αποθήκευση του ψηφιακού υλικού γίνεται αυξανόµενα φτηνή 
και πιο αποτελεσµατική, γιατί οι βιβλιοθήκες δεν µπορούν να διατηρήσουν τα πάντα; Με 
λίγα λόγια γιατί πρέπει να επιλέξουµε;  

Υπάρχουν πολλές απαντήσεις σε αυτήν την ανοιχτή ερώτηση. Η απάντηση 
συνοψίζεται σε µία λέξη, κόστος. Το πανεπιστήµιο Columbia16 χωρίς πολλές 
περιστροφές υποστηρίζει ότι το κόστος είναι ο κυριότερος παράγοντας. Είναι µια 
χρονοβόρα και απαιτητική οικονοµικά διαδικασία η ψηφιοποίηση µιας συλλογής. Τα 
στάδια πριν και µετά την ψηφιοποίηση είναι τα πιο ακριβά17. Από αυτή την άποψη η 
αρχική αξιολόγηση του προγράµµατος µπορεί να θεωρηθεί εξαιρετικά σηµαντική. Η 
ψηφιακή διατήρηση είναι ακριβή. Η παραπάνω ερώτηση έµµεσα υποδεικνύει ότι το 
κόστος αποθήκευσης δεν είναι αυτό που µας αποτρέπει. Αντίθετα το κόστος διατήρησης 
είναι απαγορευτικό. Αν το µέλλον υπόσχεται κάτι είναι η φτηνή αποθήκευση, αλλά η 
ψηφιακή διατήρηση δεν είναι µόνο αποθήκευση. Χωρίς ανάκτηση δεν υπάρχει 
διατήρηση. Στο µέλλον το ίδρυµα που έχει προβεί σε ψηφιακή διατήρηση θα είναι 
υποχρεωµένο να προβαίνει σε συνεχείς ενέργειες για να καθιστά το ψηφιοποιηµένο 
υλικό ανακτήσιµο και λειτουργικό σύµφωνα µε ορισµένες προδιαγραφές. Το κόστος 
αυτό δεν µπορούµε να το προβλέψουµε, αλλά ασφαλώς θα είναι µεγάλο και ίσως 
εµποδίσει την εύρυθµη λειτουργία του ιδρύµατος. Το κόστος επίσης επηρεάζεται από την 
υποδοµή που απαιτείται για να λειτουργήσουν τα ψηφιακά αντικείµενα.     

Εν ολίγοις, το κάθε ίδρυµα πρέπει να προβαίνει στην δηµιουργία πολιτικής 
ψηφιοποίησης και επίσης πρέπει να προβεί στην θέσπιση των κατάλληλων κριτηρίων. Η 
αξιολόγηση πρέπει να βασίζεται σε µακροπρόθεσµη βάση προκειµένου να ελεγχθεί αν το 
πρόγραµµα µπορεί να ανταποκριθεί στους οικονοµικούς και χρονικούς περιορισµούς. 
Ακολούθως πρέπει να γίνει ορθή επιλογή της συλλογής που επιθυµούµε να 
ψηφιοποιήσουµε και επιπλέον των αντικειµένων που στοχεύουµε. Τέλος, η αξιολόγησή 
πρέπει να αποδεικνύει ότι το πρόγραµµα θα είναι σε θέση να αποδώσει το ψηφιακό υλικό 
µε ικανοποιητικά τεχνικά πρότυπα και  να είναι οικονοµικώς αποδοτικό. Κάθε 
πρόγραµµα, µεγάλο ή µικρό, πρέπει να εκτελέσει µία διαδικασία αξιολόγησης και 
επιλογής προτού να διεκπεραιωθεί. 

                                                 
16 Columbia University Libraries Selection Criteria for Digital Imaging. 
http://www.imls.gov/scripts/exitmsg.cgi?url=http://www.columbia.edu/cu/libraries/digital/criteria.html (ηµ. 
πρόσβασης: 31/03/2003) 
 
17 Russell, Kelly and Weinberger, Ellis. “Cost elements of digital preservation”. May 2000. 
http://www..leeds.ac.uk  (ηµ. πρόσβασης: 03/04/2003) 
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Οι επιτυχηµένες ψηφιοποιήσεις βασίζονται σε επιτυχηµένους σχεδιασµούς. Μία 
µεθοδική προσέγγιση της προσπάθειας µπορεί να µας σώσει από άδικο κόπο και έξοδα, 
όπως και να µας κάνει να αποφύγουµε χρονοτριβές. Επίσης ο σωστός σχεδιασµός µας 
κρατά προσηλωµένους στο στόχο και ταυτόχρονα να τον επιτυγχάνουµε πιο εύκολα. Μία 
από τις πιο σηµαντικές υπηρεσίες που κάνουν τα αρχεία οι βιβλιοθήκες και τα µουσεία 
είναι η επιλογή των αντικειµένων που λένε πιο εύγλωττα την ιστορία τους. Η 
ψηφιοποίηση σηµαίνει επαφή µε τη συλλογή κα συνεχής αξιολόγησή της. Κάθε ίδρυµα 
γνωρίζει καλύτερα από όλους το κοινό του και γι αυτό εφαρµόζει διαφορετικά κριτήρια 
προσαρµοσµένα περισσότερο στις ανάγκες του.  

 
Πολιτικές ψηφιοποίησης 

 
Είναι όµως καιρός να εµβαθύνουµε στο ζήτηµα των κριτηρίων. Για να τεθούν τα 

κριτήρια σύµφωνα µε τα οποία θα επιλεχθεί το υλικό πρέπει να υπάρχει µία 
διαµορφωµένη πολιτική από το ίδρυµα. Οι πολιτικές διαµορφώνονται από τρεις 
παράγοντες: 1) τους κυβερνητικούς οργανισµούς, 2) τα µουσεία, τα αρχεία , τις 
βιβλιοθήκες και 3) τις κοινοπραξίες που αναπτύσσονται µεταξύ των ιδρυµάτων. Οι 
παραπάνω φορείς αυτόνοµα ή σε συνεργασία καθορίζουν τις πολιτικές ψηφιοποίησης 
σύµφωνα µε πολιτικές ατζέντες και τις πληροφοριακές ανάγκες του κοινού. Πάντα σε ότι 
και να κάνουµε πριν, κατά την διάρκεια και µετά το τέλος της ψηφιοποίησης πρέπει να 
σκεφτόµαστε το κοινό. Άλλωστε σε αυτό απευθύνονται όλα τα προγράµµατα. Κάνεις δεν 
κάνει τόση προσπάθεια να δηµιουργήσει ψηφιακό υλικό, µόνο και µόνο για να το έχει 
αποθηκευµένο και απρόσιτο σε ένα µικρό CD-ROM.  

Πριν προχωρήσει µια βιβλιοθήκη σε µια ψηφιοποίηση , το διοικητικό συµβούλιο 
της, οφείλει να δηµιουργήσει µια δήλωση πολιτικής σύµφωνα µε την οποία θα 
πραγµατοποιηθεί η ψηφιοποίηση. Οι πολιτικές ψηφιοποίησης διαρκούν περίπου ένα µε 
δύο χρόνια. Αυτή η δήλωση είναι µιας ή δύο σελίδων και περιλαµβάνει τέσσερις 
ενότητες. 

1) Ο στόχος. Μια δήλωση γιατί η βιβλιοθήκη θα ακολουθήσει αυτή την 
πολιτική ψηφιοποίησης. 

2) Το πεδίο. ∆ήλωση για το τι είδους περιεχόµενο είναι απαραίτητο για την 
ψηφιοποίηση σύµφωνα µε την πολιτική. 

3) Η διάρκεια. Ηµεροµηνία έναρξης και λήξης του προγράµµατος. 
4) Ο προϋπολογισµός. ∆ήλωση για το πόσα χρήµατα θα χρειαστούν για την 

διεκπεραίωση του στόχου και οι πηγές των χρηµάτων18. 
 Για την καλύτερη κατανόηση του όρου πολιτική παρατίθενται σχετικά 

παραδείγµατα. Παραδείγµατος χάριν, στόχος: η βελτίωση της πρόσβασης σε 
κυβερνητική πληροφορία πάνω στον πληθυσµό, προς όφελος των επιχειρήσεων και του 
γενικού κοινού. Όσον αφορά στο πεδίο ακολουθεί το εξής παράδειγµα: πεδίο: θα πρέπει 
να συλλεχθούν δηµογραφικά δεδοµένα. Όταν η πολιτική πραγµατοποιηθεί θα πρέπει να 
περιλαµβάνονται πιστοποιητικά γεννήσεων, γάµου, θανάτου και στατιστικές αναλύσεις 
των παραπάνω. 

                                                 
18 Robinson, Brian and Tanner, Simon. “DEF National Digitisation Programme and Policy”. November 
2001. 
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Κλείνοντας τη συγκεκριµένη ενότητα οφείλουµε να αναφερθούµε στο τι 
περιεχόµενο συνήθως ψηφιοποιούν οι βιβλιοθήκες. Οι βιβλιοθήκες, λοιπόν, ψηφιοποιούν 
περιεχόµενο που σχετίζεται:  

1) Πολιτισµό ή πνευµατική κληρονοµιά 
2) Έρευνα  
3) Μάθηση και διδασκαλία 
4) Κυβερνητικές πληροφορίες 

 Οι περισσότερες ψηφιοποιήσεις βασίζονται πάνω στον πολιτισµό και την 
κληρονοµιά. Για την ώρα δεν υπάρχει πρόγραµµα ψηφιοποίησης που να υποστηρίζει 
περιεχόµενο και από τις τέσσερις παραπάνω κατηγορίες περιεχοµένου.  
 
Τα κριτήρια 
 

Τα κριτήρια που θα παρατεθούν θα χωρίζονται σε ζεύγη που µεταξύ τους θα 
υπάρχει κάποια σχέση. Στη βιβλιογραφία που µελετήθηκε υπήρξε από τους συγγραφείς 
ποικίλη κατηγοριοποίηση. Η κατηγοριοποίηση που θα παρατεθεί βασίστηκε στην 
κατηγοριοποίηση που έκαναν οι φοιτητές ενός αµερικάνικου πανεπιστηµίου στα πλαίσια 
ενός µαθήµατος, υπό την εποπτεία του καθηγητή McCarthy19. Όµως ο συγγραφέας 
προσέθεσε και αυτός ερωτήµατα που προέκυψαν από άλλες µελέτες. Τα ζεύγη είναι τα 
εξής: 1) κόστος και προστιθέµενη αξία, 2) περιεχόµενο και πνευµατικά δικαιώµατα, 3) 
κοινότητα και οργανισµός και 4) υλικό και τεχνολογία. Ας περάσουµε όµως στο πρώτο 
κριτήριο. 

 
1. Το κόστος  
 

Όπως συνηθίζεται να λέγεται το χρήµα κινεί τον κόσµο. Το ίδιο συµβαίνει και 
στον κόσµο των βιβλιοθηκών. Οι βιβλιοθήκες πρέπει να αντισταθµίσουν τα έξοδα ενός 
προγράµµατος ψηφιοποίησης µε τα έσοδά τους. Κατά τη µελέτη ενός προγράµµατος 
ψηφιοποίησης όλοι οι οργανισµοί πρέπει να αναρωτηθούν αν υπάρχουν πόροι διαθέσιµοι 
για το πρόγραµµα. Τα αποτελέσµατα από ένα πρόγραµµα ψηφιοποίησης εικόνων, που 
πραγµατοποιήθηκε τις χρονιές 2000, 2001 και 2002, έχουν δείξει ότι το κόστος των 
ψηφιοποιήσεων είναι µέσα στα πλαίσια των οικονοµικών δυνατοτήτων των µικρών 
οργανισµών και των βιβλιοθηκών. Φυσικά θα είναι επιτυχηµένο το πρόγραµµα σε 
περίπτωση που έχει γίνει ο σωστός σχεδιασµός.  

Οι βιβλιοθήκες πρέπει αρχικά να ελέγξουν την πηγή χρηµατοδότησης. Χωρίς 
έσοδα δεν µπορεί να σχεδιαστεί και πόσο µάλλον να πραγµατοποιηθεί ένα πρόγραµµα 
ψηφιοποίησης. Τα προγράµµατα ψηφιοποίησης µπορούν να αντλούν χρήµατα από: 

1) Κρατικές ή δηµοτικές χρηµατοδοτήσεις για προγράµµατα ψηφιοποίησης.  
2) Από τον ίδιο τον προϋπολογισµό της βιβλιοθήκης. 
3) Από επιχορηγήσεις. 
4) Από συνεργασίες. 
5) Από δωρεές. 

                                                 
19 McCarthy, Cavan. “Selection Criteria for Materials Used in Student Project sites, Created During 
Digital Library Courses”. Louisiana. 
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6) Από τα πανεπιστήµια. 
7) Από βοηθητικές υπηρεσίες (υπηρεσίες που προσφέρει η βιβλιοθήκη 

έναντι αµοιβής από την πλευρά του χρήστη)20. 
Η British Library για να εξασφαλίσει χρήµατα για ψηφιοποίηση καλεί τους 

χρήστες να συνεισφέρουν στην προσπάθεια Adopt-a-book21. Η βιβλιοθήκη κοινοποιεί το 
αίτηµά της να προστατέψει τη συλλογή της µέσω της διατήρησης. Η συντήρηση για κάθε 
βιβλίο κοστίζει από 25-5000 λίρες. Οι δωρητές θα προσφέρουν τα χρήµατά τους 
προκειµένου να ψηφιοποιηθεί το υλικό της βιβλιοθήκης. Ταυτόχρονα οι δωρητές θα 
λαµβάνουν ένα πιστοποιητικό που θα αναγράφει τον τίτλο του βιβλίου που ο χρήστης 
έχει υιοθετήσει.     

Η δηµιουργία µιας ψηφιακής συλλογής είναι ακριβή διαδικασία και απαιτεί, όπως 
προαναφέρθηκε οικονοµικούς πόρους. Οι βιβλιοθήκες πριν προχωρήσουν στην 
πραγµατοποίηση ενός τέτοιου προγράµµατος οφείλουν να σκεφτούν 1) την εκπαίδευση 
του προσωπικού, 2) την επιλογή, την προετοιµασία του υλικού και την µετατροπή του, 3) 
την τεχνική υποδοµή , 4) τα µεταδεδοµένα και τη διαχείρισή τους. Αν ένα αντικείµενο 
είναι ακριβό για µια βιβλιοθήκη, φαίνεται από τα παραπάνω κριτήρια  

 Ας ξεκινήσουµε την ανάλυση των κριτηρίων που σχετίζονται µε το κόστος και 
αυτά είναι τα παρακάτω: 

1. Η εκπαίδευση του προσωπικού. Το προσωπικό είναι αναγκαίο να επεκτείνει το 
φάσµα των γνώσεών του πάνω στους υπολογιστές και να µην µένει σταθερό µόνο 
στις γνώσεις ενός απλού λειτουργικού προγράµµατος. Θα χρειαστεί ειδική 
εκπαίδευση πάνω σε τεχνικά θέµατα Επειδή δεν υπάρχουν τα κονδύλια για µία 
τέτοιου µεγέθους εκπαίδευση προσωπικού, συνήθως µόνο οι διευθυντές γίνονται 
αποδέκτες της γνώσης. Πρέπει να προβλέπονται ποσά για τέτοια σεµινάρια, τα 
οποία πρέπει να ενταχθούν στη διοικητική δοµή µιας βιβλιοθήκης. Αν το 
προσωπικό δεν έχει την απαραίτητη γνώση και εµπειρία, θα κοστίσει 
περισσότερο στην βιβλιοθήκη και σε ποιότητα και σε χρήµα. 

2. Η επιλογή, η προετοιµασία και η µετατροπή. Η διαδικασία απαιτεί να επενδυθεί 
χρόνος από την πλευρά του προσωπικού, προκειµένου εκτιµηθεί η αξία του 
υλικού για τους χρήστες. Επίσης πρέπει να εκτιµηθούν το µέγεθος του υλικού 
που θα ψηφιοποιηθεί και το κόστος ψηφιοποίησης ανά σελίδα. Ο χρόνος που θα 
ξοδευτεί για την εκτίµηση των φυσικών χαρακτηριστικών του υλικού πρέπει να 
συνεκτιµηθεί. Η εκτίµηση του υλικού ως φυσικό αντικείµενο θα επηρεάσει την 
αγορά του τεχνικού εξοπλισµού. Η βιβλιοθήκη πρέπει να υπολογίσει το κόστος 
ανά ψηφιοποιηµένη εικόνα και το κόστος ανά σελίδα που ψηφιοποιείται. Το 
κόστος υπολογίζεται µε βάση:  
i) Τον  τύπο του υλικού. Όταν ψηφιοποιείται δεµένο βιβλίο πρέπει να 

γυρίζονται οι σελίδες γεγονός που θα καθυστερεί την διαδικασία. Οι 
µεγάλοι χάρτες και τα υπερµεγέθη αντικείµενα καλύτερα να µην 
περιλαµβάνονται σε προγράµµατα που δεν υπάρχει ο ανάλογος 
εξοπλισµός. 

ii) Την ποσότητα. Η συνολική ποσότητα των ψηφιοποιηµένων σελίδων. 

                                                 
20 Digital project group, USF libraries. Virtual library.Digitisation project group position paper. 
 
21 Adopt-A-Book www.va.lib.va.us/about/foundation/adopt (ηµ. πρόσβασης: 01/04/2003)  
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iii) Την διαδικασία. Αν γίνεται άµεσα ή χρειάζεται να γίνει µετατροπή, π.χ 
OCR σε ASCII. 

iv) Τα πρότυπα. Εδώ περιλαµβάνεται η ανάλυση, το µέγεθος του αρχείου 
κτλ22. Τα αρχεία πρέπει να δηµιουργηθούν σε τεχνολογίες, όπως TIFF, 
JPEG,ASCII text, προκειµένου να µεταφερθούν στο µέλλον σε άλλη 
πλατφόρµα, χωρίς να χαθούν πληροφορίες. Η βιβλιοθήκη πρέπει να 
σκεφτεί την επόµενη µέρα της ψηφιοποίησης. Αυτό θα επιτευχθεί αν 
προσπαθήσει να συµβαδίσει µε την τεχνολογία σε όλα τα επίπεδα είτε 
λογισµικό αφορά είτε εξοπλισµό. Είναι αναγκαίο να επιτευχθεί 
συµφωνία µε κάποια εταιρεία η οποία θα αναβαθµίζει τακτικά την 
τεχνολογική υποδοµή της βιβλιοθήκης. 

3. Η τεχνική υποδοµή. Στον τοµέα της ψηφιακής µετατροπής περιλαµβάνεται το 
κόστος της τεχνικής υποδοµής που απαιτείται για την ψηφιοποίηση. Τα δεµένα 
βιβλία µπορεί να χρειάζονται ειδικούς σαρωτές, τους πλανητικούς (planetary 
scanners), ενώ για το υπόλοιπο υλικό ενδείκνυνται οι συµβατικοί. Τέλος το 
κόστος αποθήκευσης είναι πολύ µικρό και δεν θα έπρεπε να προβληµατίζει 
καθόλου τους υπεύθυνους. 

4. Τα µεταδεδοµένα είναι ίσως ένα από τα πιο επίπονα ζητήµατα κατά την 
διαδικασία της ψηφιοποίησης. Η διαδικασία της δηµιουργίας προσβάσιµων 
συλλογών είτε µέσω καταλόγου είτε µέσω διαδικτύου µπορεί να γίνει µε δύο 
τρόπους. Η βιβλιοθήκη µπορεί είτε να επεκτείνει το υπάρχον επίπεδο περιγραφής, 
είτε µπορεί µετατρέψει τα µεταδεδοµένα για διάφορους τύπους χρηστών. Επίσης 
πρέπει να ενδιαφερθεί για θέµατα συµβατότητας, προκειµένου η συλλογή να 
γίνεται προσβάσιµη και αναγνώσιµη µέσω του διαδικτύου. Το κόστος των 
διαδικασιών για τη δηµιουργία µεταδεδοµένων και καταλόγων είναι πολύ υψηλό. 
Σύµφωνα µε µελέτες αγγίζει το 60% του συνολικού κόστους, αφού γίνεται από 
ειδικούς τον τοµέα. 
  
Ένα παράδειγµα της όλης διαδικασίας θα ήταν πειστικό και θα µας έδινε µία 

ολοκληρωµένη εικόνα των παραµέτρων που πρέπει να υπολογίζουν οι βιβλιοθήκες.. Το 
παράδειγµα αυτό βασίζεται στο πρόγραµµα  Project Open Book του πανεπιστηµίου του 
Yale23.  Ο σκοπός του ήταν να εξερευνήσει τη δυνατότητα πραγµατοποίησης µιας 
µεγάλου βεληνεκούς µετατροπής των µικροφίλµ συντήρησης σε ψηφιακή εικόνα. Η 
µετατροπή των  µικροφίλµ σε ψηφιακές εικόνες είναι µια σύνθετη διαδικασία από 
πολλές απόψεις, παρόµοια µε τη διαδικασία µικροφωτογράφισης των εύθραυστων 
βιβλίων ή των χειρογράφων. Η βιβλιοθήκη κατάφερε να ψηφιοποιήσει 2.000 τόµους 
βιβλίων, που ήταν µικροφωτογραφηµένα µέσα σε διάστηµα ενός έτους. Όντως ο αριθµός 
είναι εντυπωσιακός, αλλά το λάθος που ακολούθησε είναι εντυπωσιακότερο. Η 
βιβλιοθήκη δεν σύναψε συµφωνία τακτικής αναβάθµισης µε κάποιον ιδιώτη και σύντοµα 
το υλικό καταστάθηκε απαρχαιωµένο και µη προσβάσιµο.  

                                                 
22 Robinson, Brian and Tanner, Simon. “DEF National Digitisation Programme and Policy”. November 
2001. 
23 Conway, Paul. Yale University Librarys Project Open Book  
http://www.dlib.org/dlib/february96/yale/02conway.html (ηµ. πρόσβασης: 15/04/2003) 
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Μιας και κάναµε αναφορά στο συγκεκριµένο πρόγραµµα ας δούµε πόσο κόστισε 
το κάθε ψηφιοποιηµένο βιβλίο στο Yale24.  Το κόστος µετατροπής, υπολογίζεται 
πολλαπλασιάζοντας το χρόνο που διήρκεσε η διαδικασία µε το $0.2563, το οποίο είναι ο 
µέσος όρος πληρωµής ενός υπαλλήλου του προγράµµατος ανά λεπτό το 1995.  Στον 
πίνακα 2 του παραρτήµατος παρουσιάζεται στην τελευταία σειρά πόσο κόστισε ένα 
βιβλίο που χρειάστηκε να ψηφιοποιηθεί σε διάστηµα 92 λεπτών. Ο πίνακας του 
παραρτήµατος,  µας υποδεικνύει ότι ένα τέτοιο βιβλίο κοστίζει $23.71 ή 10.9 cents η 
κάθε ψηφιοποιηµένη εικόνα. 

Η πληροφορία ποτέ δεν ήταν πραγµατικά δωρεάν. Υπάρχει πάντα κόστος ως 
προς την δηµιουργία την παραγωγή και τη διανοµή. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες που έχουν 
ελεύθερη πρόσβαση χρηµατοδοτούνται από προγράµµατα και αυτό κρύβει το 
πραγµατικό κόστος. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες εισάγουν νέες και αµφίβολες οικονοµικές 
πραγµατικότητες. Όταν οι βιβλιοθήκες δεν χρηµατοδοτούνται από πουθενά, το κόστος 
της δηµιουργίας µετακυλύετε στον χρήστη. Μια βασική παραδοχή είναι ότι στο εξής 
στην κοινωνία της πληροφορίας τίποτα δεν θα είναι δωρεάν. Αυτή η παραδοχή ανατρέπει 
τη νοοτροπία και την βάση της λειτουργίας των βιβλιοθηκών. Είναι ειρωνικό, η 
τεχνολογία που φέρνει έναν νέο κόσµο, της καθολικής πρόσβασης, να θέτει τέτοιους 
περιορισµούς, διότι λίγοι θα την χρησιµοποιήσουν. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες πλέον θα 
εφαρµόζουν το σύστηµα των συνδροµών και των  pay-per-use προκειµένου να 
αντισταθµίσουν τα έξοδά τους. 

 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω η κάθε βιβλιοθήκη πρέπει να σκεφτεί: 

• Το κόστος του προγράµµατος είναι µέσα στον προϋπολογισµό; Αξίζει το 
πρόγραµµα το κόστος του; Θα χρειαστούν επιπλέον χρήµατα για την επίτευξη 
του στόχου;  

• Τα χρήµατα από πού θα προέλθουν ;  
• Ποια µέρη του προγράµµατος θα υποστηριχτούν µε τη χρηµατοδότηση; (Φυσικοί 

πόροι, υλικό, λογισµικό, δικτυωµένη πρόσβαση, προσωπικό, αφιερωµένο χρονικό 
διάστηµα, υπηρεσίες προµηθευτών, κ.λπ...)   

• Υπάρχει αρκετός χρόνος για να ολοκληρωθεί το πρόγραµµα; 
• Υπάρχουν τα µέσα για να εκπαιδευτεί το υπάρχον προσωπικό; 
• Υπάρχει εξειδικευµένο προσωπικό για να ολοκληρώσει αποτελεσµατικά το 

πρόγραµµα; 
• Τι γίνεται µε τα σχέδια για τη διατήρηση της πρόσβασης στο µέλλον (διαρκείς 

δαπάνες);   
• Πόσο χρονικό διάστηµα θα χρειαστεί προκειµένου να προετοιµαστεί το υλικό για 

ψηφιοποίηση; 
• Υπάρχει ο κατάλληλος εξοπλισµός για την ψηφιοποίηση;  
• Υπάρχει το κατάλληλο λογισµικό;   
• Υπάρχει ο απαραίτητος αποθηκευτικός χώρος; 
• Υπάρχει δυνατότητα αναβάθµισης του εξοπλισµού όταν νέες τεχνολογίες έρθουν 

στο προσκήνιο; 

                                                 
24 Conway, Paul. Yale University Librarys Project Open Book  
http://www.dlib.org/dlib/february96/yale/02conway.html (ηµ. πρόσβασης: 15/04/2003) 
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• Πόσο υλικό θα χρειαστεί να σαρωθεί;   
• Το υλικό θα είναι ποικίλης µορφής (όπως χειρόγραφα, χάρτες, φωτογραφίες 

κτλ);   
• Υπάρχουν τα κατάλληλα µεταδεδοµένα για τη συλλογή ή µπορούν να παραχθούν 

γρήγορα από προηγούµενη δουλειά στη συλλογή;  

2. Η προστιθέµενη αξία 

Όπως είναι κατανοητό το πρώτο ζεύγος κριτηρίων σχετίζεται µε την έννοια της 
αξίας. Το κριτήριο που προαναφέρθηκε ασχολήθηκε µε την οικονοµική αξία, ενώ αυτό 
µε την πνευµατική αξία του υποψήφιου υλικού για ψηφιοποίηση. Όπως αναφέρθηκε σε 
προηγούµενο κεφάλαιο η ψηφιοποίηση αφαιρεί αξίες. Αν όµως υπάρχει υλικό το οποίο 
κερδίζει αξία από την ψηφιοποίηση του, τότε πρέπει να ψηφιοποιηθεί. Τα κριτήρια 
προστιθέµενης αξίας είναι: 

1. Η πρόσβαση. Η επιλογή αφορά στο υλικό που ήταν απρόσιτο για το ευρύ 
κοινό και η ψηφιοποίηση το φέρνει στο φως. Η ψηφιοποίηση δίνει στο 
υλικό αυτό την αξία της πρόσβασης. Όταν το τεκµήριο βρίσκεται µακριά 
από τα χέρια των χρηστών, τότε το υλικό είναι άχρηστο. Η βιβλιοθήκη 
έχει υποχρέωση να προσφέρει το υλικό που έχει στην κατοχή της στο 
κοινό της. Στα παλιά βιβλία που µένουν αχρησιµοποίητα στα θρανία των 
συντηρητών, ήρθε η ώρα η εκάστοτε βιβλιοθήκη να τους δώσει και 
πληροφοριακή αξία πέρα από την ιστορική αξία που παλεύει να 
προστατέψει µέσω της συντήρησης. Υλικό που δεν έχει ψηφιοποιηθεί 
µέχρι εκείνη τη στιγµή, πρέπει να ψηφιοποιηθεί.  

2. Η ιστορική ενδυνάµωση25.Όταν η βιβλιοθήκη ψηφιοποιήσει ένα 
συγκεκριµένο υλικό, ταυτόχρονα θα αναγνωριστεί και η ιστορική του 
αξία. Αν η βιβλιοθήκη ψηφιοποιήσει υλικό το οποίο ήταν άγνωστο στους 
πιο πολλούς χρήστες της, τότε αυτόµατα θα δοθεί στο υλικό διαφορετική 
ιστορική υπόσταση. 

3. Η διδακτική αξία. Επίσης αν η βιβλιοθήκη θεωρεί ότι υπάρχει υλικό, το 
οποίο µέσα από τη νέα τεχνολογία µπορεί να προσφέρει στην εκπαίδευση, 
τότε πρέπει να το συµπεριλάβει στα πλάνα της για το πρόγραµµα 
ψηφιοποίησης. Η χρήση πολυµέσων και υπερσυνδέσµων προσφέρει 
ολοκληρωµένη γνώση, γεγονός που προσθέτει στο υλικό και διδακτικά 
αξία. Η ψηφιοποίηση ας µην ξεχνάµε ότι πρέπει να είναι υπηρέτης της 
εκπαίδευσης. Τα περισσότερα  προγράµµατα ψηφιοποίησης εφαρµόζονται 
από βιβλιοθήκες που λειτουργούν µέσα στα όρια της πανεπιστηµιακής 
κοινότητας, εποµένως η κάθε βιβλιοθήκη οφείλει να καταβάλει 
προσπάθεια προκειµένου να βρει τέτοιου είδους υλικό. Η βιβλιοθήκες του 
πανεπιστηµίου Columbia26, θεωρούν τα κριτήρια της προστιθέµενης αξίας 

                                                 
25 Selection Criteria for Digitization. Brown University.   
http://www.brown.edu/Facilities/University_Library/digproj/index.html (ηµ. πρόσβασης: 31/03/2003) 
 
26 Columbia University Libraries Selection Criteria for Digital Imaging. 
http://www.imls.gov/scripts/exitmsg.cgi?url=http://www.columbia.edu/cu/libraries/digital/criteria.html (ηµ. 
πρόσβασης: 31/03/2003) 
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σηµαντικά και αυτό φαίνεται όταν διαβάσει κανείς την πολιτική τους και 
τα δικά τους κριτήρια επιλογής. 

4. Η αναγνωσιµότητα. Πολλά χειρόγραφα έχουν φθαρθεί από το χρόνο και η 
ανάγνωσή τους κρίνεται δύσκολη. Η νέα τεχνολογία προσφέρει τη 
δυνατότητα στους βιβλιοθηκονόµους να βελτιώσουν την εικόνα του 
κειµένου. Αφού ψηφιοποιηθεί ένα έγγραφο καθίσταται αναγνώσιµο από 
το κοινό. Έτσι χειρόγραφα, πάπυροι και άλλα έγγραφα τεκµήρια που για 
χρόνια έκρυβαν καλά το περιεχόµενό τους, τώρα µας το προσφέρουν 
απλόχερα χάρη στη νέα τεχνολογία. Εποµένως οι βιβλιοθήκες µπορούν να 
θεωρήσουν ως προστιθέµενη αξία την βελτίωση της αναγνωσιµότητας 
ενός τεκµηρίου. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω η βιβλιοθήκη πρέπει να σκεφτεί: 

• Η ψηφιοποίηση συµβάλει στην ιστορική ενδυνάµωση του υποψήφιου 
υλικού;  

• Αυξάνεται η αξία του σε ψηφιακή µορφή; 
• Εξυπηρετεί διδακτικούς σκοπούς; 
• Προσφέρεται µεγαλύτερη λειτουργικότητα µε τη χρήση υπερσυνδέσµων;  
• Η ψηφιοποίηση θα καταστήσει το περιεχόµενο των πρωτότυπων 

ευανάγνωστο; 

3.Το περιεχόµενο 

Στο σηµείο αυτό θα εξετάσουµε τα κριτήρια που εφαρµόζουν οι βιβλιοθήκες 
όσον αφορά στο περιεχόµενο. Αρχικά να δούµε σε γενικές γραµµές τι υλικό ψηφιοποιούν 
οι βιβλιοθήκες. Οι βιβλιοθήκες ψηφιοποιούν υλικό: 

• Ιστορικής αξίας, π.χ.  πρωτότυπο ή σπάνιο υλικό το οποίο πρέπει να ψηφιοποιηθεί 
προκειµένου να δηµιουργηθούν αναπληρώσεις οι οποίες θα προστατέψουν το 
υλικό από ταλαιπωρία. Ταυτόχρονα παρέχεται περισσότερη πρόσβαση σε τέτοιο 
υλικό.   

• Ενεργό υλικό που έχει µεγάλη ζήτηση και ψηφιοποιείται για λόγους όµοιους µε 
αυτούς του υλικού ιστορικής αξίας.  

• Υλικό που χρησιµοποιείται λίγο αλλά υπάρχει πιθανότητα µελλοντικής χρήσης.  

Αρχικά θα µελετήσουµε τι περιλαµβάνει το υλικό ιστορικής αξίας. Πριν όµως 
προχωρήσουµε στην ανάλυση οφείλουµε να επισηµάνουµε ότι το περιεχόµενο είναι 
συνδεδεµένο µε το δηµιουργό, γεγονός που προκαλεί πρόβληµα στις βιβλιοθήκες, αφού 
ανακύπτουν ζητήµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας. Αυτός είναι άλλωστε ο λόγος για τον 
οποίο αποτελεί ζεύγος κριτηρίων το περιεχόµενο µε το copyright, που θα µελετηθεί 
αργότερα. Όµως ήρθε η ώρα να αναφερθεί ποιο είναι το υλικό ιστορικής αξίας. Το 
ιστορικό υλικό περιλαµβάνει: 

1) Σπάνιο υλικό, µε περιεχόµενο ενδεικτικό µιας συγκεκριµένης περιόδου ή 
ένα ασυνήθιστο αντικείµενο. Μια ασυνήθιστη µορφή υποδεικνύει και 
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ασυνήθιστη παραγωγή. Ταυτόχρονα υποδεικνύει τη σηµασία του 
αντικειµένου στο δηµιουργό  του. Η σηµασία που έδειξε ο δηµιουργός 
κατά την κατασκευή του υποδεικνύει ότι είναι αντικείµενο ποιότητας. 

2) Αποδεικτικά της γέννησης µιας εργασίας. Τέτοια στοιχεία είναι κάποιες 
επιδιορθώσεις και προσθέσεις που έγιναν προκειµένου να ολοκληρωθεί 
µια εργασία. Αποδεικτικά που παρουσιάζουν την πορεία της µέχρι την 
ολοκλήρωση της π.χ. σηµειώσεις κτλ. 

3) Υλικό υψηλής καλλιτεχνικής και αισθητικής αξίας. Υλικό που θεωρείτο 
ιδιάζουσας σηµασίας την περίοδο της παραγωγής του ή δηµιουργήθηκε µε 
τα καλύτερα υλικά ή καταβλήθηκε η καλύτερη δυνατή προσπάθεια και η 
παρουσία του ήταν σηµαντική. Βιβλία µε ιδιαίτερο δέσιµο, µε 
χειροποίητη εικονογράφηση, χειροποίητοι χάρτες και σχέδια, 
αρχιτεκτονικά σχέδια, συλλογές φωτογραφιών, µονογραφίες και 
εφηµερίδες µε ιδιαίτερα τυπογραφικά στοιχεία, υλικό που ανήκει στα 
αρχικά στάδια µιας σηµαντικής περιόδου, επίσηµα βιβλία µε ακριβά 
δεσίµατα, χειρόγραφα µε καλλιτεχνική γραφή. 

4) Υλικό που δεν έχει ακόµα προσδιοριστεί ο δηµιουργός. Υλικό για το 
οποίο επικρατεί σύγχυση όσον αφορά στο δηµιουργό και τις συνθήκες 
παραγωγής του. Τα αποδεικτικά στοιχεία όµως τέτοιων περιπτώσεων 
βρίσκονται µόνο στο αυθεντικό υλικό. Αυτά είναι η ηλικία του χαρτιού το 
µελάνι και ο τρόπος γραφής. Το υλικό αυτό ψηφιοποιείται για 
ενηµερωτικούς λόγους, αφού τα προαναφερθέντα στοιχεία ενδιαφέρουν 
έναν ειδικευµένο µελετητή.   

5) Υλικό µεγάλης οικονοµικής αξίας, όπως και λίγων αντιτύπων. 
Παραδείγµατος χάριν, ένα χειρόγραφο µπορεί να είναι κατασκευασµένο 
από υλικό µεγάλης αξίας, όπως µια σπάνια παπική χρυσή βούλα. Το υλικό 
αυτό όµως ψηφιοποιείται καθαρά για ενηµέρωση, αφού η πραγµατική 
αξία του υλικού βρίσκεται και θα βρίσκεται στο αυθεντικό. Επίσης υλικό 
πάρα πολύ παλιό. 

6) Υλικό που έχει συνδεθεί µε ιστορικά πρόσωπα και ιστορικά γεγονότα. Το 
υλικό που θα ψηφιοποιηθεί θα επιλεχθεί από τους υπεύθυνους ανάλογα µε 
την χρονική περίοδο που θέλουν να εστιάσουν. 

7) Υλικό διδακτικής και εκθετικής αξίας. 
Όµως εκτός από το ιστορικό υλικό υπάρχει και υλικό µε πρόσφατο περιεχόµενο, 

το οποίο µπορεί να έχει άµεση χρηστικότητα και µεγάλη ζήτηση και υλικό που µπορεί να 
έχει ζήτηση στο µέλλον. Παρακάτω παρατίθενται τεκµήρια τέτοιου είδους. Αυτά είναι: 

1) ∆ιδακτορικές διατριβές 
2) Συλλογή από αποκόµµατα εφηµερίδων 
3) Στατιστικά ερωτηµατολόγια 
4) Νοµικές εφηµερίδες και επίσηµο έντυπο υλικό, όπως οι εκδόσεις της 

βουλής   
Αξίζει να σηµειωθεί για µία ακόµη φορά ότι η αυθεντικότητα δεν εξασφαλίζεται 

µε την ψηφιοποίηση. Το µόνο εχέγγυο είναι η φήµη του συγγραφέα και του εκδότη 
καθώς και του φορέα ψηφιοποίησης. Η αυθεντικότητα ενός τεκµηρίου αποδεικνύεται 
από τα εξωτερικά χαρακτηριστικά του. Η σηµείωση αφορά κυρίως το ιστορικό υλικό, το 
οποίο φέρει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 
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Μιλώντας µε παραδείγµατα, θα βάλουµε στην έρευνά µας το Ε.Κ.Τ27. Το Εθνικό 
Κέντρο Τεκµηρίωσης το 1986 ξεκίνησε να συλλέγει διδακτορικές διατριβές Ελλήνων 
διδακτόρων σε έντυπη µορφή. Το 1999, όµως, αποφασίζει για την καλύτερη 
εξυπηρέτηση της ερευνητικής κοινότητας, αλλά και του απλού χρήστη να ψηφιοποιήσει 
τη συλλογή αυτή που είχε στην κατοχή της. Βλέπουµε λοιπόν ότι το Ε.Κ.Τ έχει στην 
κατοχή του διδακτορικές διατριβές, δηλαδή ενεργό υλικό µε άµεση ή µελλοντική χρήση 
και για λόγους που σχετίζονται µε την προσφορά στην έρευνα, το ψηφιοποιεί. Έχουµε 
λοιπόν µία µείξη του κριτηρίου του περιεχοµένου, που µόλις αναφέρθηκε και του 
κριτηρίου της προστιθέµενης αξίας. Μέσα από τις πολλές συλλογές του, το Ε.Κ.Τ, 
επιλέγει υλικό που έχει χρηστική αξία και του δίνει διδακτική αξία, αφού του προσθέτει 
το χαρακτηριστικό της πρόσβασης.  

Μέσα στην πλούσια βιβλιογραφία που συγκεντρώθηκε, ευρέθη και µία πρόταση 
για την δηµιουργία Κέντρων Κυβερνητικής Πληροφόρησης28. Σύµφωνα µε αυτή την 
πρόταση η διοικητικές περιφέρειες, οι δηµόσιες και οι ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες θα 
συνεργάζονταν, προκειµένου να παρασχεθεί η ανάλογη πληροφόρηση στο κοινό. Το 
υλικό που θα περιλαµβάνεται σε αυτά τα κέντρα πρέπει να αφορά: 1)πολιτικές 
διαδικασίες, 2)δικαιώµατα και υποχρεώσεις των πολιτών, 3) τον πολιτισµό, 4) τον 
τουρισµό, 5) την υγεία, 6) την οικονοµία, 7) την ιδιοκτησία, 8) το περιβάλλον, 9) την 
επιχειρηµατικότητα, 10) την εκπαίδευση και 11) την εργασία. Αυτά θα είναι τα κριτήρια 
ενός τέτοιου εγχειρήµατος. Σε αυτά θα ενσωµατωθούν έγγραφα, όπως ερµηνευτικές 
εγκύκλιοι, αποφάσεις, λογαριασµοί, πρακτικά, αναφορές, στατιστικά, κατάλογοι, χάρτες 
κτλ. Οι υπεύθυνοι θα περιλαµβάνουν στη συλλογή αυτών των κέντρων νοµικό και 
κυβερνητικό υλικό, όπως προαναφέρθηκε και στα κριτήρια. Το περιεχόµενο, εξαρτάται 
από το τι σχεδιάζει να δηµιουργήσουν οι υπεύθυνοι. Το θέµα άλλωστε που θα επιλεχθεί, 
σχετίζεται µε τις ανάγκες κοινότητας, ιδρύµατος και όχι µόνο. Το ζήτηµα θα αναλυθεί 
στο επόµενο ζεύγος κριτηρίων. 

Επιπλέον όσον αφορά στο περιεχόµενο πολλές βιβλιοθήκες θέτουν το κριτήριο 
της εθνικότητας του περιεχοµένου. Οι βιβλιοθήκες αυτές δηλαδή εστιάζουν την προσοχή  
τους σε υλικό που είτε ασχολείται µε τη χώρα τους, είτε είναι γραµµένο στη γλώσσα τους 
, είτε είναι γραµµένο από οµοεθνή συγγραφέα. Αυτό το κριτήριο θα λέγαµε ότι θα ήταν 
το βασικότερο σε προγράµµατα ψηφιοποίησης υλικού που θα εφάρµοζαν οι εθνικές 
βιβλιοθήκες. Η DEF (Denmark’s Electronic Research Library)29 έχει εντάξει όσον αφορά 
στα κριτήρια περιεχοµένου της, την εθνική προέλευση του περιεχοµένου. Για την ∆ανική 
αυτή βιβλιοθήκη ιδιάζουσα σηµασία έχει το υλικό που θα ψηφιοποιήσει να πληροί τις 
προϋποθέσεις που αναφέρθηκαν νωρίτερα περί εθνικότητας. 

∆εν είναι όµως µόνο οι ∆ανοί συνάδελφοι, που χαριτολογώντας θα τους 
χαρακτηρίζαµε «εθνικιστές», αλλά και οι Αµερικανοί. Το 1997 ξεκίνησε το πρόγραµµα 

                                                 
27 Κουλούρης, Αλέξανδρος και Καπιδάκης Σαράντος. Η µετεξέλιξη της βιβλιογραφικής βάσης δεδοµένων 
του Εθνικού Αρχείου ∆ιδακτορικών ∆ιατριβών του Εθνικού Κέντρου Τεκµηρίωσης, σε ψηφιακή 
βιβλιοθήκη: ιστορία-προβλήµατα-προοπτικές.  
28 Προκοπιάδου Γεωργία, Μοσχόπουλος ∆ιονύσης, Παπαθεοδώρου Χρήστος. Κέντρα Κυβερνητικής 
πληροφόρησης: Συνεργασία ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών, δηµόσιων βιβλιοθηκών και διοικητικών 
περιφερειών 
29 Robinson, Brian and Tanner, Simon. “DEF National Digitisation Programme and Policy”. November 
2001. 
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ψηφιοποίησης της νοµικής βιβλιοθήκης του Κονγρέσου30. Η επιλογή του υλικού για το 
πρόγραµµα ήταν εξαιρετικά απλή. Βασικό κριτήριο του προγράµµατος ήταν να 
επιλεχθούν κυβερνητικά έγγραφα που σχετίζονται µε την γέννηση, την ανάπτυξη και την 
εξέλιξη των Η.Π.Α. Επίσης συνέλεξαν υλικό που ασχολείται µε τις µεγάλες 
προσωπικότητες της ιστορίας τους. Το να ψηφιοποιεί κανείς περιεχόµενο της χώρας του 
δεν είναι κατακριτέο. Αντίθετα το υλικό που θα ψηφιοποιηθεί θα έχει µεγαλύτερη 
απήχηση στο κοινό της βιβλιοθήκης.  

Τέλος οι υπεύθυνοι πρέπει να ελέγξουν αν το υλικό που είναι υποψήφιο για 
ψηφιοποίηση έχει ήδη ψηφιοποιηθεί από άλλο πρόγραµµα, γεγονός που θα καταστήσει 
την προσπάθεια ανούσια και χωρίς αξία Γίνεται λόγος σαφώς για τα διπλότυπα. 
∆υστυχώς δεν υπάρχει διεθνείς ή εθνικός κατάλογος που να ενηµερώνει τις βιβλιοθήκες 
για το υλικό που έχει ψηφιοποιηθεί. Το γεγονός αυτό καθιστά τη δουλειά των υπευθύνων 
ενός προγράµµατος επίπονη, καθώς θα πρέπει να ερευνήσουν εάν το υλικό που 
διατίθενται να ψηφιοποιήσουν είναι µοναδικό. 

Λογικά σκεπτόµενοι θα πρέπει να αντιληφθούµε, ότι σε περίπτωση ψηφιοποίησης 
υλικού που ήδη έχει ψηφιοποιηθεί από άλλους, µειώνεται η εµπορευσιµότητα του υλικού 
µας σε ψηφιακή µορφή. Πολλές βιβλιοθήκες ψηφιοποιούν το υλικό τους προκειµένου να 
το εκµεταλλευτούν οικονοµικά και έτσι να δηµιουργήσουν νέους πόρους για την 
συντήρηση και ανάπτυξη των συλλογών τους. Αν µία βιβλιοθήκη ψηφιοποιήσει υλικό 
που ήδη έχει ψηφιοποιηθεί, τότε χάνει το «µονοπώλιο» και ταυτόχρονα δηµιουργεί 
ανταγωνιστές που ίσως προσφέρουν το προϊόν χωρίς χρέωση. Στην περίπτωση που η 
βιβλιοθήκη βλέπει την ψηφιοποίηση ως ένα οικονοµικό άνοιγµα τότε, πρέπει να κάνει 
ένα σωστό σχεδιασµό και µία σοβαρή έρευνα. Επίσης ακόµα και αν το υλικό που θα 
ψηφιοποιηθεί από µία βιβλιοθήκη είναι µοναδικό πρέπει να αναρωτηθούν οι υπεύθυνοι 
αν θα το υλικό θα έχει εµπορευσιµότητα λόγο της αξίας του σε ψηφιακή µορφή και όχι 
µόνο της µοναδικότητάς του. Το συγκεκριµένο κριτήριο θα λέγαµε ότι είναι ένας 
συνδυασµός µοναδικότητας του υλικού και προστιθέµενης αξίας. Μοναδικότητα όσον 
αφορά στην αγορά των ψηφιοποιηµένων υλικών και προστιθέµενης αξίας όσον αφορά 
στην αξία που παίρνει το υλικό, αφού ψηφιοποιηθεί.        

Ακολούθως παρουσιάζονται τα ερωτήµατα που αφορούν το περιεχόµενο, που 
θέτουν οι βιβλιοθήκες του πανεπιστηµίου Columbia31, προκειµένου να ψηφιοποιήσουν:    

• Το περιεχόµενο καλύπτει εις βάθος ή ευρέως τη σχετική πνευµατική περιοχή; 
• Είναι το περιεχόµενο χρήσιµο και ακριβές;   
• Περιέχει πληροφορίες σε θέµατα που έχουν ελλιπώς τεκµηριωθεί;  
• Είναι σπάνιο ή µοναδικό; 
• Είναι σηµαντικό το πεδίο που ψηφιοποιείται;  
• Ποία η εθνικότητα του υποψήφιου υλικού; 
• Έχει οικονοµική αξία το υλικό που θα ψηφιοποιηθεί; 

                                                 
30 Arms, Caroline.Historical Collections for the National Digital Library:  
Lessons and Challenges at the Library of Congress.April 1996 http://www.dlib.org/dlib/april96/loc/04c-
arms.html (ηµ. πρόσβασης: 10/04/2003) 
 
31 Columbia University Libraries Selection Criteria for Digital Imaging. 
http://www.imls.gov/scripts/exitmsg.cgi?url=http://www.columbia.edu/cu/libraries/digital/criteria.html (ηµ. 
πρόσβασης: 31/03/2003) 
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• Έχει εµπορευσιµότητα σε ψηφιακή µορφή; 

4.Τα πνευµατικά δικαιώµατα 
 
"Only one thing is impossible for God: to find any sense in any copyright law on the 
planet . . . Whenever a copyright law is to be made or altered, then the idiots assemble." 
(Mark Twain, Mark Twain's Notebook, May 23, 1903) 
 
«Μόνο ένα πράγµα είναι αδύνατο για το θεό: να βρει κάποιο νόηµα σε οποιοδήποτε νόµο 
περί πνευµατικών δικαιωµάτων στον πλανήτη…..Όταν ένας νόµος πνευµατικών 
δικαιωµάτων, πρόκειται να δηµιουργηθεί ή να µετατραπεί, τότε οι ανόητοι 
συναθροίζονται» 
 (Mark Twain, Το σηµειωµατάριο του Mark Twain, May 23, 1903) 
 

Αυτή η κυνική δήλωση του Mark Twain έχει ηχήσει πολλές φορές από το 1903. 
Σήµερα ο νόµος περί πνευµατικών δικαιωµάτων κρατά τους δικηγόρους 
απασχοληµένους, τους υπεύθυνους προσεκτικούς και το κοινό µπερδεµένο. Υπάρχουν, 
εντούτοις, υγιείς συνταγµατικές αρχές στο νόµο περί πνευµατικών δικαιωµάτων.  Ο 
σκοπός των πνευµατικών δικαιωµάτων, όπως αναφέρεται στο αµερικανικό σύνταγµα 
είναι «να προάγει τις επιστήµες και τις τέχνες, προστατεύοντας ορισµένες φορές το 
δικαίωµα των συγγραφέων και τον ερευνητών». (Άρθρο1, παράγραφος 8 του 
Αµερικάνικου Συντάγµατος)32.  

Τα πνευµατικά δικαιώµατα είναι ένα καυτό ερώτηµα για την διοίκηση των 
βιβλιοθηκών, γιατί αν δεν προστατέψεις νοµικά την εργασία σου, τότε η εργασία δεν 
υφίσταται και δεν υπάρχει λόγος να την ξεκινήσεις. Ο κάτοχος των πνευµατικών 
δικαιωµάτων, είτε αυτό είναι κείµενο, εικόνα, ηχητική εγγραφή, είτε κάποια άλλη 
µορφή, ελέγχει τα δικαιώµατα τις αναπαραγωγής, τις οποιαδήποτε αλλαγής, της 
παρουσίασης και της λειτουργίας. Καταλαβαίνουµε λοιπόν γιατί το περιεχόµενο είναι 
συνδεδεµένο µε τα πνευµατικά δικαιώµατα. Είναι αδύνατη η ψηφιοποίηση και η 
δηµοσίευση υλικού που υπόκειται στο νόµο περί πνευµατικών δικαιωµάτων χωρίς 
γραπτή άδεια. Κάθε βιβλιοθήκη πρέπει να ελέγχει εάν το υποψήφιο υλικό προστατεύεται 
από τον νόµο.   

Η προστασία των πνευµατικών δικαιωµάτων, η οποία εµφανίζεται αυτόµατα όταν 
µια πρωτότυπη εργασία εγγραφεί σε ένα απτό µέσο (δεν χρειάζεται απαραίτητα να 
καταχωρηθεί κάπου ή να δηµοσιευτεί), επιτρέπει ή απαγορεύει ορισµένες χρήσεις χωρίς 
την άδεια του κατόχου των δικαιωµάτων. Χρήση του υλικού χωρίς την απαραίτητη 
άδεια, θεωρείται καταπάτηση των πνευµατικών δικαιωµάτων και διώκεται ποινικά. Ένα 
από τα πρώτα βήµατα στην ψηφιοποίηση είναι να ελέγξουµε ποιος είναι ο κάτοχος των 
δικαιωµάτων προκειµένου να µην υποπέσουµε σε κάποια παρατυπία.   

Επειδή τα πνευµατικά δικαιώµατα είναι στοιχείο ιδιοκτησίας, εύλογο είναι η 
ιδιοκτησία να αλλάζει χέρια πολλές φορές κατά το διάστηµα της ιδιοκτησιακής 
περιόδου. Επειδή λοιπόν µια συλλογή είναι µία αποθήκη θα λέγαµε, αυτό δεν σηµαίνει 

                                                 
32 North Carolina ECHO (Exploring Cultural Heritage Online) Guidelines, Section 2: Planning & Selection. 
http://www.imls.gov/scripts/exitmsg.cgi?url=http://www.ncecho.org/Guide/selection.htm (ηµ. πρόσβασης: 
21/07/2003) 
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ότι η βιβλιοθήκη έχει και τα πνευµατικά δικαιώµατα. Η ιδιοκτησία παραµένει στον 
συγγραφέα, τον εκδότη, τον φωτογράφο ή τον καλλιτέχνη.  Πριν κάποιος θελήσει να 
εκδώσει στο διαδίκτυο πρέπει οπωσδήποτε να λύσει το ζήτηµα των πνευµατικών 
δικαιωµάτων, µε το να πάρει γραπτή άδεια από τον κάτοχο. Όταν ένα αντικείµενο 
µεταφερθεί σε ηλεκτρονική µορφή, συνεχίζει να επηρεάζεται από το νόµο. Η 
δηµοσίευση στο διαδίκτυο περιλαµβάνει τουλάχιστον τα δικαιώµατα αναπαραγωγής 
παρουσίασης και µετάδοσης. Όλο το υλικό που είναι δηµοσιευµένο στο διαδίκτυο 
καλύπτεται από τον προαναφερθέντα νόµο. Ο καθορισµός του ιδιοκτήτη δικαιωµάτων 
είναι απαραίτητος, αλλά εξίσου απαραίτητο είναι να καθορίσουµε τη διάρκεια της 
ιδιοκτησίας και σε ποια κατηγορία δικαιωµάτων η εργασία ανήκει. Η διάρκεια ποικίλει 
από µορφή σε µορφή και επηρεάζει τα δικαιώµατα. 

Μερικές φορές τα δικαιώµατα µπορεί να ανήκουν σε περισσότερους από έναν 
κατόχους. Για παράδειγµα, ένα έργο τέχνης µπορεί να έχει πνευµατικά δικαιώµατα, όπως 
και ο φωτογράφος που το φωτογράφησε, όπως και το βιβλίο στο οποίο δηµοσιεύτηκε η 
φωτογραφία. Ο καθορισµός των πολλαπλών δικαιωµάτων είναι δύσκολος, αλλά αν 
υπάρχει κάποια ένδειξη ότι υπάρχει, πρέπει να αποκτηθεί η άδεια από όλους τους 
κατόχους.  

Σήµερα, η προστασία των πνευµατικών δικαιωµάτων ξεκινά από τη στιγµή που η 
πρωτότυπη εργασία αποτυπωθεί σε απτό µέσο, όπως είπαµε και παραπάνω. Αν και δεν 
χρειάζεται να δηµοσιεύσει κανείς την εργασία του προκειµένου να τύχει της προστασίας 
του νόµου, εντούτοις προτείνεται να καταθέσει το έργο του ο δηµιουργός στον αρµόδιο 
φορέα για τα πνευµατικά δικαιώµατα προκειµένου να τα διασφαλίσει. Η εγγραφή στο 
αρµόδιο γραφείο πνευµατικών δικαιωµάτων θα φάνει χρήσιµη σε περίπτωση δικαστικής 
διαµάχης. Παραδείγµατος χάριν, αν προκύψει αµφιβολία σχετικά µε την πρωτοτυπία 
ενός έργου, τα πνευµατικά δικαιώµατα µπορούν να βοηθήσουν στην υπεράσπιση των 
δικαιωµάτων του.  

Πολλές προσπάθειες έχουν γίνει για να αναµορφωθεί ο εν λόγω νόµος και να 
ανταποκρίνεται στη νέα ψηφιακή πραγµατικότητα. Πρόσφατα, η CONFU, η ∆ιάσκεψη 
για τη Fair Use (λογική χρήση), επιδίωξε µια µεταρρύθµιση στο συγκεκριµένο τοµέα , 
αλλά δυστυχώς απέβη άκαρπη. Σήµερα πολλοί οργανισµοί, πανεπιστήµια και ιδιώτες, 
ακόµα κάνουν ανάλογες προσπάθειες. Μερικές αξιοσηµείωτες προσπάθειες είναι το 
National Humanities Alliance document, το Basic Principles for Managing Intellectual 
Property in the Digital Environment και το Copyright Crash Course. 
  
Η σηµείωση για τα πνευµατικά δικαιώµατα 
 

Επίσης δεν είναι ανάγκη να βάλει κανείς το ανάλογο λογότυπο στο διαδίκτυο, 
αλλά θα ήταν καλό για τον αναγνώστη. Η παλιότερη µορφή του νόµου περιελάµβανε τα 
εξής 5 υποχρεωτικά στοιχεία: 

   
• Την λέξη "Copyright"   
• Το ανάλογο σύµβολο    
• Την ηµεροµηνία  (χρονολογία έκδοσης)   
• Το όνοµα του κατόχου των δικαιωµάτων 
• Τη φράση All Rights Reserved   
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Παραδείγµατος χάριν:   
   
Copyright (ή το σύµβολο) John Doe 2000  
All Rights Reserved 
 
Τι περιλαµβάνει ο νόµος 

  
Κάθε πρωτότυπη εργασία περιλαµβάνεται στη νοµοθεσία εκτός από τα δηµόσια 

έγγραφα. Η νοµοθεσία περιλαµβάνει:   
• Έργα τέχνης (σχέδια, γλυπτά, γραφικά, εργασίες σε power point, 

διαφάνειες   κτλ) 
• Λογοτεχνικά έργα   
• Θεατρικά έργα  
• Μουσικά έργα   
• Ηχητικές εγγραφές  
• Ταινίες και άλλες οπτικοακουστικά έργα 
• Παντοµίµες και χορογραφίες  
• Αρχιτεκτονικές εργασίες  
• Τηλεοπτικές µεταδόσεις 
• Υπογραφές  
• Λογισµικό  
• Χειρόγραφα 
• Οτιδήποτε στο διαδίκτυο    

Οι παρανοήσεις προκείπτουν όταν έρχονται στην επιφάνεια τα πνευµατικά 
δικαιώµατα των χειρογράφων. Παραδείγµατος χάριν, προστατεύεται ένα ιδιωτικό 
ηµερολόγιο του 1862, ενώ ο συγγραφέας του πέθανε το 1865; Μέχρι την 1-1-2003 
προστατευόταν, όσο κι αν ηχεί παράξενα. Μη δηµοσιευµένες εργασίες πριν του 1978 
γίνονται δηµόσιες µετά το πέρας της συγκεκριµένης ηµεροµηνίας το νωρίτερο. Για τα 
περισσότερα χειρόγραφα, η περίοδος προστασίας εκτείνεται µέχρι και 70 χρόνια µετά το 
θάνατο του συγγραφέα µε την νωρίτερη ηµεροµηνία λήξης την 1-1-2003. Αυτό σηµαίνει 
ότι εργασίες που δηµιουργήθηκαν πριν το 1933, θα γίνουν δηµόσιες (public domain) το 
2003. Αν η ηµεροµηνία θανάτου του συγγραφέα ήταν άγνωστη η ηµεροµηνία θα 
παρέµενε η ίδια. Μη δηµοσιευµένες εργασίες, όπου ο θάνατος του δηµιουργού είναι 
άγνωστος, προστατεύονται 120 χρόνια από την ηµεροµηνία δηµιουργίας. Για τα 
συγκεκριµένα έργα η νωρίτερη ηµεροµηνία που θα γίνουν δηµόσια είναι η ίδια. 
Συνοψίζοντας περίοδος προστασίας είναι η ζωή του δηµιουργού και 70 χρόνια επιπλέον. 
Για ανώνυµα, για έργα που δεν µπορούν να συνδεθούν µε τη ζωή ενός δηµιουργού η 
περίοδος προστασίας είναι 95 χρόνια από τη δηµοσίευση και 120 από τη δηµιουργία. 
 
Πότε ένα έργο είναι δηµόσιο 
 

Ένα έργο είναι δηµόσιο όταν είναι κυβερνητικό, δηµοτικό ή εθνικό. Μια εργασία 
εισάγεται  στο δηµόσιο τοµέα, όσον αφορά στον αµερικανικό νόµο,  εάν απέτυχε να 
συµµορφωθεί µε τις διατυπώσεις του αµερικανικού νόµου πνευµατικών δικαιωµάτων 
όταν χρειάστηκε.  Γενικά κάτοχος πνευµατικών δικαιωµάτων είναι ο δηµιουργός, αλλά 
µπορούν να είναι και άλλα άτοµα ή εταιρείες µετά από έγγραφη παραχώρηση του 
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κατόχου. Το υλικό που είναι δηµόσιο µπορεί να χρησιµοποιηθεί ελεύθερα από όλους. 
 
Η «λογική χρήση» 
   

Στη σύγχρονη ψηφιακή κοινωνία ο όρος «λογική χρήση» είναι υπό συζήτηση. Τι 
σηµαίνει «λογική»; Η δηµοσίευση στο διαδίκτυο, η συνεχής χρήση, η πώληση του 
αντικειµένου ή µέρους του, η χρέωση για χρήση κτλ είναι ενέργειες πέρα από τον όρο 
«λογικός». Το νοµικό διάταγµα περί λογικής χρήσης ορίζει τα παρακάτω. 

Η λογική χρήση µιας εργασίας, περιλαµβάνει την αναπαραγωγή σε αντίγραφα ή 
ηχητικά αντίγραφα ή οποιοδήποτε άλλο µέσο που προσδιορίζεται από το νόµο, για 
σκοπούς όπως ο σχολιασµός, οι ειδησεογραφικές αναφορές, για εκπαιδευτικούς σκοπούς 
και για έρευνα. Η χρήση του υλικού για τους παραπάνω σκοπούς δεν αντίκειται στη 
νοµοθεσία. Το τι περιλαµβάνει ο όρος «λογική χρήση» προσδιορίζεται από: 

• Τον σκοπό και τον χαρακτήρα της χρήσης.  
• Τη φύση του συγκεκριµένου έργου.  
• Το µέγεθος της χρήσης σε σχέση µε το σύνολο.  
• Την επίδραση της χρήσης στην αγορά και την επίδραση στην αξία του 

έργου. 
Το γεγονός ότι ένα έργο δεν είναι δηµοσιευµένο δεν αποτελεί εχέγγυο ότι ανήκει 

στο νοµοθετικό πλαίσιο περί «λογικής χρήσης». Η εκπαιδευτική χρήση δεν συνιστά από 
µόνη της εκπαιδευτική χρήση.    
 
Το ξεκαθάρισµα των δικαιωµάτων 

   
Η κάθε βιβλιοθήκη πρέπει να έχει ένα σχέδιο για τον καθορισµό και το 

ξεκαθάρισµα των δικαιωµάτων σε ένα πρόγραµµα ψηφιοποίησης. Οφείλουν οι 
υπεύθυνοι να ορίσουν ένα πλάνο που θα το ακολουθούν πιστά.  Αν υπάρχει κάποια 
αµφιβολία πάνω σε κάποιο θέµα, ορθό θα ήταν να µην δηµοσιευτεί µέχρι να 
διαλευκανθεί πλήρως.   

Κατά την διαδικασία προσδιορισµού των δικαιωµάτων οι παρακάτω πληροφορίες 
θα είναι χρήσιµες κατά την επαφή των υπευθύνων της βιβλιοθήκης µε τους κατόχους των 
δικαιωµάτων. Η βιβλιοθήκη οφείλει να ζητήσει τα παρακάτω:   

• Τον τίτλο, τον συγγραφέα, τον συντάκτη και την έκδοση  
• Να προσδιορίσει ποιο υλικό θα χρησιµοποιηθεί, ο αριθµός των σελίδων, 

των ενοτήτων, των εικόνων  
• Τον αριθµό των αντιγράφων που θα γίνουν  
• Η χρήση των αντιγράφων  
• Ο τύπος της διανοµής (τάξη, φυλλάδιο, έκδοση κτλ.)  
• Αν θα πουληθεί το υλικό33 

 
 
 
                                                 
33 North Carolina ECHO (Exploring Cultural Heritage Online) Guidelines, Section 2: Planning & Selection. 
http://www.imls.gov/scripts/exitmsg.cgi?url=http://www.ncecho.org/Guide/selection.htm (ηµ. πρόσβασης: 
21/07/2003) 
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Συµφωνίες χρήσης-επιστολές αδεία 
 

Σήµερα πολλές συλλογές έχουν συνάψει συµφωνίες µε τις οποίες δεσµεύονται να 
προστατέψουν και τον δωρητή και  τη συλλογή από κακή χρήση. Παραδείγµατος χάριν, 
µια  συµφωνία χρηστών µπορεί να εξυπηρετήσει στο να υπενθυµίζει στους χρήστες την 
πνευµατική ιδιοκτησία του αντικειµένου.  Αν υπάρχει αµφιβολία πάνω στα πνευµατικά 
δικαιώµατα κάποιου αντικειµένου τότε οι υπεύθυνοι της βιβλιοθήκης είναι υποχρεωµένοι 
µε γράµµα να ζητήσουν την άδεια χρήσης. Η φύση και το περιεχόµενο του γράµµατος 
εξαρτάται από τη µορφή του υλικού. Επίσης καµία πρωτότυπη εργασία σπουδαστών δεν 
µπορεί να ψηφιοποιηθεί, χωρίς την υπογραφή του ιδίου ή του κηδεµόνα αν είναι 
ανήλικος. 

Για να κατανοήσει ο αναγνώστης πόσο βασανιστικό είναι το ζήτηµα των 
πνευµατικών δικαιωµάτων για µια βιβλιοθήκη, θα παρουσιαστεί παράδειγµα που δεν θα 
είναι άγνωστο αφού αποτελεί τη συνέχεια αυτού που παρουσιάστηκε στο προηγούµενο 
κεφάλαιο. Φυσικά γίνεται λόγος για την βάση δεδοµένων των διδακτορικών διατριβών 
του Εθνικού Κέντρου Τεκµηρίωσης. Μέσα στα βασικά κριτήρια που τέθηκαν από τους 
υπεύθυνους ήταν και η συµβατότητα της συλλογής µε την ισχύουσα νοµοθεσία περί 
πνευµατικών δικαιωµάτων. Η µη ύπαρξη ενός σαφούς νοµοθετικού πλαισίου σχετικά µε 
τα πνευµατικά δικαιώµατα και την πνευµατική ιδιοκτησία είναι πρόβληµα. Το πρόβληµα 
δεν περιορίζεται µόνο στον ελληνικό χώρο, αλλά απασχολεί την παγκόσµια 
βιβλιοθηκονοµική κοινότητα. Την Networked Digital Library Theses and Dissertations 
την απασχολεί εάν η ηλεκτρονική δηµοσίευση µιας διδακτορικής διατριβής, αποτελεί 
πρόωρη δηµοσίευση. Η πρόωρη δηµοσίευση θίγει ή όχι τα συµφέροντα των εκδοτών; Η 
ηλεκτρονική δηµοσίευση µιας διδακτορικής διατριβής, µήπως ενέχει κινδύνους 
υποκλοπών πνευµατικής ιδιοκτησίας και κατά πόσο ο διδάκτορας είναι καλυµµένος; 

To E.K.T34 θεωρεί ότι η λύση στο συγκεκριµένο πρόβληµα είναι η γραπτή 
συγκατάθεση του συγγραφέα µέσα από τη συµπλήρωση µιας φόρµας. Με την φόρµα 
αυτή ο συγγραφέας δηλώνει ότι αποδεσµεύει την διατριβή του. Παρόλα αυτά το ζήτηµα 
δεν ξεδιαλύνεται πλήρως, αφού το νοµοθετικό πλαίσιο νοσεί. Η λύση στο συγκεκριµένο 
εγχείρηµα ίσως να κρύβεται στην ελεγχόµενη και χρεώσιµη πρόσβαση. Θα υπάρχουν 
διαφορετικά δικαιώµατα πρόσβασης ανάλογα µε την ιδιότητα του χρήστη. Με αυτόν τον 
τρόπο και οι διδάκτορες θα είναι καλυµµένοι, αλλά και ταυτόχρονα θα εξασφαλιστεί και 
το µέλλον του συγκεκριµένου προγράµµατος, αφού θα αυτοχρηµατοδοτείται µέσα από 
τις συνδροµές. Αφενός το Ε.Κ.Τ λύνει το πρόβληµα της χρηµατοδότησης του 
προγράµµατος και εν µέρει των πνευµατικών δικαιωµάτων, εντούτοις η µέθοδος κρίνεται 
αντιδεοντολογική, αφού θα στερεί το δικαίωµα πρόσβασης στο ευρύ κοινό.  

Επίσης στο πρόγραµµα του καθηγητή McCarthy35, οι µαθητές θέλησαν να 
ψηφιοποιήσουν φωτογραφίες από την τοπική κοινωνία τις περιόδου του 1950. Αυτό 
βέβαια θα δηµιουργούσε αντιδράσεις, αφού µιλάµε για παραβίαση της ιδιωτικότητας. 

                                                 
34 Κουλούρης, Αλέξανδρος και Καπιδάκης Σαράντος. Η µετεξέλιξη της βιβλιογραφικής βάσης δεδοµένων 
του Εθνικού Αρχείου ∆ιδακτορικών ∆ιατριβών του Εθνικού Κέντρου Τεκµηρίωσης, σε ψηφιακή βιβλιοθήκη: 
ιστορία-προβλήµατα-προοπτικές.  
 
35 McCarthy, Cavan. “Selection Criteria for Materials Used in Student Project sites, Created During 
Digital Library Courses”. Louisiana. 
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Τελικά κατέληξαν στο να ψηφιοποιήσουν postcards των τελών του 19ου αιώνα. Με τον 
τρόπο αυτό δεν θα παραβιάζονταν τέτοιου είδους δικαιώµατα.     

Συνοψίζοντας, θα λέγαµε ότι τα πνευµατικά δικαιώµατα προκαλούν αναστάτωση 
στην βιβλιοθηκονοµική κοινότητα. Άλλωστε η ποσότητα των σελίδων που 
καταναλώθηκαν για να παρουσιαστεί επαρκώς και πολύπλευρα το συγκεκριµένο ζήτηµα 
µαρτυρά την σπουδαιότητα του ζητήµατος.   Η δηµοσίευση του υλικού ενός ιδρύµατος 
στο διαδίκτυο ελπίζοντας να µην συµβεί το απευκταίο, που είναι η εµπλοκή σε 
δικαστικές διαµάχες, δεν είναι «λογική» επιλογή. Τα πνευµατικά δικαιώµατα  µπορεί να 
γίνουν αδιαπέραστο εµπόδιο για την ανάπτυξη µιας ψηφιακής βιβλιοθήκης. Η 
αναστάτωση αυτή είναι δικαιολογηµένη. Οι βιβλιοθήκες παλεύουν µε τη Λερναία Ύδρα 
του νόµου προκειµένου να προσφέρουν πληροφόρηση στο κοινό, οι δηµιουργοί ζητούν 
ηθική και οικονοµική ανταµοιβή και οι εκδότες βλέπουν τις βιβλιοθήκες σαν ένα κίνδυνο 
που απειλεί τα οικονοµικά τους συµφέροντα.  

     Όπως και στο προηγούµενο κεφάλαιο, έτσι και σε αυτό θα παρατεθούν τα 
ερωτήµατα που θέτουν οι βιβλιοθήκες του πανεπιστηµίου Columbia και σχετίζονται µε 
τα πνευµατικά δικαιώµατα. 

• Εγγυάται ο ιδιοκτήτης του ψηφιακού ή φυσικού αντικειµένου, τη χρήση των 
πνευµατικών δικαιωµάτων τους;  

• Ποιος είναι ο κάτοχος των πνευµατικών δικαιωµάτων; Έκανε προσπάθεια η 
βιβλιοθήκη να βρει τον κάτοχο;  

• Υπάρχουν γραπτές συµφωνίες πάνω στη δηµιουργία, ιδιοκτησία και πρόσβαση σε 
ψηφιακές συλλογές;  

• Το υλικό που έχει η βιβλιοθήκη στη συλλογή της έχει αποκτηθεί µε όλες τις 
νόµιµες διαδικασίες; 

• ∆ηµοσιεύτηκε το copyright στην ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης;  
• Έχουν παρασχεθεί πληροφορίες για το πώς µπορούν να επικοινωνήσουν οι 

χρήστες µε τη βιβλιοθήκη, όσον αφορά τα πνευµατικά δικαιώµατα; 
• Η βιβλιοθήκη προστατεύεται από το νοµοθετικό πλαίσιο της «λογικής χρήσης»; 
• Έχουν λυθεί ζητήµατα ιδιωτικότητας;  

5.Η κοινότητα 

Το τρίτο ζεύγος της σειράς των κριτηρίων, αφορά στους χρήστες και το ίδρυµα 
στο οποίο ανήκει η εκάστοτε βιβλιοθήκη. Μιλάµε φυσικά για παράγοντες που είναι έξω 
από το σύστηµα της βιβλιοθήκης. Ο λόγος ύπαρξης µιας βιβλιοθήκης πέρα από την 
συλλογή, οργάνωση και αποθήκευση του υλικού της, είναι η εκπλήρωση των 
πληροφοριακών αναγκών του κοινού της. Ανάλογα µε το είδος τους οι βιβλιοθήκες 
απευθύνονται είτε σε ευρύ είτε σε εξειδικευµένο κοινό. Σε αυτό το κοινό στηρίζονται οι 
βιβλιοθήκες και σε αυτό οφείλουν την ύπαρξή τους. Εποµένως οφείλουν να θέσουν 
κριτήρια στο υποψήφιο υλικό, προκειµένου να επιλεχθεί το καλύτερο δυνατόν υλικό που 
θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες του. 

Οι βιβλιοθηκονόµοι πρέπει να έχουν στενή επαφή µε το διδακτικό προσωπικό 
των πανεπιστηµίων, προκειµένου να προσδιοριστούν τα ενδιαφέροντα και οι ανάγκες της 
πανεπιστηµιακής κοινότητας. Σαφώς και πρέπει να µελετηθεί το πρόγραµµα σπουδών 
για να συλλεχθεί και να επιλεχθεί το υλικό που θα βρίσκεται πιο κοντά στις απαιτήσεις 
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των καθηγητών και στα «θέλω» των φοιτητών. Η επιλογή του υλικού πρέπει να καλύπτει 
όλη την φοιτητική κοινότητα και όχι µέρος της. Η σωστή συνεργασία θα έχει και σωστά 
αποτελέσµατα.  

Οι ψηφιακές συλλογές πρέπει να είναι µία σειρά από ενέργειες που φέρνουν σε 
επαφή συλλογές, υπηρεσίες και ανθρώπους σε πλήρη κύκλο, από τη δηµιουργία, χρήση 
και διατήρηση των δεδοµένων, στην πληροφορία και τη γνώση. Απαιτείται να είναι 
επέκταση των παραδοσιακών έντυπων υλικών. Όπως λαµβάνονται υπ΄ όψιν οι προτάσεις 
των καθηγητών για τα βιβλία και τα περιοδικά που θα αγοράσει η βιβλιοθήκη, έτσι 
πρέπει να υπάρχει συνεργασία και για το υλικό που θα ψηφιοποιηθεί.  

Εάν οι υπεύθυνοι της υποψήφιας συλλογής δεν περιορίζονται µόνο σε τοπικό 
επίπεδο, αλλά επεκτείνονται σε ευρύτερο επίπεδο χρειάζεται να καταφύγουν σε πιο 
σύνθετες µεθόδους. Εδώ χρειάζεται µια καλά δοµηµένη έρευνα προκειµένου να 
προσδιοριστεί ο πληθυσµός που θα είναι ο στόχος µας και οι ανάγκες του. Τι θέλουν 
πραγµατικά; Θα µπορούσε να οργανωθεί µια έρευνα σε τοπικό επίπεδο µε την οποία θα 
προσδιόριζε ο τοπικός πληθυσµός τα χαρακτηριστικά µιας καλής ψηφιακής συλλογής.  
Εάν µια βιβλιοθήκη το επιθυµεί µπορεί να επεκτείνει την έρευνά της και σε παγκόσµιο 
επίπεδο µέσω του διαδικτύου. Πολλές βιβλιοθήκες δηµιουργούν φόρµες τις οποίες 
συµπληρώνουν οι χρήστες. Οι βιβλιοθήκες πρέπει να κάνουν και ένα κοινωνικό άνοιγµα, 
αφού πρέπει να σκεφτούν και το κοινό που είναι ανάπηρο και που κάτω από κανονικές 
συνθήκες δεν έχει την δυνατότητα πρόσβασης σε κάποιο υλικό. Οι βιβλιοθήκες πρέπει 
να δείξουν το κοινωνικό τους πρόσωπο και να µην αποκλείουν από την πρόσβαση και 
κατά συνέπεια από τη γνώση διάφορες κοινωνικές οµάδες. Στόχος των βιβλιοθηκών 
πρέπει να γίνει η µεταφορά της γνώσης στο κοινό. 

 Χρειάζεται µελέτη για τις ανάγκες των χρηστών, πως τις χειρίζονται και κατά 
πόσο αποτελεσµατική είναι η ψηφιακή µορφή. Το να προσπαθήσουµε µεγάλα 
προγράµµατα ψηφιοποίησης χωρίς να γνωρίζουµε τις ανάγκες των χρηστών είναι σα να 
βάζουµε το κάρο πριν τον γάιδαρο. Το να είσαι ψηφιακός δεν σηµαίνει ότι είσαι και 
χρηστικός. Είναι πιθανόν πολλές προσπάθειες να µην έχουν το επιθυµητό αποτέλεσµα, 
αλλά να παράγουν νεκρή πληροφορία η οποία δεν έχει αγοραστική αξία και ταυτόχρονα 
είναι περιορισµένου ενδιαφέροντος.  
Η βιβλιοθήκη γενικά οφείλει να ανταποκρίνεται σε τρία επίπεδα κατά τους Tefko 
Saracevic και Lisa Covi36: 

1) Στο κοινωνικό επίπεδο. Πόσο καλά η ψηφιακή συλλογή υποστηρίζει 
τις ανάγκες, τις απαιτήσεις, τους ρόλους και τις πρακτικές της 
κοινωνίας ή της κοινότητας; Οι βιβλιοθήκες είναι δεδοµένο ότι θα 
αντιµετωπίσουν προβλήµατα αν προσπαθήσουν να ανταποκριθούν σε 
αυτό το διττό ρόλο, αφού οι σκοποί της κοινωνίας ίσως είναι αντίθετοι 
µε αυτούς της κοινότητας. 

2) Στο επίπεδο ιδρύµατος. Πόσο καλά η ψηφιακή συλλογή υποστηρίζει 
την αποστολή και τους στόχους του οργανισµού ή του ιδρύµατος; Το 
συγκεκριµένο επίπεδο αναλύεται προσεχώς. 

3) Στο ατοµικό επίπεδο. Πόσο καλά η ψηφιακή συλλογή ή οι 
προσφερόµενες υπηρεσίες υποστηρίζουν τις πληροφοριακές ανάγκες, 
εργασίες και δραστηριότητες των ανθρώπων ως αυτόνοµους χρήστες;   
Τα περισσότερα κριτήρια στοχεύουν σε αυτό το επίπεδο, γιατί είναι 
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πιο εύκολο και πιο ακριβές στο να προσδιοριστεί. Παρόλη την 
ευκολία που προσφέρει αυτή η προσέγγιση, είναι δύσκολο για µία 
βιβλιοθήκη να γενικεύσει τα συµπεράσµατα της. Η έρευνα που 
ασχολείται µε τις ανάγκες των χρηστών σε ατοµικό επίπεδο 
ονοµάζεται στη σχετική βιβλιογραφία ως ανθρωποκεντρική (human-
centered) 

Οι Marchionini, Plaisant και Komlodi  στον επίλογο µιας ενότητας ανάµεσα σε 
άλλα αναφέρουν37: 

«Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες υπηρετούν κοινότητες ανθρώπων και δηµιουργούνται 
και διατηρούνται από ανθρώπους για ανθρώπους. Οι άνθρωποι και οι 
πληροφοριακές τους ανάγκες είναι καίριας σηµασίας για τις βιβλιοθήκες, είτε 
είναι ψηφιακές είτε παραδοσιακές. Όλες οι προσπάθειες για το σχεδιασµό, τη 
δηµιουργία και την επιλογή του υλικού είναι ριζωµένες στις πληροφοριακές 
ανάγκες και χαρακτηριστικά των ανθρώπων που θα τις χρησιµοποιήσουν.» 
Ακολουθώντας το ίδιο µοτίβο, θα παρατεθούν τα ερωτήµατα που πρέπει να 

τεθούν από κάθε βιβλιοθήκη που σέβεται το κοινό της και θέλει να ανταποκριθεί στις 
παντός είδους απαιτήσεις του. 

• Υποστηρίζει δραστηριότητες υψηλής προτεραιότητας;  
• Έχει ενεργό κοινό για το υλικό; 
• Το υλικό υποστηρίζεται καθολικά από την πανεπιστηµιακή κοινότητα; 
• Έχει ρεαλιστικές προσδοκίες για την προσέλκυση νέων χρηστών ακόµα και αν η 

τωρινή χρήση είναι χαµηλή;  
• Ποιοι είναι οι προσδοκώµενοι χρήστες; Ποίο το κοινό;  
• Το υλικό θα ενδιαφέρει πολύ κοινό; 
• Το προϊόν θα έχει άµεση χρηστικότητα;  
• Η ψηφιοποίηση θα προσφέρει καλύτερη πρόσβαση στο υλικό στο ευρύ κοινό; 
• Το πρόγραµµα θα καταστήσει το υλικό διαθέσιµο σε πληθυσµό που διαφορετικά 

δεν θα µπορούσε να το χρησιµοποιήσει (π.χ. ανάπηροι, διεθνείς χρήστες);  

6.Ο οργανισµός 

Πολλές φορές οι βιβλιοθήκες, αν όχι όλες, αποτελούν τµήµα ενός ευρύτερου 
οργανισµού ή ιδρύµατος. Αναγκαστικά και µη, είναι υποχρεωµένες να ακολουθήσουν 
κοινή γραµµή µε αυτές. Άλλωστε αυτοί είναι οι χρηµατοδότες κατά κύριο λόγο και 
συνεπώς αυτοί αποφασίζουν για τις δραστηριότητες της βιβλιοθήκης. Ως χρηµατοδότες 
προσέχουν πολύ που θα επενδύσουν τα χρήµατά τους. 

Συνήθως αυτό που ενδιαφέρει τα ιδρύµατα είναι η έξωθεν εικόνα τους, η έξωθεν 
καλή µαρτυρία. Με λίγα λόγια τους οργανισµούς τους ενδιαφέρει το προφίλ τους. Ένα 
επιτυχηµένο πρόγραµµα ψηφιοποίησης ανεβάζει το κύρος του οργανισµού, γεγονός που 
του προσθέτει πολλά οφέλη. Μπορεί να µην είναι άµεσα και εµφανή τα κέρδη από ένα 
τέτοιο πρόγραµµα, άλλα είναι υπαρκτά, πολλά και πολυεπίπεδα. Ο οργανισµός 
αποκοµίζει κέρδη, όχι απαραίτητα οικονοµικά σε τοµείς που δεν σχετίζονται µε τη 
βιβλιοθήκη. 
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Καταρχήν η καλή φήµη ενός ιδρύµατος µπορεί να προκαλέσει το ενδιαφέρον 
δωρητών, οι οποίοι µπορούν να αναλάβουν εξολοκλήρου την χρηµατοδότηση ενός 
προγράµµατος ψηφιοποίησης. Με αυτόν τον τρόπο το ίδρυµα απαλλάσσεται από την 
βαριά  χρηµατοδότηση των προγραµµάτων της βιβλιοθήκης και ταυτόχρονα βελτιώνει 
την εικόνα της. Είναι απαραίτητο λοιπόν οι βιβλιοθήκες να εφαρµόζουν αυστηρά 
κριτήρια όσον αφορά στις συλλογές τους, εάν θέλουν να δηµιουργήσουν ένα γοητευτικό 
προφίλ, το οποίο προσελκύει εξωτερικές χρηµατοδοτήσεις. Οι βιβλιοθήκες οφείλουν να 
επιλέξουν υλικό-κάλεσµα προς τους δωρητές. Το ζήτηµα των εξωτερικών 
χρηµατοδοτήσεων είναι ένας φαύλος κύκλος. Ουσιαστικά δεν γνωρίζουµε ποιος επιλέγει 
για ποιον. Οι εξωτερικές χρηµατοδοτήσεις θα µπορούσαν να µας απασχολήσουν σε 
ξεχωριστό κεφάλαιο, αλλά η άρρηκτη σχέση που έχουν µε τους οργανισµούς και το 
προφίλ τους, ανάγκασε τον συγγραφέα να τις συµπεριλάβει σε αυτό το κεφάλαιο.   

Όπως προείπαµε οι βιβλιοθήκες προσπαθούν να επιλέξουν υλικό που να 
προσελκύει τους χρηµατοδότες. Η έλευση των χρηµατοδοτών σηµατοδοτεί έναν ακόµα 
παράγοντα επιλογής υλικού. Ο καθένας που επενδύει τα χρήµατά του, θεωρεί – και όχι 
άδικα – ότι πρέπει να έχει λόγο στην επιλογή του υλικού. Έτσι οι βιβλιοθήκες έχουν να 
σκεφτούν εκτός από τον οργανισµό στον οποίο ανήκουν και τους εξωτερικούς 
χρηµατοδότες. 

 Ένα θελκτικό πρόγραµµα ψηφιοποίησης µπορεί να προσελκύσει όχι µόνο άτοµα, 
αλλά και άλλους οργανισµούς ή βιβλιοθήκες. Μιλάµε λοιπόν για συνεργασία των 
βιβλιοθηκών µεταξύ τους, γεγονός που θα σηµάνει το µοίρασµα των εξόδων, αλλά 
ταυτόχρονα και το µοίρασµα των εργασιών. Οι συνεργασίες όµως δεν έχουν µόνο αυτό 
το πλεονέκτηµα. Τα συνεργατικά σχήµατα βοηθούν τις βιβλιοθήκες που συµµετέχουν σε 
αυτά να επιλύουν πιο εύκολα τα διάφορα προβλήµατα που ίσως προκύψουν.   

Το 2000, η Margaret Harrison38 επισκέφτηκε πολλά Βρετανικά µουσεία, 
ανεξάρτητα αλλά και εθνικά, προκειµένου να µελετήσει τα προγράµµατα ψηφιοποίησης. 
Η µελέτη της κ. Harrison επικεντρώθηκε κυρίως στη χρηµατοδότηση και τον ρόλο της 
στην επιλογή και γενικότερα στην πολιτική των µουσείων. Έχοντας ως πεδίο δράσης τα 
βρετανικά µουσεία έβγαλε κάποια συµπεράσµατα που ίσως µπορούµε να τα 
γενικεύσουµε. Η έρευνα της, µας πληροφορεί ότι ο βασικός χρηµατοδότης των  
βρετανικών µουσείων είναι η κυβέρνηση της χώρας.  

Ως χρηµατοδότης, η βρετανική κυβέρνηση αποφάσισε να επενδύσει τα χρήµατά 
της στην ψηφιοποίηση υλικού που θα ήταν ωφέλιµο στην εκπαίδευση και θα είχαν 
διδακτική αξία. Τα προγράµµατα χρηµατοδότησης της βρετανικής κυβέρνησης  
αποσκοπούν στη δηµιουργία υλικού που θα εξυπηρετήσει όχι µόνο τις ανάγκες της 
σχολικής εκπαίδευσης, αλλά και τις ανάγκες της δια βίου εκπαίδευσης. Πολλές φορές τα 
µουσεία µέσα στα πλαίσια ενός προγράµµατος καλούνται να συνεργαστούν προκειµένου 
να επιτευχθεί ο στόχος. Η επιλογή του υλικού σε κάθε τέτοιο πρόγραµµα βασίζεται στις 
κοινές συλλογές τους. Την συνεργασία την ενθάρρυνε η ίδια η κυβέρνηση προκειµένου 
να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα.  
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Museum Web Content for Schools”. 2001. http://www.mda.org.uk/bdc_1.htm (ηµ. πρόσβασης: 
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Οι κρατικές χρηµατοδοτήσεις δεν ήταν όµως «καταπιεστικές» και απόλυτες 
πάντα. Κάποιες άλλες χρηµατοδοτήσεις αφήνουν ένα περιθώριο πρωτοβουλίας στα 
µουσεία, όχι βέβαια ολοκληρωτικής. Το 2000 πολλά µουσεία στη Βρετανία 
χρηµατοδοτήθηκαν µε ποσά από 7 - 15 εκ. Λύρες, προκειµένου να αναπτύξουν 
ψηφιοποιήσεις του υλικού τους αλλά και να υποστηρίξουν εκπαιδευτικούς σκοπούς.  

Πέρα από τα παραπάνω η βιβλιοθήκη πρέπει να επιλέξει υλικό που να είναι 
σύµφωνο µε την πολιτική του ιδρύµατος και τις ανάγκες του. Ο οργανισµός είναι και 
αυτός χρήστης της βιβλιοθήκης και µάλιστα ο πιο απαιτητικός από όλους, αφού σε αυτόν 
οφείλει την ύπαρξή της. Κύριο µέληµα της κάθε βιβλιοθήκης που υπάγεται σε ένα 
µεγαλύτερο σύστηµα είναι η καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των αναγκών του. 
Ικανοποιώντας τις ανάγκες του οργανισµού, εξασφαλίζεται το µέλλον της βιβλιοθήκης. 
Βιβλιοθήκη και οργανισµός είναι όροι αλληλένδετοι. 

Στο σηµείο αυτό δεν θα πρωτοτυπήσουµε και θα παραθέσουµε και πάλι τις 
λογικές ερωτήσεις που προκύπτουν από την ανάλυση των αναγκών του οργανισµού. 

• Είναι σύµφωνη µε τις ανάγκες του διδακτικού προσωπικού, των φοιτητών και 
γενικά της ακαδηµαϊκής κοινότητας; 

• Η ψηφιοποίηση του υποψήφιου υλικού έχει σηµασία για τη λειτουργία του 
ιδρύµατος; 

• Προκαλεί τη σύναψη συνεργασιών; 
• ∆ηµιουργεί γόητρο για τον οργανισµό; 
• Η συλλογή έχει τη δυνατότητα να προσελκύσει χρηµατοδότες; 
• Το πρόγραµµα συµβαδίζει µε την γενικότερη πολιτική του ιδρύµατος;  
• Το προϊόν είναι ελκυστικό on-line;  

7.Το υλικό 

Αισίως φτάσαµε στο τελευταίο ζευγάρι κριτηρίων και θα συνεχίσουµε µε τα 
κριτήρια που αφορούν το υλικό που θα επιλεχθεί ως φυσική υπόσταση, ως φυσικό 
αντικείµενο. Η µορφή του υλικού που θα ψηφιοποιηθεί είναι άµεσα συνδεδεµένη µε την 
τεχνολογία. Για κάθε υλικό χρησιµοποιείται διαφορετική τεχνολογία και εφαρµόζονται 
διαφορετικές τακτικές. Τα άτοµα που σχεδιάζουν τα προγράµµατα ψηφιοποίησης πρέπει 
να µελετήσουν τα αντικείµενα που έχουν στην κατοχή τους, προκειµένου να 
προσδιορίσουν εκείνα που ανταποκρίνονται περισσότερο στους στόχους που έχουν 
θέσει. Ο σωστός σχεδιασµός βασίζεται στην «αυτογνωσία» της βιβλιοθήκης. 

Τι υλικό όµως επιλέγουν οι βιβλιοθήκες για να ψηφιοποιήσουν; Την απάντηση 
την δίνει η κ. Τοράκη στην εισήγησή της «περί ψηφιακών βιβλιοθηκών στο ελληνικό 
διαδίκτυο»39. Οι ψηφιακές συλλογές συνήθως περιλαµβάνουν υλικό όπως:  

• Έγγραφα, χειρόγραφα, αρχεία  
• Άρθρα περιοδικών 
• Βιβλία, µελέτες 
• Εφηµερίδες 

                                                 
39 Τοράκη, Κατερίνα. Ψηφιακές βιβλιοθήκες στο ελληνικό διαδίκτυο: σηµερινή εικόνα και ρόλος. 
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• Κινούµενα σχέδια 
• Κάρτ ποστάλ 
• Κινηµατογραφικές ταινίες  
• Σλαϊντς 
• Φωτογραφίες 
• Προφορικές αφηγήσεις  
• Σχέδια 

Καταρχήν οι υπεύθυνοι των βιβλιοθηκών πρέπει να ξεκαθαρίσουν κάτι από την 
αρχή προκειµένου να µην υπάρχουν προβλήµατα στη συνέχεια. Το πρόγραµµα θα 
στηριχτεί στην ψηφιοποίηση εγγράφων ή αντικειµένων; Ο προσδιορισµός της µορφής 
της υποψήφιας ύλης για ψηφιοποίηση θα προσδιορίσει ταυτόχρονα και την τεχνολογία 
που θα χρησιµοποιηθεί. Όπως γίνεται κατανοητό, δεν θα διαµορφωθεί µόνο η εικόνα της 
τεχνολογίας που θα χρησιµοποιηθεί, αλλά θα επηρεαστεί και το κόστος του 
προγράµµατος. Τα κριτήρια σε ένα πρόγραµµα ψηφιοποίησης είναι µια αδιάσπαστη 
αλυσίδα που το κάθε κριτήριο επηρεάζει ένα άλλο.  

Στο ίδιο µήκος κύµατος θα κινηθεί και το δεύτερο κριτήριο. Από την αρχή επίσης 
πρέπει να γίνει γνωστό αν τα αντικείµενα που θα ψηφιοποιήσουµε θα είναι µεικτού 
είδους. Παραδείγµατος χάριν, ένα πρόγραµµα πρέπει να προσδιορίσει αν θα 
περιλαµβάνει µόνο χειρόγραφα, χάρτες, φωτογραφίες κτλ ή αν το αποτέλεσµα της 
ψηφιοποίησης θα είναι ένα µείγµα µορφών. 

Επιπλέον δεν µας ενδιαφέρει µόνο το είδος του υλικού που θα ψηφιοποιηθεί, 
αλλά και η ποσότητα. Στη βιβλιογραφία που αναγνώστηκε, οι συγγραφείς πιστεύουν ότι 
ένα επιτυχηµένο πρόγραµµα ψηφιοποίησης, οφείλει να περιλαµβάνει έναν ικανό αριθµό 
αντικειµένων, προκειµένου να δικαιολογήσει τον χρόνο, τον κόπο και πάνω από όλα το 
χρήµα που καταβλήθηκε για την πραγµατοποίηση του. 

Ας µην ξεχνάµε ότι η ψηφιοποίηση θεωρείται µέθοδος διατήρησης, εσφαλµένα 
µεν, αλλά έτσι είναι. Η βιβλιοθήκη πρέπει να πάρει αποφάσεις διατήρησης. Οφείλει να 
µελετήσει το υλικό της και να δει ποιο χρήζει ιδιαίτερης προσοχής. Σε πολλές 
βιβλιοθήκες αυτό είναι και το µοναδικά κριτήριο ψηφιοποίησης. Η ανάγκη να σώσουν 
τον πλούτο τους, τις αναγκάζει να κάνουν τις απαραίτητες µελέτες για ψηφιοποίηση και 
πολλές φορές τις βγάζει έξω από τον προϋπολογισµό τους. 

 Μία από αυτές τις περιπτώσεις ήταν και το πρόγραµµα ψηφιοποίησης του 
Υπουργείου Γεωργίας των Η.Π.Α40. Στον 12ο  όροφο φυλασσόταν πολύ παλιό υλικό, του 
οποίου την κατάσταση θα την χαρακτηρίζαµε επιεικώς, άθλια. Τα βιβλία ήταν σκισµένα 
και φαγωµένα από ποντίκια, οι σελίδες ήταν ξεβαµµένες και µουχλιασµένες. Το 
Υπουργείο συγκρότησε µία οµάδα εµπειρογνωµόνων, η οποία επισκέφτηκε τους χώρους 
µε το κατεστραµµένο υλικό προκειµένου να βγάλει τα συµπεράσµατά της. Η επιτροπή 
επισκέφτηκε και χώρους µε πιο πρόσφατο υλικό, το οποίο δεν αποτελούσε εξαίρεση 
στην προαναφερθείσα κατάσταση. Η κατάσταση ήταν τόσο άσχηµη που τα µέλη της 
επιτροπής φορούσαν µάσκες για να αποφύγουν τις οσµές από τα µουχλιασµένα βιβλία. 
Το υλικό κινδύνευε µε λίγα λόγια µε ολοκληρωτική καταστροφή και το υπουργείο να 
απολέσει το πολύτιµο ιστορικό του αρχείο. 

                                                 
40 Selection criteria and guidelines. Selecting Materials for Digital Preservation at the National 
Agricultural Library.November 1, 1995http://preserve.nal.usda.gov:8300/projects/criteria.htm (ηµ. 
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Την ψηφιοποίηση και αποθήκευση του ψηφιοποιηµένου υλικού ανέλαβε η 
National Agricultural Library το 1995. Η συγκεκριµένη βιβλιοθήκη είχε ήδη στη 
συλλογή της µοναδικό υλικό, αλλά χαµηλό προϋπολογισµό. Η κυβέρνηση δεν διέθετε 
µεγάλο ποσό για να ενισχύσει την προσπάθεια της βιβλιοθήκης και χρειαζόταν να 
καταβληθεί η καλύτερη δυνατή προσπάθεια.  

Τα έγγραφα του Υπουργείου Γεωργίας που βρίσκονταν σε κίνδυνο ήταν 
αναφορές ερευνών, στατιστικές αναφορές, διοικητικά έγγραφα, ρυθµιστικά εγγράφων 
και εκτεταµένες δηµοσιεύσεις. Σκοπός του προγράµµατος εκτός από την διάσωση του 
υλικού, ήταν και να ψηφιοποιηθεί υλικό που θα παρουσίαζε την ιστορική εξέλιξη της 
γεωργίας στις Η.Π.Α. Με την ευκαιρία λοιπόν της ανακάλυψης αυτού του ξεχασµένου 
και κατεστραµµένου αρχείου, θα εµπλουτιζόταν η συλλογή της βιβλιοθήκης. 

Ας επανέλθουµε, λοιπόν, στα κριτήρια που αφορούν στο υλικό και ας 
συνεχίσουµε µε το κριτήρια του υλικού που χρειάζεται περισσότερη φροντίδα. Επίσης 
πόσος χρόνος θα χρειαστεί για να προετοιµαστεί αυτό το υλικό. Η προετοιµασία 
ισοδυναµεί µε κόστος και πρέπει να συνυπολογιστεί. Παρακάτω παρατίθενται τα είδη 
του υλικού που ανήκουν σε αυτή την κατηγορία.     

• υλικά που απαιτούν κατ'ασυνήθιστο τρόπο υψηλή ανάλυση 
• υλικά για τα οποία η πίστη στο αρχικό χρώµα είναι ουσιαστική   
• υπερµεγέθη στοιχεία   
• τρισδιάστατα αντικείµενα  
• µη ευανάγνωστο υλικό 

Γίνεται κατανοητό ότι το κάθε ένα από τα παραπάνω είδη χρήζει ιδιαίτερης 
τεχνολογικής αντιµετώπισης. Το µη ευανάγνωστο υλικό απαιτεί τον απαραίτητο 
εξοπλισµό και το εξειδικευµένο λογισµικό προκειµένου να δοθεί στο κοινό. Επίσης τα 
τρισδιάστατα αντικείµενο δεν είναι δυνατόν να ψηφιοποιηθούν µε τον κοινό εξοπλισµό. 

Ένα άλλο κριτήριο είναι αν το υλικό που θα ψηφιοποιηθεί θα µειώσει την ζήτηση 
για το πρωτότυπο. Ουσιαστικά αυτή είναι µια άλλη προσφορά της ψηφιοποίησης στη 
διατήρηση. Η κάθε βιβλιοθήκη θέλει να προστατέψει το αυθεντικό υλικό γι ΄αυτό 
δηµιουργεί αναπληρώσεις. ∆ηµιουργεί εναλλακτικούς τρόπους χρήσης του ευπαθούς 
υλικού που έχει στην κατοχή της. Όταν επιλεχθεί το ευπαθές υλικό και αφού 
ψηφιοποιηθεί, καλό θα ήταν να το αναλάβει το τµήµα συντήρηση του πανεπιστηµίου και 
να του παράσχει την απαραίτητη βοήθεια, προκειµένου να αποθηκευτεί. 

Επίσης οι υπεύθυνοι θα στηρίξουν την ψηφιοποίηση στο πρωτότυπο υλικό ή σε 
αναπληρώσεις του; Παραδείγµατος χάριν, η βιβλιοθήκη θα ψηφιοποιήσει ένα αυθεντικό 
βιβλίο ή τις µικροφωτογραφίες του. Το Project Open Book ήταν ένα πολύπλευρο, 
πολυφασικό ερευνητικό πρόγραµµα στην πανεπιστηµιακή βιβλιοθήκη του Yale41. Ο 
σκοπός του είναι να εξερευνήσει τη δυνατότητα πραγµατοποίησης µιας µεγάλου 
βεληνεκούς µετατροπής του µικροφίλµ συντήρησης σε ψηφιακή εικόνα, µέσα σε ένα 
εργαστήριο. Το πρόγραµµα είχε δύο γενικούς στόχους. Κατ' αρχάς, να δηµιουργήσει 
10.000 τόµους βιβλίων που βρίσκονταν σε microfiche σε ψηφιακή εικόνα και µε αυτό 
τον τρόπο να αξιολογήσει ζητήµατα  επιλογής,  ποιότητας και κόστους. ∆εύτερον, ήταν 

                                                 
41 Conway, Paul. Yale University Librarys Project Open Book  
http://www.dlib.org/dlib/february96/yale/02conway.html (ηµ. πρόσβασης: 15/04/2003) 
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να ενισχύσει τη πρόσβαση στα αρχεία εικόνας µε τη δηµιουργία των δοµηµένων 
ευρετηρίων. Τους πρώτους δώδεκα µήνες του προγράµµατος ψηφιοποιήθηκαν 2000 
τόµοι βιβλίων. Η µετατροπή των  µικροφίλµ σε ψηφιακές εικόνες είναι µια σύνθετη 
διαδικασία από πολλές απόψεις, παρόµοια µε τη διαδικασία µικροφωτογράφισης των 
εύθραυστων βιβλίων ή των χειρογράφων 

Το σηµείο εκκίνησης Project Open Book ήταν το πρόγραµµα που υπαγόταν στην 
εθνική χρηµατοδότηση για τις ανθρωπιστικές επιστήµες και είναι γνωστό ως εύθραυστο 
πρόγραµµα εύθραυστων βιβλίων (Brittle Books Program). Ο στόχος του ήταν να 
διατηρήσει σε µικροφίλµ τρία εκατοµµύριο κατεστραµµένα βιβλία, επιλεγµένα από τους 
συµµετέχοντες στο πρόγραµµα τα οποία βρίσκονται στις ερευνητικές συλλογές τους, που 
χαρακτηρίζονται από υψηλή ποιότητα. Η γενική στρατηγική επιλογής προγράµµατος 
βιβλίων απαιτεί από τις συµµετέχουσες βιβλιοθήκες να προσδιορίσουν µεγάλο, 
σηµαντικό, και σχετιζόµενο µε τις ανθρωπιστικές επιστήµες υλικό που θα περιορίζεται 
χρονικά µεταξύ του 19ου και τις αρχές του 20ου αιώνα. 

Η πανεπιστηµιακή βιβλιοθήκη Yale έχει ενεργή συµµετοχή στο πρόγραµµα  σε 
αυτό το πρόγραµµα από την έναρξή του το 1983. Κατά τη διάρκεια των προηγούµενων 
δέκα ετών, το Yale διατήρησε σε µικροφίλµ κατά προσέγγιση 15.000 τόµους βιβλίων 
από την αµερικανική συλλογή ιστορίας (1983-93), 23.000 τόµους από την ευρωπαϊκή 
συλλογή ιστορίας (1988-93) και 19.000 τόµους από την οικονοµική και πολιτική 
συλλογή(1992-95). Την δεκαετία που είχε προηγηθεί διενεργήθηκε έρευνα κατά την 
οποία οι παραπάνω τοµείς κρίθηκαν κατάλληλη για διατήρηση. 

Η εργασία ήταν επίπονη και χρονοβόρα. Για χάριν ευκολίας και αποδοτικότητας 
το παραγωγικό τµήµα του προγράµµατος αποφάσισε να µετατρέψει όλους τους τίτλους 
που περιέχονται µέσα σε ένα ρολό microfilm. Η απόφαση αυτή πάρθηκε για καθαρά 
τεχνικούς λόγους, που σχετίζονται µε την διαδικασία της σάρωσης. Το Yale42 
δηµιούργησε  ένα σύστηµα πολυ-τερµατικών σταθµών µετατροπής, προσέλαβε ειδικό 
τεχνικό προσωπικό, δηµιούργησε 2.000 τόµους από µικροφίλµ,  συνέταξε ευρετήριο για 
τους τόµους, αποθήκευσε τα αποτελέσµατα, και εξέτασε ένα εργαλείο πρόσβασης στο 
internet που δηµιουργήθηκε από τη  Xerox. 

Το να ψηφιοποιεί κανείς από αναπληρώσεις δηµιουργεί και κάποια προβλήµατα 
στο πρόγραµµα. Ας δούµε τι προβλήµατα αντιµετώπισε το συγκεκριµένο πρόγραµµα.  

1. Η συλλογή microfilm του Yale έµοιαζε µε ελβετικό τυρί. Επειδή υπάρχει 
η εντολή να αποφεύγεται η µικροφωτογράφηση αρχείων που ήδη 
υπάρχουν σε άλλες βιβλιοθήκες εντός του κράτους, η βιβλιοθήκη 
υπάκουσε και δεν διατήρησε κανέναν τόµο τον οποίο είχαν και άλλες 
βιβλιοθήκες και µικροφωτογράφισε µόνο τα µοναδικά.   

2. Το να δανείζεται κανείς film για µετατροπή είναι πρόβληµα. Με το να 
δανείζεσαι film απαιτείται να γίνουν ορισµένες ενέργειες, προκείµενου να 
ψηφιοποιηθεί. Πρέπει να αναζητηθεί το film, να γίνει η αντιστοίχηση και 
µετά να ελέγξει η βιβλιοθήκη το περιεχόµενο. 

Τέλος η επιλογή του υλικού πρέπει να γίνει πολύ προσεκτικά κι αυτό γιατί το 
φθαρµένο υλικό ίσως να µην επιτρέπει την ψηφιοποίηση. Το πρωτότυπο πρέπει να 
επιτρέπει την ασφαλή ψηφιοποίηση προκειµένου να µην φθαρθεί περαιτέρω, γεγονός 

                                                 
42 Conway, Paul. Yale University Librarys Project Open Book  
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που θα έχει αρνητικές συνέπειες. Οι βιβλιοθήκες δεν πρέπει να ρισκάρουν το υλικό που 
έχουν στην κατοχή τους.   

Συνοψίζοντας οι υπεύθυνοι των προγραµµάτων ψηφιοποίησης πρέπει να 
αναρωτηθούν; 

• Θα ψηφιοποιήσουν έγγραφα ή άλλα αντικείµενα; 
• Το υλικό θα είναι µεικτής µορφής; (όπως χειρόγραφα, χάρτες, φωτογραφίες κτλ); 
• Πόσο υλικό θα ψηφιοποιηθεί; 
• Ποια είναι η κατάσταση του υλικού; 
• Τα αντικείµενα θα χρειαστούν ειδική µεταχείριση; 
• To υλικό θα ψηφιοποιηθεί από το πρωτότυπο ή από αναπληρώσεις 

(π.χ.φωτογραφία από το αντικείµενο ή φωτοτυπία από το εύθραυστο χειρόγραφο); 
• Πόσος χρόνος θα χρειαστεί για την προετοιµασία του υλικού;   
• Με την ψηφιοποίηση θα µειωθεί η χρήση του αυθεντικού υλικού; 
• Με την ψηφιοποίηση προστατεύεται το υλικό υψηλής επικινδυνότητας; 
• Η κατάσταση του πρωτότυπου επιτρέπει τη ασφαλή ψηφιοποίηση; 

8. H τεχνολογία 
 

Στην ψηφιοποίηση υλικού µετρά η διαθεσιµότητα της τεχνολογίας και η 
συµβατότητα του υλικού µε τον εξοπλισµό. Οι βιβλιοθήκες πρέπει να θεωρήσουν το 
υλικό που έχουν στη διάθεσή τους µε την διαθέσιµη τεχνολογία και µε την φτηνότερη 
δυνατή τεχνολογία. Τα προγράµµατα πρέπει να εκτιµήσουν κατά πόσο ο διαθέσιµος 
εξοπλισµός και το λογισµικό, µπορεί να παρουσιάσει, να σαρωθεί και να αποθηκεύσει το 
ψηφιοποιηµένο υλικό που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες του κοινού. Αυτά είναι τα 
λεγόµενα κριτήρια τεχνικής επίτευξης. 

Η εκάστοτε βιβλιοθήκη οφείλει να αντισταθµίσει τον υπάρχον υλικοτεχνικό 
εξοπλισµό µε το υλικό της. Αρχικά πρέπει να ελέγξει εάν είναι ικανοποιητικός ο 
εξοπλισµός που έχει για ψηφιοποίηση, διαφορετικά θα πρέπει να προβεί σε αγορά. Αξίζει 
να σηµειωθεί ότι η αγορά του υλικοτεχνικού εξοπλισµού είναι εξαιρετικά ακριβή και 
ίσως στερήσει χρηµατικούς πόρους από άλλες δραστηριότητες. Ένα πρόγραµµα 
ψηφιοποίησης χρειάζεται ισχυρά υπολογιστικά συστήµατα, οθόνες και σαρωτές που είτε 
µπορούν να είναι οι συνηθισµένοι χειροκίνητοι που όλοι γνωρίζουµε ή µπορούν να είναι 
οι λεγόµενοι πλανητικοί. Οι πλανητικοί σαρωτές (σαρωτές) είναι ειδικοί για την 
καλύτερη δυνατή ψηφιοποίηση υλικού που βρίσκεται σε άσχηµοι κατάσταση. Το 
προσωπικό δεν χρειάζεται να ανοίγει µέχρι βάθος τις σελίδες, γεγονός που θα έβλαπτε το 
βιβλίο και θα δυσχέραινε ακόµα περισσότερο την κατάστασή του. Όπως γίνεται 
κατανοητό, τέτοιου είδους εξοπλισµός κρίνεται απαραίτητος, όταν τα προγράµµατα 
έχουν ως βασικό κριτήριο την διατήρηση και προσπαθούν να περισώσουν τον πλούτο 
τους. 

Κάτι ανάλογο πρέπει να γίνει και µε το λογισµικό που θα χρησιµοποιηθεί. Πριν 
χρησιµοποιηθεί το οποιοδήποτε λογισµικό θα πρέπει να διευκρινιστεί εάν η βιβλιοθήκη 
έχει το αυθεντικό υλικό και την άδεια χρήσης του. Μαζί µε την αγορά των σαρωτών 
δίδεται παράλληλα και το απαραίτητο λογισµικό για την χρήση τους43. Υπάρχουν ακόµα 
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προγράµµατα για συµπίεση αρχείων, για την µετατροπή των αρχείων από το ένα format 
σε ένα άλλο, όπως και λογισµικό για την επεξεργασία των εικόνων που έχουν σαρωθεί. 
Με το συγκεκριµένο λογισµικό θα βελτιώσουν την ψηφιακή εικόνα της σελίδας 
προκειµένου να µπορεί να διαβαστεί. Εµπορικά διαθέσιµη είναι η οπτική αναγνώριση 
χαρακτήρων, γνωστή και ως OCR. Με το συγκεκριµένο λογισµικό µπορούν οι χρήστες 
να επεξεργαστούν τους χαρακτήρες που έχουν σαρωθεί, για παράδειγµα µε το word. Αν 
η βιβλιοθήκη θέλει να δηµοσιεύσει το ψηφιοποιηµένο υλικό της στο διαδίκτυο, τότε 
πρέπει να προβεί στην αγορά λογισµικού για τον σχεδιασµό ιστοσελίδων. 

Επίσης, οι υπεύθυνοι των προγραµµάτων οφείλουν να ελέγξουν αν η βιβλιοθήκη 
έχει τον απαραίτητο αποθηκευτικό χώρο για το ψηφιοποιηµένο υλικό. Αν όντως τον έχει 
τον αποθηκευτικό χώρο, έχει και τις ανάλογες εγκαταστάσεις για την διατήρησή τους. 
Όπως έχει προαναφερθεί το κόστος των αποθηκευτικών µέσων µειώνεται σταδιακά και 
στην πραγµατικότητα δεν αποτελεί εµπόδιο για την ψηφιοποίηση. Ταυτόχρονα οι 
υπεύθυνοι οφείλουν να ελέγξουν εάν οι µορφές αποθήκευσης, διατήρησης, 
µεταδεδοµένων και πρόσβασης συµβαδίζουν µε τα πρότυπα του ιδρύµατος και τα διεθνή. 
Η κάθε βιβλιοθήκη δεν είναι «νησί», σε αντιστοιχία µε την γνωστή έκφραση « no man is 
an island», δηλαδή δεν είναι αποκοµµένη από την υπόλοιπη βιβλιοθηκονοµική 
κοινότητα. Αντίθετα πρέπει να ακολουθήσει τη γραµµή που ακολουθείται διεθνώς. 

Αφού ελεγχθεί το πρωτότυπο υλικό, πρέπει να µελετηθεί, εάν η πληροφορία του 
πρωτότυπου θα µεταφερθεί και στο ψηφιοποιηµένο υλικό. Η ψηφιακή µορφή που θα 
έχουν τα αντικείµενα θα αντιστοιχεί στην πρωτότυπη. Αν δεν αντιστοιχεί, τότε η 
ψηφιοποίηση κρίνεται αποτυχηµένη, καθώς δεν µεταβιβάζεται η πληροφορία όπως 
πρέπει. Κατά την µεταφορά από την αναλογική στην ψηφιακή µορφή θα χαθεί 
πληροφορία και αυτό δεν ευνοεί καθόλου την βιβλιοθήκη. ∆εν την ευνοεί, γιατί αν 
χάνεται πληροφορία από την δηµιουργία κι όλας του ψηφιακού υλικού, κανείς δεν 
µπορεί να φανταστεί πόση και ποια πληροφορία θα χαθεί κατά την εφαρµογή της 
ψηφιακής διατήρησης στο µέλλον. 

Ένα άλλο ζήτηµα καίριας σηµασίας είναι το ζήτηµα των µεταδεδοµένων. Το 
θέµα θίχτηκε και στα κριτήρια κόστους, γι αυτό δεν θα επεκταθούµε. Αξίζει όµως να 
σηµειωθεί ότι τα µεταδεδοµένα είναι απαραίτητα στις ψηφιακές βιβλιοθήκες, 
προκειµένου να γίνουν προσπελάσιµα τα ψηφιακά αντικείµενα. Τα µεταδεδοµένα πρέπει 
να: 

1. προσδιορίζουν τα έγγραφα 
2. δίνουν τεχνικές πληροφορίες  
3. προσδιορίζουν την προέλευση  
4. βοηθούν στην πλοήγηση προς και µέσα στην πληροφοριακή πηγή (π.χ. πρόσβαση 

από πολλά σηµεία, καταλογογράφηση, αναζήτηση πλήρους κειµένου, δοµή 
τεκµηρίου). 
Τέλος οι βιβλιοθήκες που θέλουν να πιστεύουν ότι ο κόπος τους δεν πήγε 

χαµένος πρέπει να µελετήσουν και κάποια τεχνικά θέµατα, όπως είναι αυτό της 
ταχύτητας και της δυνατότητας πρόσβασης, όπως και το ζήτηµα του σχεδιασµού των 
διεπαφών. Μία καλή ψηφιακή συλλογή οφείλει να έχει µία λειτουργικά σχεδιασµένη 
διεπαφή µε τις απαραίτητες µηχανές αναζήτησης και να προσφέρει γρήγορες ταχύτητες 
πρόσβασης. Όµως επειδή µπαίνουµε σε τεχνικά µονοπάτια καλό θα ήταν να βάλουµε 
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στην ανάλυση µας ένα ακόµη παράδειγµα που φανερώνει την βαθύτατη σχέση µεταξύ 
υλικού και τεχνολογίας στην ψηφιοποίηση. 

Στη συνέχεια θα γίνει λόγος για το πρόγραµµα Digital Athenaeum44 που 
διενεργήθηκε στο πανεπιστήµιο του Κεντάκι. Το συγκεκριµένο πρόγραµµα, όπως µας 
πληροφορεί η ιστοσελίδα του πανεπιστηµίου, ήταν µία προσπάθεια συνεργασίας των 
σχολών των θετικών επιστηµών και αυτών των ανθρωπιστικών. Η προσπάθεια αυτή 
στόχευε στη δηµιουργία µίας ψηφιακής βιβλιοθήκης µε τεκµήρια, που µέχρι τότε δεν 
ήταν προσβάσιµα. Μιλάµε για τα τεκµήρια της συλλογής Cotton του Βρετανικού 
Μουσείου.  
       Πριν προχωρήσουµε καλό θα ήταν να αναφερθούν ορισµένα στοιχεία για το 
πρωτότυπο υλικό. Η συλλογή περιέχει µεσαιωνικά και αρχαία χειρόγραφα τα οποία 
αποκτήθηκαν από τον sir Robert Cotton. Την συλλογή αυτή την είχε το Βρετανικό 
Μουσείο στη συλλογή του από το 1753. Τα έγγραφα ήταν γραµµένα σε πρώιµα αγγλικά 
και λατινικά. Πριν τα πάρει το Βρετανικό Μουσείο µερικά από τα χειρόγραφα είχαν 
καταστραφεί από φωτιά. Τα έγγραφα αυτά µετά την καταστροφή που υπέστησαν, 
τοποθετήθηκαν σε ντουλάπια, όπου και ανακαλύφθηκαν πρόσφατα. Ταυτόχρονα πολλά 
έγγραφα που δεν είχαν υποστεί φθορές από την καταστροφή, ήταν δύσκολα αναγνώσιµα. 
Για να περάσουµε στα «καθ΄ ηµάς» στο πρόγραµµα αυτό χρησιµοποιήθηκε η τελευταία 
λέξη της τεχνολογίας σε συνδυασµό µε αλγόριθµους, µε σκοπό να ψηφιοποιήσει το 
κατεστραµµένο υλικό και το περιεχόµενό του που δεν ήταν ευδιάκριτο. 
Χρησιµοποιήθηκαν ειδικές κάµερες και φακούς, προκειµένου να αποσπάσουν το κείµενο 
και να αναδοµήσουν το χειρόγραφο. Οι δηµιουργοί του προγράµµατος έχουν ως σκοπό 
να αποκαταστήσουν την ξεχασµένη σε ένα ντουλάπι ιστορία τους και ταυτόχρονα να την 
κωδικοποιήσουν σε γλώσσα SGML. Παράλληλα το φιλόδοξο αυτό πρόγραµµα 
προσπάθησε να δηµιουργήσει και ένα γνωστικό περιβάλλον γύρο από το κάθε 
χειρόγραφο. Θέλοντας, λοιπόν, να βοηθήσουν τους ερευνητές, οι δηµιουργοί 
προσπάθησαν να παρέχουν δοµηµένες πληροφορίες, όπως γλωσσάρια, βιβλιογραφία, 
σχόλια, σηµειώσεις κτλ. 

 Εύκολα γίνεται κατανοητό ότι για να αναπτυχθεί αυτό το πρόγραµµα έγινε 
µελέτη πάνω στο υλικό και τις ανάγκες του, ενώ ταυτόχρονα χρησιµοποιήθηκε η 
τελευταία γλώσσα της τεχνολογίας. Εύλογα λοιπόν πριν καταλήξουν στην ψηφιοποίηση 
των συγκεκριµένων εγγράφων συµβουλεύτηκαν τον υπεύθυνο οικονοµικών της 
βιβλιοθήκης. 

Τέλος ας συνοψίσουµε τα ερωτήµατα που αφορούν την τεχνολογία και 
σχετίζονται µε το υλικό σε ένα πρόγραµµα ψηφιοποίησης:             

• Υπάρχει ικανοποιητικός εξοπλισµός για ψηφιοποίηση; 
• Υπάρχει ικανοποιητικό λογισµικό για ψηφιοποίηση; 
• Υπάρχει ικανοποιητικός αποθηκευτικός χώρος και οι ανάλογες εγκαταστάσεις για 

διατήρηση; 
• Ποία η ταχύτητα πρόσβασης;  
• Σε ποίο βαθµό µπορεί να παρουσιαστεί όλο το περιεχόµενο του υλικού σε 

ψηφιακή µορφή; 

                                                 
44 Seales, Griffioen, Kierman, Yuan, Cantara. “The digital atheneum: new technologies for restoring and 
preserving olddocuments”. Computer in libraries, vol.20, No.2. February 2000. 
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• Υπάρχουν τα απαραίτητα µεταδεδοµένα για τη συλλογή; Αν όχι, µπορούν να 
δηµιουργηθούν; 

• Οι µορφές αποθήκευσης, διατήρησης, µεταδεδοµένων και πρόσβασης 
συµβαδίζουν µε τα πρότυπα του ιδρύµατος και τα διεθνή; 

Σύνοψη – Βιβλιοθήκη χωρίς «τοίχους»; 
 

Όπως αναφέρθηκε και στο πρόλογο, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες συνηθίζεται να 
αναφέρονται και βιβλιοθήκες χωρίς «τοίχους». Κατά τη γνώµη του συγγραφέα ο όρος 
είναι υπερβολικός. Αρχικά να δούµε που στηρίχτηκε αυτή η έννοια. Όταν αναφερόµαστε 
στη συγκεκριµένη έννοια (χωρίς τοίχους) εννοούµε το γεγονός ότι οι ψηφιακές συλλογές 
δεν περιορίζονται τοπικά. Το συγκεκριµένο είδος βιβλιοθήκης είναι το αντιστάθµισµα 
της παραδοσιακής βιβλιοθήκης. Επίσης ο όρος τοίχος χρησιµοποιείται για να τονιστεί το 
γεγονός ότι η ψηφιακή εποχή έσπασε τα φράγµατα µεταξύ των βιβλιοθηκών και µπορούν 
και συνεργάζονται, αφού η άυλη µορφή του υλικού τους, τους το επιτρέπει. Ουσιαστικά 
η έννοια βιβλιοθήκη χωρίς «τοίχους» µας υποδεικνύει µία ελεύθερη βιβλιοθήκη µη 
περιορισµένη χωροταξικά. 

Ο συγγραφέας πιστεύει µετά τη µελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας, ότι κάθε 
άλλο παρά βιβλιοθήκες χωρίς»τοίχους» είναι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες. Φυσικά δεν είναι 
αστήρικτη η άποψη αυτή. Ως αποτέλεσµα, η προαναφερθείσα έννοια είναι όντως σωστή. 
Στο σηµείο αυτό θα ήταν σωστό να υπογραµµιστεί ότι ο συγγραφέα δεν επιθυµεί να 
αµφισβητήσει έµπειρους συναδέλφους στο χώρο, αντίθετα σέβεται την εργασία τους και 
την αναγνωρίζει. Μέσα στα πλαίσια, όµως της πτυχιακής εργασίας του, οφείλει να 
εκφέρει την άποψή του, που διαµορφώθηκε µέσα από την σύνταξη αυτών των σελίδων. 
Άλλωστε η παθητική και άκριτη αποδοχή των απόψεων των συναδέλφων, δεν θα ήταν 
εποικοδοµητική για τον ίδιο. 

Για να δηµιουργηθούν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες, πρέπει γκρεµιστούν πολλοί 
τοίχοι. Αρχικά πρέπει να γκρεµιστούν οι οικονοµικοί τοίχοι. Όταν µία παραδοσιακή 
βιβλιοθήκη επιθυµεί να δηµιουργήσει µία ψηφιακή συλλογή, πρέπει να θέσει οικονοµικά 
κριτήρια και περιορισµούς. Ουσιαστικά τα κριτήρια που θέτουν οι βιβλιοθήκες, 
αντιπροσωπεύουν τους τοίχους που πρέπει να ξεπεράσει η ψηφιακή βιβλιοθήκη. Για να 
δηµιουργηθεί µία ψηφιακή συλλογή, πρέπει να ξεπεραστούν κάποιοι περιορισµοί.  

Επίσης, περιορισµοί δεν θέτονται µόνο στον οικονοµικό τοµέα. Οι βιβλιοθήκες 
πρέπει να ξεπεράσουν εµπόδια, όπως αυτό των πνευµατικών δικαιωµάτων. Όταν µία 
βιβλιοθήκη έχει στην κατοχή της υλικό και το χρησιµοποιεί µέσα στα πλαίσια της 
παραδοσιακής µορφής της, τότε δεν έχει ανάγκη να ξεπεράσει αυτό το εµπόδιο γιατί 
είναι καλυµµένη. Η βιβλιοθήκη σε µία τέτοια περίπτωση προστατεύεται από το νόµο 
περί λογική χρήσης. ∆ιαφορετική όµως αντιµετώπιση θα έχει από το νόµο, όταν 
δηµοσιεύσει το περιεχόµενό της στο διαδίκτυο. Στην περίπτωση αυτή ο περιορισµός της 
δεν εξαρτάται από αυτή, αλλά από το νοµοθετικό πλαίσιο. 

Τέλος περιορισµοί θέτονται και από την τεχνολογία. Η τεχνολογία που 
χρησιµοποιείται τώρα δεν είναι µόνιµη. Χρόνο µε τον χρόνο θα αλλάξει και µαζί της θα 
πάρει τις ψηφιακές πληροφορίες που κάποιο δεν θα φροντίσουν να προστατέψουν από 
την επίθεση της τεχνολογίας. Η τεχνολογία είναι αυτή που σπάει τους τοίχους και τους 
περιορισµούς και αυτή είναι που τους δηµιουργεί ταυτόχρονα.    

 46



Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν είναι χάσιµο χρόνου και χρήµατος. Οι ψηφιακές 
βιβλιοθήκες αντιπροσωπεύουν τον µελλοντικό ρόλο του βιβλιοθηκονόµου. Η 
τεχνολογική ανάπτυξη έχει αλλάξει τον τρόπο λειτουργίας µιας βιβλιοθήκης και όχι το 
πόλο της. Η τεχνολογική πρόοδος δεν κάνει τίποτε άλλο από το να συνδέσει τον 
άνθρωπο µε την πληροφορία και να δηµιουργήσει όπως συνηθίζεται στην 
βιβλιοθηκονοµική κοινότητα να λέγεται τη βιβλιοθήκη χωρίς τοίχους. Το οικονοµικό, 
κοινωνικό, τεχνολογικό και νοµικό περιβάλλον όµως είναι αυτό που θέτει περιορισµούς 
και που ουσιαστικά ακυρώνει την προαναφερθείσα έννοια. Οι βιβλιοθηκονόµοι θα 
ανακαλύψουν ότι οι βιβλιοθήκες χωρίς τοίχους είναι στην πραγµατικότητα µε τοίχους 
και τεχνολογικά οριοθετιµένες, νόµιµα περιορισµένες και διοικητικά µπλοκαρισµένες 45.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
45 Kuny, Terry and Cleveland, Gary. “The digital library: Myths and challenges”. Quebec. 
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Κεφάλαιο 3ο  
 
ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
 
 

Αφού µελετήσαµε τα κριτήρια επιλογής υλικού για την ανάπτυξη ψηφιακών 
συλλογών, ήρθε η ώρα να περιγράψουµε λίγα προγράµµατα ψηφιοποίησης και τα 
κριτήρια τα οποία χρησιµοποίησαν.  
 
1.Historical data rescue program at Meteo-France 
 

Το historical data rescue program ξεκίνησε το 1994 από τη Meteo-France και 
βοηθά στη διάσωση της κλιµατολογικής κληρονοµιάς της Γαλλίας46. Το πρόγραµµα 
συλλέγει πληροφορίες για τους µηνιαίους µέσους όρους θερµοκρασίας που προέρχονται 
από την ανώτερη και ανώτατη ηµερήσια θερµοκρασία. Επίσης εστιάζεται και στον 
προσδιορισµό των µηνιαίων βροχοπτώσεων. Το πρόγραµµα θα ψηφιοποιήσει υλικό της 
περιόδου 1880-1950. Μέχρι το 1880 τα στοιχεία που είχαν συλλέξει οι υπεύθυνοι ήταν 
πολύ περιορισµένα. Η νοοτροπία στην οποία βασίζεται το πρόγραµµα είναι: όσο 
περισσότερο µπορούµε να προσδιορίσουµε τις κλιµατολογικές αλλαγές του παρελθόντος, 
τόσο µπορούµε να ερευνήσουµε τις αλλαγές του µέλλοντος.  

Τα πρωτότυπα έγγραφα ελέγχθηκαν για να διαπιστωθεί η ποιότητά τους και η 
πληρότητα τους. Εκατοµµύρια στοιχεία έχουν περαστεί στην βάση δεδοµένων της 
Meteo-France. Αυτό αφενός επιτρέπει την µακρόχρονη διατήρηση των δεδοµένων, 
αφετέρου την πρόσβαση στον τελικό χρήστη.  

Στην παρούσα φάση το πρόγραµµα στοχεύει στην ψηφιοποίηση δεδοµένων από 
τους δύο παγκόσµιους πολέµους. Έχουν βρεθεί πολλά έγγραφα που σχετίζονται µε αυτή 
την περίοδο, αλλά τα διαγράµµατα που περιλαµβάνουν είναι δυσδιάκριτα. Τα δεδοµένα 
πριν ενταχθούν στη βάση δεδοµένων περνούν από ποιοτικό έλεγχο που προσδιορίζει εάν 
τα δεδοµένα που θα ψηφιοποιηθούν, συµβαδίζουν µε τον χρόνο και τον χώρο που 
εστιάζει το πρόγραµµα. 

Όπως γίνεται κατανοητό από τα παραπάνω στοιχεία, το βασικό κριτήριο και 
κινητήριος µοχλός του προγράµµατος ήταν η πολιτική και η φύση του ιδρύµατος. Το 
ίδρυµα ασχολείται µε τα κλιµατολογικά φαινόµενα και έτσι η ψηφιοποίηση έπρεπε να 
ακολουθήσει τις επιταγές του. Αφού προσδιορίστηκε το βασικό κριτήριο, έπρεπε να γίνει 
επιλογή των εγγράφων που σχετίζονται µε τον χρόνο που στοχεύει το πρόγραµµα. Έτσι 
καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι ίδρυµα και περιεχόµενο ήταν τα βασικά κριτήρια του 
συγκεκριµένου προγράµµατος. Σε δεύτερο επίπεδο έρχονται οι ανάγκες του κοινού και 
της διατήρησης.  

                                                 
46 Moisselin, Jean-Marc and Mestre, Olivier. “Research, Digitisation, and Homogenization of long-term 
data series”. Toulouse. 
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2.The California heritage collection 
 

Η συλλογή California heritage47 είναι ένα ψηφιακό αρχείο που περιλαµβάνει 
φωτογραφίες, εικόνες και χειρόγραφα από την βιβλιοθήκη Bancroft. Είναι το 
αποτέλεσµα του προγράµµατος California Heritage Image Access, που ήταν ένα 
ερευνητικό πρόγραµµα που χρηµατοδοτήθηκε από ένα κρατικό πρόγραµµα που στόχευε 
στις ανθρωπιστικές επιστήµες.  

Το πρόγραµµα παρέχει πρόσβαση σε µία συλλογή 28.000 ψηφιακών 
παρουσιάσεων αυθεντικού, πρωτότυπου υλικού της ιστορίας της California. Οι 
βιβλιοθηκονόµοι χρησιµοποίησαν τη γλώσσα SGML (Standard Generalized Markup 
Language) και το πρόσφατο για την εποχή EAD (Encoded Archival Description) που είχε 
αναπτυχθεί στο πανεπιστήµιο του Berkeley σε συνεργασία µε την Αµερικάνικη Ένωση 
Αρχειονόµων, την βιβλιοθήκη του Κονγρέσου και άλλα εθνικά αρχεία. Η ιστοσελίδα της 
συλλογής σηµειώνει ότι µέσα από αυτό το πρωτότυπο σύστηµα (EAD), ο ερευνητής 
µπορεί να κάνει αναζήτηση στον online κατάλογο της βιβλιοθήκης του πανεπιστηµίου. 

Πέρα από τα παραπάνω, ήρθε η ώρα να αναφέρουµε τα κριτήρια στα οποία 
βασίστηκε η επιλογή και ανάπτυξη της παραπάνω συλλογής. Η California Heritage 
Collection είναι µία πλούσια και µε ποικίλο περιεχόµενο συλλογή ψηφιακών εικόνων 
από πρωτότυπο υλικό, το οποίο παρουσιάζει και απεικονίζει την ιστορία και την 
κληρονοµιά της περιοχής της California. Σηµαντικό στην επιτυχία του εγχειρήµατος 
ήταν ότι το πρόγραµµα βασιζόταν σε ενδιαφέρον προς τους διδάσκοντες υλικό, το οποίο 
θα µπορούσε να βοηθήσει την ακαδηµαϊκή κοινότητα. Οι συλλογές επιλέχθηκαν 
προσεκτικά, προκειµένου να ανταποκρίνονται στο θέµα του προγράµµατος. Το υλικό 
που επιλέχθηκε αφορά: 
 
1) τους Ινδιάνους, 2) τις πρώτες ανακαλύψεις, 3) αποστολές, 4) την εποχή πριν γίνει 
πολιτεία η California, 5) το San Francisco, 6) την εποχή του χρυσού, 7) τις εξορύξεις, 8) 
τις µεταφορές και τους σιδηροδρόµους, 9) τους κινέζους στην California, 10) τα εθνικά 
πάρκα, 11) τον σεισµό και την φωτιά του 1906, 12) τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο και 
13) τους µετανάστες.    
 

Όσον αφορά στα τεχνικά στοιχεία, η ψηφιοποίηση έγινε από τα χειρόγραφα και 
της συλλογές εικόνων της βιβλιοθήκης του Bancroft. Αρχικά φωτογραφήθηκαν σε φιλµ  
35mm και στη συνέχεια σαρώθηκαν και αποθηκεύτηκαν σε  Kodak Photo CD.  

Συνοψίζοντας θα λέγαµε ότι η επιλογή του υλικού στο συγκεκριµένο πρόγραµµα 
έγινε µε βάση το περιεχόµενο. Στόχος του ήταν απλά να καλύψει ιστορικά την περιοχή 
που εδρεύει το πανεπιστήµιο και µε αυτό τον τρόπο να προσφέρει ταυτόχρονα ένα 
εκπαιδευτικό υλικό στα χέρια των διδασκόντων. Με το σκεπτικό ότι η τοπική ιστορία 
είναι πάντα ενδιαφέρουσα η βιβλιοθήκη του πανεπιστηµίου εξασφάλισε ένα ενεργό 
κοινό. Όπως αναφέρθηκε στα κριτήρια περιεχοµένου, δεν χρειάζεται να ψάξει η 
βιβλιοθήκη µακριά για να βρει ενδιαφέρον υλικό για ψηφιοποίηση. Ο τοπικιστικός 
χαρακτήρας που δίνει η βιβλιοθήκη σε αυτή τη συλλογή της διασφαλίζει τη χρήση της, 

                                                 
47 California digital heritage collection  http://sunsite.berkeley.edu/CalHeritage/htm (ηµ. πρόσβασης: 
20/08/2003) 
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γεγονός που θα δικαιολογεί την απόφαση για ψηφιοποίηση. Όµως και η χρήση των 
προαναφερθέντων προτύπων για µεταδεδοµένα, αποδεικνύει ότι η βιβλιοθήκη αποσκοπεί 
στο να είναι το ψηφιοποιηµένο υλικό εύκολα αναζητήσιµο. Η κίνηση αυτή της 
βιβλιοθήκης φανερώνει ότι και η πρόσβαση παίζει σηµαντικό ρόλο γι αυτήν. 

 
3.The Colorado Digitization Program 

 
Tο πανεπιστήµιο του Colorado48 στην ιστοσελίδα του µας παρουσιάζει µεστά και 

λιτά τα κριτήρια βάση των οποίων δηµιουργήθηκε η ψηφιακή του συλλογή. Τα κριτήρια 
είναι δοµηµένα µε τη µορφή ερωτήσεων, γεγονός που κάνει ευκολότερη την κατανόηση 
του τρόπου δηµιουργίας της συλλογής.  
 
Η  αιτία  

• Πού αποσκοπεί η ψηφιοποίηση και ποίο το όφελος της δηµιουργίας ψηφιακού 
υλικού; Υπάρχει ζήτηση για το περιεχόµενο του συγκεκριµένου υλικού σε 
ψηφιακή µορφή;  

• Ποίος είναι ο στόχος του προγράµµατος; Ο βασικός στόχος είναι η αύξηση της 
πρόσβασης ή η µείωση της χρήσης του εύθραυστου υλικού (διατήρηση);  Η και 
τα δύο;  

• Οι ψηφιακές εικόνες θα αντικαταστήσουν ή θα βοηθήσουν το πρωτότυπο υλικό; 
Το ψηφιακό υλικό θα συµπληρώσει τις υπάρχουσες online ή έντυπες συλλογές;  

Το κοινό 

• Ποίο είναι το προσδοκώµενο κοινό; Αυτό θα προσδιορίσει τις παραµέτρους σε 
όλα τα στάδια του προγράµµατος.  

• Συχνά το κοινό µπορεί να διαιρείται σε πρωτεύον (το κοινό στο οποίο 
απευθύνεται βασικά η βιβλιοθήκη), δευτερεύον (κοινό που σχετίζεται µε το πεδίο 
δραστηριότητας της βιβλιοθήκης) και τριτεύον (οι χρήστες του διαδικτύου και το 
ευρύτερο κοινό.  

• Ποίες είναι οι ανάγκες των χρηστών της βιβλιοθήκης και ποίος είναι ο καλύτερος 
τρόπος να τις υπηρετήσει η βιβλιοθήκη; Αυτή η ερώτηση σχετίζεται µε 
παραµέτρους της πρόσβασης, όπως χαρακτηριστικά αναζήτησης, σχεδιασµός 
διεπιφάνειας κτλ.  

Τα φυσικά χαρακτηριστικά  

• Ποία είναι η φυσική κατάσταση του υλικού; Πως θα αντιµετωπιστεί το 
πρωτότυπο υλικό κατά τη διάρκεια της σάρωσης, προκειµένου να αποφευχθεί η 
επιδείνωση της κατάστασης;   

• Ποία είναι η µορφή της συλλογής (αρνητικά, ασπρόµαυρο υλικό ή έγχρωµο, 
κείµενο και γραφικά κτλ.);  

                                                 
48 Questions to ask prior to starting a digitization project. Colorado Digitization Program 
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• Ποίο είναι το µέγεθος του υλικού; Υπάρχει η δυνατότητα να σαρωθούν 
υπερµεγέθη αντικείµενα;  

• Ποία είναι η ποιότητα του πρωτότυπου; Αυτό θα προσδιορίσει την ανάλυση της 
σάρωσης, το µέγεθος του αρχείου και της αποθήκευσης. 

• Που θα αποθηκευτεί το υλικό; Αν χρειαστεί να αποθηκευτούν εικόνες online, 
υπάρχει ο κατάλληλος server;  

Ποίος είναι ο ιδιοκτήτης; 

• Ποίος έχει τα πνευµατικά δικαιώµατα;  
• Είναι στη δηµόσια κυριότητα; Αν όχι µπορεί να αποκτηθεί άδεια;  

Ποίο είναι το χρονοδιάγραµµα; 

• Πότε αναµένεται να ολοκληρωθεί το πρόγραµµα; 
• Πότε αναµένεται να ολοκληρωθούν τα διάφορα στάδια της ψηφιοποίησης;  
• Είναι λογικό το χρονοδιάγραµµα;  

 Από πού χρηµατοδοτείται το πρόγραµµα; 

• Υπάρχει µία ασφαλείς πηγή εσόδων;  
• Έχει αναζητηθεί τοπική, δηµοτική, κρατική, φιλανθρωπική ή άλλη συνεργατική 

πηγή εσόδων;  
• Ποία µέρη του προγράµµατος θα χρηµατοδοτηθούν;  
• Ποία τα έξοδα µετά το τέλος της ψηφιοποίησης;  

 Πως θα παρασχεθεί πρόσβαση; 

• Σε ποίο επίπεδο θα παρέχεται η πρόσβαση (αντικείµενο, συλλογή κτλ);  
• Οι εικόνες θα είναι προσβάσιµες από κεντρικό ή από κατανεµηµένα σηµεία;   
• Θα παρέχεται µηχανή αναζήτησης; Πως θα µπορούν να κάνουν αναζήτηση οι 

χρήστες; 
• Το κοινό θα είναι τοπικό ή παγκόσµιο; Η πρόσβαση θα γίνεται µε κωδικό;  
• Πως θα διανεµηθεί η συλλογή: µέσω διαδικτύου ή µέσω διαδραστικών µέσων; 

Πως θα διατηρηθεί η συλλογή στο µέλλον; 

• Πως και που θα αποθηκευτεί το υλικό;  
• Τι είδους βοηθητικός µηχανισµός υπάρχει σε περίπτωση προβλήµατος του 

εξοπλισµού ή του λογισµικού;  
• Τι σχέδια υπάρχουν για τη µεταφορά δεδοµένων (migration);  
• Ποία τα σχέδια για την προστασία των πληροφοριών πέραν της ολοκλήρωσης του 

προγράµµατος; 
• Υπάρχουν τα χρήµατα για να διατηρηθούν τα δεδοµένα;  
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4. Τhe Oklahoma state university library 

Η επιλογή του υλικού για το συγκεκριµένο πρόγραµµα βασίστηκε στα εξής κριτήρια49. 
 

• Να ανταποκρίνεται στις ανάγκες του διδακτικού προσωπικού και των 
σπουδαστών όχι µόνο του συγκεκριµένου πανεπιστηµίου, αλλά και πέρα από 
αυτό. Σηµασία δόθηκε στο περιεχόµενο, στη ζήτηση και στη σπανιότητά του.  

• Να προσφέρεται καλύτερη πρόσβαση µέσω της ψηφιοποίησης. Υλικό το οποίο 
ήταν δύσκολα προσβάσιµο, τώρα θα προσφέρεται στο κοινό µε µεγάλες 
ταχύτητες. 

• Να έχει η βιβλιοθήκη τα πνευµατικά δικαιώµατα ή τουλάχιστον γραπτές άδειες. 
Πριν προχωρούσε  η βιβλιοθήκη στην ψηφιοποίηση υλικού έπρεπε να είναι 
καλυµµένη νοµικά. 

• Το υλικό που θα ψηφιοποιούσε η συγκεκριµένη βιβλιοθήκη έπρεπε να είναι 
ελκυστικό και για άλλες βιβλιοθήκες, προκειµένου να δηµιουργηθούν 
συνεργασίες. Η βιβλιοθήκη αναζητούσε ενεργά και συνεργάτες και χρηµατοδότες 
και αυτό έπαιξε σηµαντικό ρόλο στην επιλογή του υλικού. Ιδρύµατα, όπως το  
Oklahoma Department of Libraries,η State Historical Society και άλλα 
ακαδηµαϊκά, προσεγγίστηκαν για τη σύναψη µακροπρόθεσµών συνεργασιών.  
Επίσης η ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης αναφέρει ότι η βιβλιοθήκη σέβεται τα 
διάφορα έθνη και τους διαφορετικούς πολιτισµούς και ήταν διατεθειµένη να 
ψηφιοποιήσει τις συλλογές τους , αφού έρθει σε επαφή µε τους αρµόδιους.  

• Το υλικό που ήταν υποψήφιο για να ψηφιοποιηθεί ήταν σε άσχηµη κατάσταση. Η 
βιβλιοθήκη θα έµπαινε στις απαραίτητες διαδικασίες προκειµένου να 
προστατέψει το υλικό της και να µην φθαρθεί περισσότερο από την διαδικασία 
ψηφιοποίησης. 

 
5.Τhe Arkansas History Commission  

 
Το συγκεκριµένο πρόγραµµα αφορά την ψηφιοποίηση ιστορικού υλικού, µιας και 

ο φορέας που είναι υπεύθυνος, ασχολείται µε ιστορικά θέµατα. Η πρώτη προσπάθεια 
έγινε το 2001 και οι χρήστες από τότε είχαν τη δυνατότητα να δουν επιλεγµένες 
ιστορικές εικόνες από τον υπολογιστή τους.  

Ας µην µακρηγορούµε όµως και ας περάσουµε στα καθαρά κριτήρια επιλογής 
του υλικού. Τα κριτήρια επιλογής υλικού ήταν: 

• Να είναι αρεστά στους υπεύθυνους του προγράµµατος (γενεαλόγους, ιστορικούς 
κτλ) 

• Η ανάγκη για καλύτερη πρόσβαση ( αρνητικά) 
• ∆ιατήρηση 
• Ευκολία ψηφιοποίησης  

Όπως γίνεται αντιληπτό από µία πρώτη µατιά, το βασικό κριτήριο για το 
συγκεκριµένο ψηφιακό πρόγραµµα ήταν ο φορές βασικά50. Κατανοούµε απόλυτα τα 

                                                 
49 The OSU Library  Electronic Publishing Center http://digital.library.okstate.edu/about.html (ηµ. 
πρόσβασης: 25/08/2003) 
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κίνητρα του προγράµµατος αυτού από το πρώτο κι όλας κριτήριο που λέει ότι το υλικό 
πρέπει να είναι αρεστό στους υπεύθυνους. Τα υπόλοιπα κριτήρια είχαν τεθεί µάλλον µε 
γνώµονα µόνο την ιστορική αυτή επιτροπή. Η ανάγκη για καλύτερη πρόσβαση είναι 
περισσότερο για ιδίαν κατανάλωση, για να βοηθά τις δικές τους έρευνες. Το ευρύτερο 
κοινό δεν έχει µεγάλη σηµασία για τους υπεύθυνους. Κατά τη γνώµη του συγγραφέα τα 
κριτήρια είναι ρηχά και ιδιοτελή. 
 
6. The State Library of New South Wales 
 

Τέλος θα παρουσιαστεί το πρόγραµµα ψηφιοποίησης της State Library of New 
South Wales51. Συνοπτικά και εδώ θα παρουσιαστούν οι στόχοι του προγράµµατος και τα 
κριτήρια επιλογής. Για την αποφυγή µακρηγοριών οι στόχοι και τα κριτήρια θα 
παρουσιαστούν ακροθιγώς. 

   Οι στόχοι του προγράµµατος ψηφιοποίησης ήταν: 
• Να βελτιωθεί η πρόσβαση στις συλλογές της βιβλιοθήκης. 
• Να διατηρηθεί σπάνιο και εύθραυστο υλικό   
• Να ενθαρρύνει η χρήση του υλικού αυτού 
• Να προσελκυσθούν χρηµατοδότες  
• Να διευκολύνει το υλικό στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

Τα κριτήρια επιλογής ήταν: 
• Να παρουσιάζει την ιστορική, την κυβερνητική, την πολιτιστική, την 

λογοτεχνική και επιστηµονική κληρονοµιά  της περιοχής.  
• Να είναι πρωτότυπο υλικό που να ενδιαφέρει τους κατοίκους της περιοχής   
• Να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις και ερευνητικές ανάγκες ορισµένων οµάδων  
• Να βελτιώθει η εσωτερική απόδοση στην ροή της εργασίας, µε την παροχή 

πρόσβασης σε υλικό που ζητείται συχνά. 
• Copyright 
• Χρηµατοδότηση  
• Να έχει η βιβλιοθήκη την τεχνική ικανότητα να δηµιουργήσει ψηφιακή 

συλλογή. 
Το αξιοσηµείωτο σε αυτό το πρόγραµµα είναι ότι έχει το θάρρος και 

παραδέχεται ότι ένας λόγος για τον οποίο ψηφιοποιεί είναι για εσωτερικούς σκοπούς. 
Παραδέχεται ότι διενεργεί το πρόγραµµα, προκειµένου να απαλλαγεί από χρήστες που 
ζητούν το ίδιο υλικό. Σε όλη τη βιβλιογραφία που µελετήθηκε, αυτό ήταν το µοναδικό 
πρόγραµµα που αναφέρει αυτό το κριτήριο.  

Τα παραδείγµατα που αναφέρθηκαν είναι ενδεικτικά της κατάστασης που 
επικρατεί στον διεθνή χώρο στον τοµέα της ψηφιοποίησης. Ο συγγραφέας ελπίζει να 
κατανοήθηκαν καλύτερα οι τακτικές  που ακολουθούνται πάνω την επιλογή του υλικού 
για ψηφιοποίηση. Η επιλογή των παραπάνω προγραµµάτων έγινε µε βάση τα κριτήρια 
επιλογής και πόσο ξεκάθαρα είχαν τεθεί από τις βιβλιοθήκες. 

                                                                                                                                                 
50 Arkansas History Commission http://www.oclc.org/digitalpreservation/ (ηµ. πρόσβασης: 25/08/2003) 
 
51 THE NATIONAL LIBRARY OF WALES'S DIGITISATION STRATEGY, 2001-2004 
http://www.llgc.org.uk/drych/digido_s01.htm (ηµ. πρόσβασης: 10/04/2003). 
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Ε
  
πίλογος 

Με ποιο κριτήριο επιλέγουµε στοιχεία από το παρελθόν µας για να τα θυµόµαστε 
στο µέλλον; Πως επιλέγουµε ποιες από τις ατελείωτες ιστορίες τις ζωής µας θα πούµε; 
Αυτή είναι µια παράξενη διαδικασία που συµβαίνει καθηµερινά σε µουσεία, αρχεία και 
βιβλιοθήκες.   

Τα έγγραφα , οι φωτογραφίες και τα διάφορα αντικείµενα, τα οποία ονοµάζουµε 
αναµνήσεις, αφού αποτελούν τις αποδείξεις των ιστοριών µας, έρχονται σε κάποια 
στάδιο αποσύνθεσης, θέλοντας και µη. Όσες προφυλάξεις και να λάβουµε και όσο και αν 
πασχίζουµε να δηµιουργήσουµε τις κατάλληλες συνθήκες αποθήκευσης, έρχεται η 
στιγµή που τα σηµάδια του χρόνου γίνονται ορατά. Η διαδικασία επιλογής των 
«αναµνήσεων» είναι µυστηριώδης και ταυτόχρονα υποκειµενική. 

Για τα περισσότερα ιδρύµατα, η δηµιουργία online συλλογών, σηµαίνει µία 
επιπλέον σειρά εκτιµήσεων από ειδικούς. Μπορούν αυτοί οι ειδικοί να υπερκεράσουν 
τους υποκειµενικούς παράγοντες, όταν παίρνουν αποφάσεις για την επιλογή υλικού για 
ψηφιοποίηση; Μάλλον όχι. Παρόλα αυτά µπορούν να θέσουν ορισµένες ερωτήσεις 
προκειµένου να κάνουν πιο αντικειµενική την όλη διαδικασία Πριν από τη µυστηριώδη 
και σηµαντική αυτή διαδικασία, πριν από την αγορά του εξοπλισµού και την πρόσληψη ή 
όχι του προσωπικού οι ειδικοί οφείλουν να κάνουν µόνο αυτό, να προγραµµατίσουν. 

Το σηµαντικότερο πράγµα σε έναν άνθρωπο είναι να διαθέτει αυτογνωσία. Αυτό 
το χαρακτηριστικό οφείλουν να το µεταφέρουν οι υπεύθυνοι και στο πρόγραµµα στο 
οποίο ηγούνται. Οφείλουν να γνωρίζουν τις ικανότητες και τα µειονεκτήµατά του 
οργανισµού στον οποίο δουλεύουν. Τα λάθη στην περίπτωση της ψηφιοποίησης δεν 
συγχωρούνται γιατί πολύ απλά στοιχίζουν. Κανείς χρηµατοδότης δεν θα ήθελε να 
µετανιώνει τη στιγµή που αποφάσισε να δώσει σάρκα και οστά στο όραµα ενός τρελού 
βιβλιοθηκονόµου που αποφάσισε να ψηφιοποιήσει το υλικό που είχε στην κατοχή του. 
Όλα πρέπει να γίνουν βάση προγράµµατος και σωστού σχεδιασµού. 

Η ψηφιοποίηση, όµως δεν είναι απλά το όραµα ενός τρελού. Είναι µία 
πραγµατικότητα που πρέπει να γίνει αποδεκτή από όλους. Είναι γνωστό ότι η 
ψηφιοποίηση δεν είναι το ιδανικό, το τέλειο, η απάντηση σε όλα τα προβλήµατα της 
βιβλιοθηκονοµικής κοινότητας, άλλα είναι ένα βήµα µπροστά που µας κάνει να 
βλέπουµε το µέλλον των βιβλιοθηκών και γενικότερα των υπηρεσιών πληροφόρησης 
από µία αισιόδοξη σκοπιά. Όχι, η εργασία αυτή δεν ήταν ο διθύραµβος της νέας 
πραγµατικότητας που µας αγκαλιάζει. Η εργασία αυτή ήταν µία κριτική µατιά στο πολλά 
υποσχόµενο αύριο. 

Οι βιβλιοθήκες αποτελούν την µνήµη της κοινωνίας και τη φωνή του 
παρελθόντος στο παρόν. Η ψηφιοποίηση είναι απλά ο αγγελιοφόρος των µηνυµάτων. Οι 
λόγοι για τους οποίους ψηφιοποιούµε είναι πολλοί, αλλά ένας είναι αυτός που µας 
µαγεύει περισσότερο. Αυτός ακούει στο όνοµα διατήρηση. Γνωρίζουµε όλοι πολύ καλά 
ότι η ψηφιοποίηση είναι κάτι το προσωρινό, ασπιρίνη στην αρρώστια του χρόνου που 
κατάτρωει τις αναµνήσεις, τα σηµάδια του παρελθόντος. Μολονότι γνωρίζουµε την 
πλάνη στην οποία έχουµε υποπέσει, εντούτοις µας αρέσει να βαυκαλιζόµαστε στην ιδέα 
της µόνιµης λύσης.  

Για τον κάθε άνθρωπο οι αναµνήσεις του είναι η κληρονοµιά του, ο εαυτός του, ο 
λόγος ύπαρξής του. Έτσι και οι βιβλιοθήκες θέλουν να διατηρήσουν αυτό που κουβαλάν. 
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Με την εισαγωγή της νέας τεχνολογίας στη λειτουργία των βιβλιοθηκών δεν επιχειρείται 
κάποια µετατροπή του ρόλου της βιβλιοθήκης, αντίθετα επιχειρείται να ενισχυθεί ο 
ρόλος τους µέσα από τα ηλεκτρονικά µέσα. Ίσως σε κάποιους να κακοφαίνεται αυτή η 
αλλαγή, αλλά πρέπει να την αποδεχτούν διότι δεν είναι κάτι το πρόσκαιρο. Η 
ψηφιοποίηση ίσως να θεωρείται κάτι το εφήµερο από την άποψη της βιωσιµότητας, αλλά 
ο ψηφιακός κόσµος αποτελεί τη νέα νοοτροπία που πρέπει όλοι να αποδεχτούµε, µε τα 
καλά και τα κακά του. Πέρα από τις όποιες διαφωνίες που υπάρχουν, η ψηφιακή εποχή 
απλώνει το χέρι της στο παρελθόν προκειµένου να πορευτούν µαζί στην νέα 
πραγµατικότητα.        

         
 
 
 
 
                                                                Όποιος την ιστορία του την ίδια δεν ξέρει, 
                                                                το πώς και το γιατί εδώ και τρεις χιλιάδες χρόνια, 
                                                                στις αµάθειας το σκοτάδι µένει 
                                                                και ζει µονάχα από τη µία στην άλλη µέρα. 
 
                                                                                                   Γιόχαν Βόλφγκανγκ Γκαίτε 
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Πιν.1 Ο πίνακας προέρχεται από το πρόγραµµα του πανεπιστηµίου Yale, Project Open 
Book52 

  

Πιν.2 Πίνακας από το ίδιο πρόγραµµα που παρουσιάζει ανάλυση χρόνου και χρήµατος. 
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